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КОНФЕРЕНЦИЈА РЕПУБЛИКА СРПСКА: ПОШТОВАЊЕ СУВЕРЕНИТЕТА И ДЕЈТОНСКОГ СПОРАЗУМА 

ДОДИК: За српски народ је 
неприхватљива унитарна БиХ
Под покровитељством Удружења по-

литиколога Српске у Академији на-
ука и умјетности Републике Српске 

у Бањалуци је одржана Међународна кон-
ференција Република Српска: Поштовање 
суверенитета и Дејтонског споразума, на 
којој је говорио предсједник Републике 
Српске Милорад Додик, више посланика 
Европског парламента и националних пар-
ламената, политичара и јавних личности 
из цијелог свијета.

– Не прихватамо унитарну и централи-
зовану БиХ и не желимо да испуњавамо 
западне жеље. Ако је могуће вратите нас 
на слово Дејтона, ако није могуће ми не-
ћемо да живимо у овој земљи. Ми имамо 
право на самоопредјељење. Једини начин 
да очувамо дејтонску позицију Републике 
Српске је самостална Република Српска – 
рекао је Додик.

Подсјетио је да се у Српској сада под 
санкцијама Америке налази највише ру-
ководство, али да са овог скупа треба по-
слати поруке мира, али и очувања права.

– Унитаризација БиХ доводи до расеља-
вања Срба са ових простора. А знамо да су 
Хрвати у БиХ национална мањина. Значи, 
разваљује се Дејтон – јасан је Додик.

Министар за научнотехнолошки ра-
звој и високо образовање Републике Срп-
ске Жељко Будимир поручио је да Српска, 
упркос великом притиску, неће одустати 
од одбране своје позиције.

– Важно је да издржимо и не дозволимо 
да Српска буде сведена на љуштуру која не-

ће моћи да брани своја национална, људ-
ска и грађанска права – додао је Будимир.

Професор Срђа Трифковић истакао је 
да се нада да ће овај скуп помоћи да се ви-
ди да се Република Српска залаже за по-
штовање Дејтонског споразума.

– Они који Србима држе лекције о по-
штовању легитимитета и суверенитета су 
управо ти који га крше – поручио је Триф-
ковић.

У склопу конференције одржане су дви-
је пленарне сједнице о темама Очување и 
јачање државности Републике Српске и Очу-
вање Дејтонског споразума: предуслов мира.

На конференцији су били присутни и 
бројни политички аналитичари, међу ко-
јима су између осталих били амерички ди-

пломата Џејмс Џатра, словеначки полити-
чар Змаго Јелинчич, члан Европског пар-
ламента Матео Гацини, посланик у покра-
јинском парламенту Баварске Улрих Син-
гер, француски политичар Иван Бенедети. 

Конференција је израз подршке леги-
тимним тежњама Српске у свијету, али и 
покушај да се артикулишу конкретне стра-
тегије отпора притисцима из Брисела и са 
других страна.

Скуп је показао да са обје стране Атлан-
тика постоји много угледних личности, 
институција и политичких снага који по-
државају Српску у њеном чврстом опре-
дјељењу да опстане и поврати права и на-
длежности која су јој незаконито одузета 
током протеклих 28 година. РТРС

ВЛАДИКА ЛУКИЈАН: ИМАМО ДВИЈЕ МАТИЦЕ – СРПСКУ И СРБИЈУ

ВИШКОВИЋ: СРБИ У МАЂАРСКОЈ 
САЧУВАЛИ ЈЕЗИК И ТРАДИЦИЈУ

Предсједник Владе Ре-
публике Српске Радован 
Вишковић разговарао је у 
Будимпешти са епископом 
будимским Лукијаном.

– Констатовали смо 
одређене ствари које су ва-
жне за опстанак српског на-
рода у Мађарској – истакао 
је Вишковић за РТРС.

Каже да је епископ Лу-
кијан рекао да српски на-
род има своју заједницу и 
права у Мађарској.

– Велика захвалност на-
шој цркви и премијеру Ма-
ђарске Виктору Орбану ко-
ји је много помогао – рекао 
је Вишковић.

Вишковић је истакао 
да Срби у Мађарској има-
ју образовне установе које 
раде на српском језику и 
ћириличном писму.

– Сачували су и своју 
вјеру и традицију. Цијеним 
напоре које владика улаже 
да очува српску заједницу 
у Мађарској – навео је Ви-
шковић.

Епископ будимски Лу-
кијан истакао је за РТРС да 
Срби који живе у Мађар-
ској, имају двије матичне 

земље Републику Српску 
и Србију.

– Захвалио бих предсјед-
нику Владе Републике Срп-
ске, те издвојио чин сабор-
ности српског народа, оку-
пљености око цркве, Свете 
Тројице и светосавља. Сти-
цајем околности смо у Ма-
ђарској, али нам много зна-
чи када нас посјећују љу-
ди из наших матица. Од ва-
жности нам је и да ми ви-

димо светиње, које су наши 
стари сазидали и које се чу-
вају у цијелој БиХ, а посеб-
но у Српској, Србији, као и 
оне на Косову и Метохији 
– изјавио је владика.

Како је истакао, у Бу-
димпшети се налази Цр-
ква Светог Ђорђа, а на не-
колико километара, у ма-
ђарском граду Сент Андреа 
постоји чак седам право-
славних цркава.  РТРС

С ЉУБАВЉУ ХРАБРИМ СРЦИМА

У Бањалуци је одржано четрнаесто дона-
торско вече С љубављу храбрим срцима, под 
покровитељством предсједника Републи-
ке Српске Милорада Додика. Циљ акције 
је прикупљање средства за успоставља-
ње регистра добровољних давалаца ма-
тичних ћелија. 
На концерту одржаном на Тргу Републи-
ке Српске наступили су Никола Роквић, 
Светлана Цеца Ражнатовић, Јован Пери-
шић, Мирослав Илић, Аца Лукас, Никола 
Роквић, Лексингтон бенд, Ивана Перић и 
многи други.
Сав приход намијењен је за успостављање 
регистра добровољних давалаца матичних 
ћелија и оснивање Лабораторије за ХЛА ти-
пизацију ткива при Заводу за трансфузијску 
медицину Републике Српске.
Завод за трансфузијску медицину Републике 
Српске исказао је потребу за успоставља-
њем регистра добровољних давалаца ма-
тичних ћелија хематопоезе Републике Срп-
ске, односно, оснивање лабораторије за ХЛА 
типизацију ткива при Заводу за трансфузиј-
ску медицину Републике Српске. РТРС
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ПРИЈЕМ МИНИСТРА ОДБРАНЕ И НАЧЕЛНИКА ГЕНЕРАЛШТАБА ПОВОДОМ НОВОГОДИШЊИХ И БОЖИЋНИХ ПРАЗНИКА

ВУЧЕВИЋ: Наставићемо још преданије 
да радимо како би Србија била што 
безбједнија земља за све њене грађане 
Предсједник Републике и врховни ко-

мандант Војске Србије Александар 
Вучић присуствовао је пријему ко-

ји су приредили потпредсједник Владе и 
министар одбране Милош Вучевић и на-
челник Генералштаба Војске Србије гене-
рал Милан Мојсиловић поводом нового-
дишњих и божићних празника у Дому Гар-
де на Топчидеру.

Пријему су присуствовали српски члан 
Предсједништва БиХ Жељка Цвијановић, 
предсједник Републике Српске Милорад 
Додик, предсједник Народне скупштине 
Владимир Орлић, министри у Влади, на-
родни посланици, чланови колегијума ми-
нистра одбране и начелника Генералшта-
ба, представници локалне самоуправе, др-
жавних институција, вјерских заједница, 
дипломатског и војно-дипломатског ко-
ра, ветерани, као и многобројни гости из 
јавног и културног живота.

Министар Вучевић, том приликом, ре-
као је да је новогодишњи скуп увијек при-
лика да захвали свима на подршци и помо-
ћи коју су пружали Министарству одбра-
не и Војсци Србије током ове године и да 
све позове да сљедеће године још преда-
није и посвећеније заједнички раде да Ср-
бија буде безбједнија и сигурнија држава.

Истичући најважније резултате постиг-
нуте у 2023. години у систему одбране, ми-
нистар Вучевић је нагласио да је припад-
ницима Војске Србије од јануара ове го-
дине повећана плата за 25 одсто, а свим 

припадницима Министарства одбране за 
12 и по одсто.

– Почели смо систематски да рјешава-
мо стамбена питања припадника Војске 
Србије. Наставили смо снажно да улаже-
мо у наоружање и војну опрему. Послије 
више од 40 година добили смо нове транс-
портне авионе Каза, набавили нове хели-
коптере Ми-35, кренули у роботизаци-
ју Војске Србије у складу са директивама 
предсједника Републике као врховног ко-
манданта, кренули у развој беспилотних 
летелица, дронова, модернизацију тенко-
ва, борбено-оклопних возила, борбених во-
зила пјешадије, средстава противваздухо-
пловне одбране. 

Према његовим ријечима, на томе се не-
ће стати, већ ће се са улагањем наставити.

– Посљедњих дана ове године потписали 

смо уговоре за улагање више од 100 мили-
она евра инвестиција у Одбрамбену инду-
стрију Србије. До сада незабиљежено ула-
гање само у инвестиције, у опрему, у тех-
нологију, у нове производне хале, што је 
доказ јачања и снажења Србије. Тако није 
било увијек, пошто је некада плата у вој-
сци била буквално на нивоу социјалног да-
вања. Ниједан програм збрињавања стам-
беног питања није постојао. Намјенска ин-
дустрија била је у агонији. Техника, опре-
ма, не само да нису биле куповане, него 
је постојећа уништавана, сјечена у старо 
гвожђе и топљена. И није то био никакав 
акт реформе нити план који би нас, како 
су говорили, ослободили неких вишкова, 
него план за потпуно уништење Војске Ср-
бије и свођење на ниво добровољног ватро-
гасног друштва, што је било понижавајуће 

за цијели народ, нацију и отаџбину – иста-
као је министар Вучевић.

Он је истакао да нас чека много посла 
како би држава Србија била сигурна и бе-
збједна за све њене грађане.

Предсједник Републике Српске Мило-
рад Додик је истакао да је посебна част 
присуствовати оваквом пријему.

– За нас је веома важно да имамо ста-
билну и сигурну Србију. Војска Србије је 
показала своју способност и све што они 
чине, за нас је веома важно. У војсци Ср-
бије има и много људи из Републике Срп-
ске, ово је прилика да поздравимо и њих 
– додао је Додик.

Српски члан Предсједништва БиХ Жељ-
ка Цвијановић је нагласила да се нада да 
ће Србија остати јак ослонац Републици 
Српској.

– Упркос свим изазовима, проблемима 
с којим смо били суочени, Србија и Репу-
блика Српска су остале јаке, стабилне, зна-
мо шта радимо. Знамо због чега се бавимо 
одређеним стварима и сигурна сам да ће и 
у будућности Србија бити велики ослонац 
Републици Српској – додала је Цвијановић.

Гости су били у прилици да погледају 
филм посвећен најзначајнијим резултати-
ма Министарства одбране и Војске Србије 
у години на измаку, у продукцији Управе 
за односе са јавношћу Министарства од-
бране, а програм су употпуниле и нуме-
ре које је извео Умјетнички ансамбл Ми-
нистарства одбране Станислав Бинички.

 » Генерал Милан Мојсиловић, Милан Вучевић, Александар Вучић, Милорад Додик и Жељка Цвијановић

Обустављен стечај над Епархијом 
загребачко-љубљанском СПЦ
Трговачки суд у Загребу обуставио је 

стечај над Митрополијом загребач-
ко-љубљанском Српске православне 
цркве. Суд је отказао рочиште заказа-
но за 19. децембар на којем је требало 
да се одлучује о приједлогу за отвара-
ње стечаја, јавили су хрватски медији.

Приједлог за отварање стечаја под-
нијела је Финансијска агенција, а у суд-
ској документацији није се наводио из-
нос дуговања.

Према најновијим подацима Фине о 
блокади рачуна и новчаних средстава 
дужника од 5. децембра произлази да 
дужник више нема евидентираних не-
извршених основа за плаћање.

Обустава стечаја услиједила је на-
кон што је за 19. децембар било зака-
зано рочиште прије којег је и суд на-
редио митрополиту Кирилу да достави 
попис имовине и обавезе Митрополије.

Српска православна црква саопшти-
ла је недавно да је послије вишегоди-
шњег суђења изгубила парницу у Хр-
ватској, да је пресуда неправична, али 
да ће Црква, мада је пресуда неправич-
на, тај износ платити.

СПЦ је у саопштењу подсјетила да 
је током ратних збивања деведесетих 
година прошлог вијека минама сруше-
на резиденција митрополита загребач-
ких, са музејском поставком и библи-

отеком, а да штета није надокнађена, 
али је пресуђено да Црква мора да Хр-
ватској надокнади судске трошкове у 
износу од 100.000 евра.

Црква је, како је истакнуто у саоп-
штењу, у међувремену, као добар до-
маћин, својим средствима до најма-
њег детаља обновила палату, која је и 
данас репрезентативни украс Загреба.

Митрополија је до 1991. године има-
ла сједиште у Дежелићевој улици 4 у 
Загребу, које је минирано и зграда је 
срушена.

Црква је у судском спору тврдила 
да се радило о терористичком акту, 
али то суд није прихватио и досуђено 
је плаћање судских трошкова. Тако је 
Митрополија остала и без зграде и са 
дугом, који се вјероватно током вре-
мена повећавао због камата.

Митрополија загребачко-љубљанска 
уписана је у Регистар вјерских заједни-
ца 16. новембра 2004. године, са сједи-
штем у Загребу, у Илици 7/2.

ФОНД ЗА ИЗБЈЕГЛА, РАСЕЉЕНА ЛИЦА И ЗА САРАДЊУ СА СРБИМА У РЕГИОНУ

У Бачу закључени први уговори у 
програму економског оснаживања
Фонд за избјегла, расељена лица и за сарад-

њу са Србима у региону закључио је угово-
ре о додјели помоћи у економском оснажива-
њу са корисницима са подручја Бача и окол-
них општина. Укупно 20 корисника добило је 
уговоре о помоћи у виду пољопривредних ма-
шина, опреме и алата за различите производ-
не, занатске и услужне дјелатности на свеча-
ности у просторијама општине Бач. У оквиру 
програма економског оснаживања избјеглих 
и расељених породица у Војводини помоћ ће 
ове године добити укупно 103 породице, за шта 
је из покрајинског буџета издвојено укупно 30 
милиона динара.

Уговоре првој групи корисника уручио је 
покрајински секретар за регионални развој, 
међурегионалну сарадњу и локалну самоу-
праву Александар Софић, који је том прили-
ком истакао да Покрајинска влада преко Фон-
да за избјегла, расељена лица и за сарадњу са 
Србима у региону пружа све снажнију подр-
шку избјеглима и расељенима на подручју 
АП Војводине.

– Мјером за економско оснаживање ове го-
дине обухватили смо све општине АП Војводи-
не и задовољни смо што на овај начин подржа-
вамо приватни бизнис и мале произвођаче, а 
средства за ову намјену крећу се и до 300.000 
динара по кориснику – истакао је Софић.

Према ријечима директора Фонда за избје-
гла, расељена лица и за сарадњу са Србима у 

региону Александра Ђедовца, одзив за ову мје-
ру је био одличан, а већ у идућој години кори-
сници ће имати прилику да учествују на кон-
курсима како за економско оснаживање, тако 
и за набавку грађевинског материјала. „Про-
грам економског оснаживања избјеглих и ра-
сељених породица у Војводини несумњиво је 
један од најважнијих програма које реализу-
је наш Фонд. Циљ програма је да се путем на-
бавке потребне опреме, алата и машина под-
стакну корисници у различитим производним, 
занатским и услужним дјелатностима, како 
би увећали сопствене приходе, а у коначном 
и да се економски осамостале. Због тога овај 
програм има и шири друштвени значај – ис-
такао је Ђедовац.
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СРПСКО КОЛО ДЕЦЕМБАР 2023.4  ЈУБИЛЕЈ – 120 ГОДИНА СРПСКОГ КОЛА

У пуној свечаној сали Дома Војске Ср-
бије, у организацији Савеза Срба из 
региона, у понедјељак 25. децембра 

2023. године одржано је предавање 120 го-
дина Српског кола.

У уводној ријечи, издавач и обновитељ 
садашњег Српског кола, предсједник Савеза 
Срба из региона Миодраг Линта је истакао 
да је први број Српског кола изашао 1903. 
године и да је остао упамћен као први на-
родни лист у Српству, који је био намије-
њен Србима Крајишницима, односно у то 
вријеме најмногобројнијој друштвеној гру-
пи – српским сељацима. Лист је излазио до 
1929. године са прекидом за вријеме Пр-
вог свјетског рата.

– У јесен 2015. године покренуо сам ини-
цијативу за обнову рада Српског кола. Пр-
ви број изашао је средином децембра 2015. 
године. Лично сам настојао да се држимо 
три кључна начела везано за обнову Српског 
кола. Прво, да је лист намијењен свим пре-
кодринским Србима, односно Србима који 
су родом и поријеклом западно од Дрине и 
Дунава, али и осталим Србима у региону.

Друго, да излази на ћирилици и ијекав-
ском нарjечју, држећи се чувене реченице 
проф. др Драгана Станића, предсједника 
наше најстарије културне институције Ма-
тице српске, „да су екавица и ијекавица два 
плућна крила српског језика”. И треће на-
чело је да будемо непристрасни, отворени 
и објективни – рекао је Линта који се потом 
осврнуо и на рад Савеза Срба из региона.

– Стратешки циљ нашег Удружења је-
сте да питање Срба у региону буде дефи-
нисано као једна од најважнијих државних 
и националних питања наше мајке Србије. 
Сматрамо да би требало основати посебну 
државну институцију за Србе у региону са 
озбиљним буџетом и одговорним људима 
и јасним циљем да буде инструмент борбе 
за повратак отетих, имовинских, стечених, 

статусних и других права, као и да буде ин-
струмент борбе за опстанак и побољшање 
нашег народа у осам држава региона – по-
ручио је Линта.

Он је изразио задовољство што је у по-
сљедњих десетак година држава у великој 
мјери помогла српски народ изван Срби-
је, а посебно што су везе између Србије и 
Републике Српске достигле највиши ниво.

– Треба покренути суштински дијалог са 
Загребом и Сарајевом око накнаде штете 
за одузету и уништену имовину, коначно 
ријешити стамбено питање свих избјеглич-
ких породица, пружити правну, финансиј-
ску и материјалну помоћ српским борцима 
које прогони бошњачко и хрватско право-
суђе за ратне злочине – поручио је Линта.

Он је златну плакету намијењену Мило-
шу Вучевићу, потпредсједнику Владе и ми-
нистру одбране уручио његовом помоћни-
ку генералу Синиши Радовићу задуженом 
за људске ресурсе.

У образложењу је наведено да се пла-
кета додјељује за изузетан допринос jaча-
њу саборности и јединства српског наро-
да и за исказану подршку и помоћ у раду 
Српског кола.

– Милош Вучевић је био са нама на про-
моцији првог броја, децембра 2015. године 
у Новом Саду. Желим да му се захвалим, 
у име нашег Удружења Савеза Срба из ре-
гиона, што константно ради на јачању са-
борности и јединства српског народа, без 
обзира на постојеће границе.

Примајући ово признање окупљенима се 
у име Милоша Вучевића, потпредсједника 
Владе Србије и министра одбране обратио 
Синиша Радовић.

– Као официр и генерал који је прошао 
бившу Југославију, а мало и регион, жао ми 

је што je српски  страдалнички народ који 
има такву историју, у овом моменту осу-
ђен да се бори за остваривање елементар-
них људских права за српски народ на Ко-
смету. Нажалост, велики свјетски моћници 
мисле другачије. Зато је важно да српски 
народ сачува јединство, вјеру, љубав и за-
једништво. Само тако ће сачувати слободу.

Поводом јубилеја Српског кола Савез Ср-
ба из региона организовао је предавање са 
циљем представљања историјских околно-
сти у којима је настао.

О улози и значају листа Српско коло за 
Србе Крајишнике говорили су уредник СКД 
Просвјета Загреб Чедомир Вишњић, др Со-
фија Божић са Института за новију истори-
ју Србије, др Милан Мицић, секретар Мати-
це српске, историчар у пензији др Момчи-
ло Диклић са Института за европске студије, 
др Немања Девић са Института за савреме-
ну историју, професор др Вељко Брборић са 
Филолошког факултета у Београду и уред-
ник Српског кола Трифко Ћоровић.

У духу приче о историји српског народа 
на поднебљу на ком је настао лист Српско 
коло, ученица Гимназије Патријарх Па-
вле у Београду, Јана Симоновић извела је 
народну пjесму Засп’о Јанко под Јабланом, 
као и пјесму посвећену патријарху Павлу.

Програм је праћен презентацијом на ко-
јој су биле истакнуте бројне историјске зани-
мљивости, а програм је водила веома надах-
нута Драгана Бокун, новинарка Српског кола.

У току програма речено је да је одштам-
пана поштанска марка са ликом Саве Мр-
каља поводом 240 година од његовог рође-
ња и 190 година од његове смрти, а биће 
промовисана крајем јануара.

Предавању су присуствовали бројни 
предсједници и представници завичајних, 
прогнаничких и борачких удружења.

ТЕКСТ: РЕДАКЦИЈА СРПСКОГ КОЛА 
ФОТО:  НЕБОЈША МАРТИНОВИЋ / CNDP PHOTO

Народни лист који чува ијекавицу, 
ћирилицу и дух прекодринских Срба

 » Драгана Бокун  » Јана Симоновић

Лист је излазио у Загребу од 1903. до 1929. са пре-
кидом 1915–1918. Као издавач јавља се друштво 
Српско коло, а одговорни уредник био је Буде Буди-
сављевић, кога 1912. замјењује Дејан Бира, Иван 
Растовчан и Гојко Стојановић. Када је лист 1919. 
обновљен, њиме су руководила браћа Прибиће-
вић, уз сарадњу Душана Иванчевића и Милана 
Грчића. Пред укидање 1929. уредништво се сели 

у Београд. Излазио је недјељно и са Србобраном је 
дијелио уређивачки одбор. Осим вијести о свакод-
невном привредном и културно-просвјетном жи-
воту у Угарској и шире, увијек се посебно обраћа-
ла пажња савременим проблемима и догађајима, 
као што је Анексија Босне и Херцеговине и загре-
бачки „велеиздајнички процес”. Цензура је често 
остављала бјелине у овом листу. 

ПРВИ БРОЈ ПУБЛИКОВАН У ЗАГРЕБУ ОКТОБРА 1903. ГОДИНЕ

У ДОМУ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ ОБИЉЕЖЕН ЈУБИЛЕЈ ПРВОГ СЕЉАЧКОГ ЛИСТА У СРПСТВУ

 » Уводну ријеч је дао обновитељ и издавач Српског кола Миодраг Линта
 » Златну плакету за министра одбране Милоша Вучевића, Миодраг Линта 
је уручио његовом помоћнику генералу Синиши Радовићу  

 » Извођење химне Боже правде у пуној сали Дома Војске Србије
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ЛИСТ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА  (посјетите и наш сајт www.ssr.org.rs)

ЧЕДОМИР ВИШЊИЋ УРЕДНИК СКД ПРОСВЈЕТА ЗАГРЕБ 

ЖИВОТ СРПСКОГ КОЛА СИМБОЛИЧНО 
ОДРЕДИО СУДБИНУ СРБА У ХРВАТСКОЈ
О улози и значају листа Српско коло за 

Србе Крајишнике говорио је гласо-
вити публициста Чедомир Вишњић, 

уредник СКД Просвјета Загреб.
– Кад је приликом покретања листа раз-

мишљао о имену Миодраг Линта је посег-
нуо у срце традиције и није могао погри-
јешити. Исто тако, нема сумње да су ре-
дакција загребачког Србобрана и круг око 
те редакције представљали српску патри-
отску групу која је означила прелазак на-
шег историјског народног идентитета у 
фазу масовног национализма и да су они 
као оруђе таквог свог рада осмислили и 
покренули Српско коло.

У првим бројевима листа и стоји да га 
одређује редакција Србобрана.

А о каквој се врсти патриотизма и на-
ционалног осjећаја радило, најбоље говори 
чињеница да је један од иницијатора по-
кретача и кључних аутора у том тренутку 
био господин помоћник министра актив-
ни официр српске војске Милан Прибиће-
вић, вјероватно аутора уводника тог првог 
броја листа у коме се каже:

„Наумили смо да Србину ратару, тежа-
ку, брату своме, дадемо новине које ће он 
моћи разумјети, које ће бити писане лако 
и разумљиво, народски, тако да сваки Ср-
бин може разумјети оно што му се каже и 
што Србин ратар треба да зна. А сада ће-
мо казати о чему ћемо све писати и чему 
ћемо народ учити. Казиваћемо народу ко-
лико нас Срба има, гдје све живимо и у ко-
јим земљама. Учићемо га зашто је Србин и 
зашто треба да буде. Казиваћемо му ко су 
му браћа и близу и далеко. Казиваћемо о 
нашим старим још од доба кад смо царе-
вали, па све до данас.”

Наравно, овим не желимо ићи на руку 
тужиоцима и судијама из велеиздајничке 
парнице који су их оптуживали да као стра-
ни агенти производе Србе по овим страна-
ма. Они су само одговорни за развој модер-
ног националног осјећаја код народа ко-
ји је прве сусрете са националном идејом 
имао већ у лику и дјелу владике Лукијана 
Мушицког, двадесетих година деветнае-
стог стољећа, а свештенство из генерације 
Николе Беговића научило је и неписмене 
крајишке сељанке ко су и шта су.

То је био логичан пут за идентитет уте-
мељен у његовој средини на вјерској ди-
станци и за идентитет народа који је са-
чувао у свом сјећању народну пјесму по-
пут Mајке Југовића из косовског циклуса.

Докле је већ тада стигао тај национал-
но интеграцијски процес у Хрватској го-
вори и сам Адам Прибићевић у анегдоти 
из 1925. године. Он то објављује у тренут-
ку у ком се свађа са радикалима који ма-
нипулишу са националним осјећајима, па 
оптужују Пречане.

Он прича причу из 1905. године, када 
чиновник у Малом Грацу иде са коњским 
колима по учитељицу у Сисак. Та учите-
љица је случајно његова рођака, а вози их 
сељак по презимену Момчиловић. Иду 
по учитељицу, возе је и прођу Петрињу, 
долазе у банијска села, а Момчиловић се 
окреће учитељици и каже: „Е брајо сад си 
у нашим рукама, одавде почиње Србија.”

Касније ће се они сами хвалити много 
чиме од онога када су се бранили у велеи-
здајничкој парници, па ће сам Адам При-
бићевић као главну политичку заслугу и 
достигнуће Српског кола уздизање култа 
краља Петра.

Адам је био ратни дописник Србобрана 
са балканских ратишта, а један од најсна-
жнијих текстова у том периоду је онај ко-
ји је објављен усред Загреба 14. новембра 
1912. године, а у коме се каже:

„Данас, 20. октобра 1912. одређено је 
да уђе у Скопље краљ Србије Петар Први, 
насљедник славних Немањића. Ми у овом 
часу не можемо правилно да схватимо ко-
лико је ово велики и славан тренутак. И за 
500 и више година васкрсава пред нашим 
рођеним очима једна сахрањена држава и 
један сахрањени народ. Кроз стотине годи-
на рађало се и умирало кољено за кољеном, 
појас за појасом. Сви су умирали у једној 
жељи да доживе дан васкрса српског и да 
залепрша у Душановом граду српска за-
става, да исплива из мора топузина Кра-
љевића Марка и закликтају српске виле у 
Шар планини. Дисали су том жељом, хра-
нили се у најтежим часовима у нади у тај 
васкрс и умирали, а да га не дочекаше. А 
ми, баш ево ми дочекали смо. Сахрањене 
државе и народи не васкрсавају сваки час.

И ми у побожном ланцу захваљујемо 
Господу што је излио на нас велику ми-
лост своју. Недостојни смо чини нам се те 
велике среће и заклињемо се душама сво-
јим по стотину и хиљаду пута да ћемо на-

стојати да би се показали достојнима овог 
великог времена.”

Промјене 1918. године довеле су и до 
важних промјена у листу. Милан Приби-
ћевић са својим официрским угледом уче-
сника ратова, покровитељем добровољаца, 
нарочито америчких у чијој је мобилиза-
цији судјеловао, представник српске вој-
ске у Загребу, дјеловао је у оквиру тада ве-
лике демократске странке.

Ушао је у сукоб са Радићевским покре-
том и отворено се ослањао на српско пре-
чанско село. Он је творац чувене форму-
ле: „Онај који прави хрватску Ирску у Ју-
гославији мора знати да прави српску Ир-
ску у Хрватској”.

Бранећи политику народног и држав-
ног јединства бранио је и Србе у Хрватској 
и због њих је улазио у оштре полемике не 
само са политичким противницима, него 
и са представницима хрватске и србијан-
ске интелигенције.

Он је са новинаром Миланом Грчићем 
покренуо иницијативу да се широм осло-
бођених крајева, а нарочито по Хрватској 
и Славонији оснивају подружнице сељач-
ких вијећа Српског кола, аутономне орга-
низације, прве у историји овог дијела срп-
ског народа, која је стигла и до свог Првог 
конгреса. Ова организација настала је на 
раскршћу политике и културе, али и са 
нерашчишћеним односима према стран-
ци. Дошло је до првог великог сукоба ме-
ђу браћом Светозаром и Миланом, оном 
око првог мјеста на листи за изборе 1923. 
године у Загребачкој изборној јединици. 
Дошло је до лома. Странка се одрекла ви-
јећа као посљедње организације, осудила 
га је као израз Миланове политичке амби-
ције, што је било дјелимично тачно и ор-
ганизација се распала.

Тих година кренула је једна од ријет-
ких и племенитих идеалистичких епизода 
српске политике у међуратном периоду – 

одлазак Милана и Адама у колонизацију 
на Косово. У овом периоду листу је, као и 
много чему другом, пресудила диктатура 
краља Александра.

Иако је редакција покушавала да пре-
живи још неко вријеме, име листа је би-
ло сметња југословенском интегрализму. 
Адам је касније свједочио да су они жеље-
ли обновити лист са старим именом, али 
племенско име није било дозвољено. Лист 
је ипак кренуо крајем 1935. године поли-
тички и даље на истом трагу.

Нешто касније основано је Сељачко ко-
ло, друштво за културно и економско уна-
пређење села.

У историји културе Срба у Хрватској 
ова организација са својим бројним подру-
жницама остала је уписана златним слови-
ма као национална и социјално поштена. 
Окупила је славне самосталце, људе попут 
Адама Прибићевића и Саве Селанића. На 
једној страни је био лист са Адамом на че-
лу, ког ће комунисти називати куларско ко-
ло, а на другој само друштво за унапређе-
ње села препуно младих комуниста. Тако 
да ова скромна организација у пуној мје-
ри одражава историјско насљеђе српског 
народа. Адам је отишао на конгрес у село 
Ба, слиједећи идеале своје генерације до 
самог краја. Његови гласачи читаоци су 
отишли на другу страну.

Како је завршило Сељачко коло?
Вјеру њиховог идеализма с једне стра-

не и њиховог историјског пораза ослика-
ва Адамов уводник у броју од 3. априла 
1943. године, то је посљедњи број листа 
који је изашао.

„Данас се кује Југославија.
Зашто?
Зато што се јединство духово у свакој 

дружави од кад је свијета кувало на ватри 
заједничких опасности, прегоријевања, 
патња. Буде ли код нас паметни, будемо ли 
ми Срби, Хрвати и Словенци умели одр-
жати чврсти унутрашњи фронт, похвали-
ти своје јединство овим данима искушења, 
ето послије овог рата уједињених сви у бал-
канских Словена у великој Федеративној 
Југославији. Онда ћемо у тијесној вези са 
свима сусједима мањим или већим балкан-
ским народима образовати велику зајед-
ницу југоисточних европских народа. Бу-
димо дакле сви мудри ковачи Југославије.”

Историја као што знате није кренула 
тим путем. Ковачи Југославије ће бити 
многи други.

Ово је прилика да подсјетимо да се Ада-
мова вјечна кућа налази у горњем реду ста-
рог Батајничког гробља.

Његов посинак Митар га је успио пре-
селити из Америке, и мислим да би се тре-
бали потрудити и наћи прикладну прилику 
да се обиђе његов гроб и положи вијенац.

АДАМ ПРИБИЋЕВИЋ

Адам Прибићевић је до избијања Првог 
свјетског рата био уредник Српског кола. 
Био је оптужен на 12 година робије у ве-
леиздајничком процесу. Био је припад-
ник десног крила Самосталне демократ-
ске странке, да би након смрти брата Све-
тозара 1936. године био изабран за пред-
сједника СДС. Крајем 1943. године пришао 

је организацији Драгољуба Михаилови-
ћа и постао члан Централног национал-
ног комитета. Од августа 1944. живио је 
у емиграцији, једно вријеме у Лондону, а 
затим у Канади. Послије завршетка Дру-
гог свјетског рата остао је у емиграцији у 
Канади, гдје је и умро. Сахрањен је на ба-
тајничком гробљу. 
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ДР СОФИЈА БОЖИЋ СА ИНСТИТУТА ЗА НОВИЈУ ИСТОРИЈУ  

Хрвати никад нису 
прихватили српску 
политичку посебност  
Др Софија Божић са Ин-

ститута за новију исто-
рију Србије је изразила 

задовољство што је повод овог 
скупа стваралачки, јер је Српско 
коло са почетка двадесетог вије-
ка био важан лист и с обзиром 
на бројне промијењене окол-
ности, па и државе није исто 
што и Српско коло из 21. вијека.

– Добро је што се именом 
новог листа покушава очувати 
сјећање на некадашње вријеме 
и сачувати традиција и краји-
шки идентитет српског народа. 

Првих десетак година Срп-
ско коло излазило је у Аустро-
угарској, a посљедњих десетак 
година у новој jугословенској 
држави, Краљевини СХС која 
је настала на рушевинама Хаб-
збуршке монархије. Тих првих 
10 година Српског кола одре-
дило је и посљедњих 10 годи-
на, јер је политичка формаци-
ја која је стала иза Српског ко-
ла, односно Српска самостална 
странка и његов вођа Светозар 
Прибићевић, један од познате 
четворо браће Прибићевић, во-
дила у југословенском правцу 
што је и реализовано послије 
Великог рата.

Српска самостална стран-
ка је имала јединствену поли-
тичку организацију са Радикал-
ном странком из Угарске, пред-
стављајући њен огранак који је 
дјеловао на простору Хрватске 
и Славоније. Те  странке су се 
поцијепале, па су Срби из Хр-
ватске имали двије опозици-
оне партије. Међутим, поред 
свих напора самосталцима ни-
је никако пошло за руком да 
успоставе споразум са хрват-
ском опозицијом, јер су хрват-
ске странке биле јединствене у 
ставу непризнавања српске по-
литичке посебности.

Историја политичког живо-
та Срба у Хрватској била је у 
знаку борбе за признање њи-
хове националне егзистенције 
која је била радикално оспора-
вана због хрватског државног и 
историјског права, што се ма-
нифестовало кроз однос према 
српском имену, језику и писму, 

грбу и застави, према српској 
православној вјери и цркви. Не-
признавање српске национал-
не индивидуалности ометало је 
комуникацију између два наро-
да. Међу Хрватима је постојао 
анимозитет у односу према Ср-
бима као према уљезима, до-
шљацима, незваним гостима, 
који представљају реметилач-
ки издајнички чинилац хрват-
ске мисли.

Мит о тзв. Великој Србији 
и „великосрпској хегемонији”, 
о Србима као носиоцима „би-
зантског” духа који угрожава 
темеље западне цивилизације, 
урезао се дубоко у свијест Хр-
вата обликујући њихово јавно 
мишљење и стварајући значајан 
негативан емоционални набој 
према Србима, што је било ви-
дљиво у више наврата. Најзад, 
српска и хрватска омладина су 
ријешиле да стану на крај тим 
сукобљавањима. У њиховим ре-
довима био је и Светозар При-
бићевић, који је већ као студент 
поставио темеље своје идеоло-
гије који се може формулисати 
једноставним ставом да су Ср-
би и Хрвати дио истог народа.

Светозар Прибићевић је сту-
пио у редове Српске самостал-
не странке др Богдана Медако-
вића и изнутра је реформисао 
у југословенском правцу, одно-
сно у правцу потпуног прила-
гођавања хрватским национал-
ним интересима, ма колико то 
било у сукобу са српским про-

грамом и српским национал-
ним интересима како су они 
до тада разумијевани.

Прибићевић је заузео висок 
положај генералног секретара 
странке гдје је почео своје ста-
вове да износи преко Новог Ср-
бобрана, страначког гласила, 
који је почео да уређује.

Политика новог курса је 
ишла путем приближавања 
српских и хрватских политич-
ких странака и на крају је до-
вела до стварања хрватско-срп-
ске коалиције, чији је стварни 
вођа био Светозар Прибићевић 
и која је била на власти све до 
Великог рата. Светозаров брат 
Адам је тврдио да је политика 
коју су повели самосталци би-
ла нешто потпуно ново, дија-
метрално различито од поли-
тике каква је вођена до тада. 
Али, ако погледамо мало бо-
ље, постаје јасно да се то „но-
во југословенство” само надо-
везивало на „идеал српско хр-
ватске слоге” коју су заступа-
ли раније неки представници 
српске политичке елите у Ау-
строугарској, као што су Јован 
Суботић и Михаило Полит Де-
санчић. У сваком случају, само-
сталци су жељели да умање по-
дозрење Хрвата и докажу да је 
и њима стало до Хрватске као 
до домовине. На сваком кораку 
је било видиљиво да енергично 
заступају хрватске националне 
интересе.

Међутим, хрватска страна 
никада није одустала од хрват-
ског државног права. Тако да 
када погледамо све оно што се 
дешавало када је почео Вели-
ки рат, када је седам хрватских 
дивизија из Загреба кренуло на 
српски фронт, када је 42. враж-
ја дивизија под командом гене-
рала Стјепана Саркотића почи-
нила стравичне злочине над ци-
вилним становништвом у Срби-
ји, онда је јасно да се ништа ни-
је промијенило и да је хрватска 
идеологија остала на снази. За-
то се поставља питање оправда-
ности и сврсисходности поли-
тике каква је вођена прије рата.

Упркос свему томе, 1. де-

ИСТОРИЧАР ДР НЕМАЊА ДЕВИЋ

Гласило Срба 
интегралиста
Др Немања Девић са Института 

за савремену историју је одржао 
слово о Српском колу и српском ин-
тегрализму.

Када су се четрдесетих година 19. 
стољећа у Италији срели велики пи-
сац Србије, Љуба Ненадовић и најве-
ћи пјесник Српства и Црне Горе, вла-
дика Петар II Петровић Његош, један 
од тужних закључака био је: „Сви смо 
ми без куће, изгорjела је на Косову”.

Ни 180 година касније ситуација 
се не чини као много другачија. Да 
јесте, у Београду бисмо 2013. године 
славили два вијека од рођења Њего-
ша као национални празник, а 2023. 
године за важну годишњицу Српског 
кола била би организована државна 
национална академија. Није случај-
но да није тако.

Свjедоци смо и савременици реа-
лизације плана скованог у престони-
цама империја, да се сва српска кул-
тура сведе на србијанску, па да умје-
сто да буде омеђена Трстом, Буди-
мом, Темишваром и Светом Гором, 
она буде угурана у границе од Бадо-
винаца до Димитровграда.

Како се овоме одупријети на ин-
дивидуалном и националном нивоу? 
Блистави ум и учитељ нације, Владе-
та Јеротић, својевремено је сугерисао 
три корака у ходу ка катарзи: само-
спознају, самопомирење и самообно-
вљење. Притом, први чин, самоспо-
знаја, најтежи је и уједно најважнији.

У нашем случају он нас наводи да 
схватимо снагу православне вјере, 
моћ и виталност завјета и историје, 
значај ћириловог писма и очување 
језика. Управо у том контексту мо-
же се сагледати значај Српског кола. 
Када је основан 1903, дакле у врије-
ме када су Срби у Загребу били ор-
ганизовани и финансијски моћни, а 
у том дијелу Аустроугарске бројни и 
истрајни у борби за своја политичка 
права, лист је стајао на тврдим пози-
цијама српског интегрализма.

Притом кад говоримо о овим пој-
мовима, како је већ наглашено, ми 
не говоримо о национализму какав 
данас познајемо, дакле у данашњем 
облику, већ о национализму који је 
уско скончан са антиимперијали-
змом, борбом за самоопредјељење 
и културни препород. Лист је обја-
вљивао текстове о српским велика-
нима из Славоније, Хрватске и Дал-
мације, али уједно пратио дешава-
ња из Кнежевине Црне Горе, прено-
сио на екавици пјесме и приповјетке 
књижевника из Краљевине Србије.

У уводнику првог броја пише:
„Нисмо ми сироти. Имамо ми 

српске браће која стоје иза наших 

леђа да нас чувају, да не би отуд не-
ко ударио на нас. Ми морамо да се 
упознамо, да се у једно српско ко-
ло ухватимо, па ћемо ми извојевати 
да и српско име и вјера православ-
на буду поштовани и у овој држави 
као што треба.”

У другом броју је стајала и нека 
врста манифеста српског интегра-
лизма на почетку двадесетог вијека.

„Ми смо Срби сви једно, и онај у 
Банату и онај у Бачкој и у Хрватској, 
и у Босни и у старој Србији и Маће-
донији. И у Црној Гори и Србији. А 
да баш видиш да смо једно те исто, 
ми доносимо и двије пјесме, једну с 
Косова поља, а другу из Призрена, 
гдје је била престоница цара Стевана 
Душана Силног. Читај, па види како 
и они говоре и пјевају исто као и ми. 
Исте обичаје народне имају, крсно 
име, славу славе као и сваки Србин.”

На истим позицијама и са истом 
тешком мисијом и данас се налази 
Српско коло, јединствен ћирилич-
ни ијекавски лист као гласило Срба 
интегралиста у данашњој Републи-
ци Србији.

– Зато и вама, окупљени, колеге, 
драга браћо и сестре, нека срдачно 
буде упућена молба. Помозите у сво-
јој моћи да Српско коло опстане и у 
наредним годинама. Било је гашено 
само у вријеме окупација и тешких 
националних суноврата. Несхваћена 
и поражена идеја српског интеграли-
зма данас се може видјети на гробљи-
ма расутим од Канаде до Аустрали-
је. На њима су покопани емигрант 
Кордунаш и емигрант Личанин, Бо-
санац, Црногорац и Србијанац, раз-
једињени политички и животу, а упо-
знати и помирени на истим парцела-
ма тек након смрти. Суштински то је 
била посљедица неразумијевања да 
су у судбоносним моментима једно 
и недјељиво. Супротни примјери ви-
дјели су се на почетку 20. вијека ка-
да су се Срби из свих покрајина при-
тиснути истом невољом и борбом за 
ослобођење и уједињење ухватили у 
једно српско коло. А кад се, оставља-
јући по страни све разлике, у то коло 
ухватимо, то ситно коло до кола, оно 
се чује и до Беча и до Стамбола. Не-
ка Господ да Српском колу дуг вијек, 
много отпјеваних пјесама и одигра-
них кола, а свим окупљеним прега-
оцима нове и нове махове.

МИЛАН   ПРИБИЋЕВИЋ

Милан Прибићевић је био пуковник Српске војске, уче-
сник у Балканским ратовима и Првом свјетском рату. Бо-
рио се на Кајмакчалану, Церу, Јадру, Гучеву и у биткама 
за ослобођење Косова и Јужне Србије. Два пута је био 
рањен. Први пут у Церској бици, а други пут на Кајмак-
чалану 1916. године. Био је носилац Карађорђеве зви-
језде са мачевима првог реда и Медаље за храброст.
Након рањавања био је повучен са фронта и одлучено је 

да као високи интелектуалац који одлично говорио ен-
глески и француски језик борбу настави у Америци, на 
окупљању добровољаца за Солунски фронт. Сарађивао 
је са великим српским научником и патриотом Михајлом 
Пупином. Посљедње деценије живота провео је на Косо-
ву, у селу Велика Река код Вучитрна, доносећи тековине 
савремене цивилизације. Сахрањен је на Новом гробљу 
у Београду, у Алеји великана.
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цембра 1918. створена је нова 
заједничка држава, али водећи 
хрватски политичари и инте-
лектуалци су одмах и прије него 
што је она формирана, заузели 
сепаратистички став. Познато 
је да су у новембру и децембру 
1918. одржали шест тајних са-
станака на којима су разради-
ли планове пружања отпора ју-
гословенству Србији и Србима.

Чин стварања заједничке др-
жаве није симболички означа-
вао крај тензија, већ су се оне 
наставиле. Хрватско питање је 
отворено чим је формирана ју-
гословенска држава и оно ни-
када није силазило са дневног 
реда дестабилизујући ту младу 
краљевину.

Власт је настојала да напра-
ви компромис, али хрватска по-
литичка елита није показивала 
спремност да пружи шансу но-
вој заједничкој држави. На мети 
њихових напада били су Срби 
и Београд, као освајачи, поро-
бљивачи и хегемонисти. Српски 
народ у Хрватској је био поди-
јељен између двије политичке 
струје,  демократске и радикал-
не. Карактеристично је да су об-
је странке биле из Србије, што 
показује да је постојала разви-
јена свијест о духовном једин-
ству, свијест о духовном једин-
ству са Србима из Србије. 

Ту свијест није могао да по-
ремети чак ни њихов вођа Све-
тозар Прибићевић, који је у по-
четку заузимао веома високе 
позиције у институцијама вла-
сти, али средином двадесетих 
година, када је Стјепан Радић 
признао Видовдански устав, 
монархију и династију Кара-
ђорђевића и када је добио удио 
у власти, Прибићевић се пову-
као у опозицију врло незадо-
вољан због тога што је држава 
дала управу онима који, како 
је он говорио, никада је нису 
ни жељели. 

Прибићевић је двије године 
водио опозициону борбу. У су-
штини почео је приближавати 
и усклађивати своје ставове са 
Стјепаном Радићем, односно 
са ХСС-ом. На крају је створе-
на сељачко-демократска коа-
лиција. 

Власт је у предвечерје Дру-
гог свјетског рата, када се над 
цијелом планетом развила 
страшна опасност покушава-
ла да изађе у сусрет хрватским 
захтјевима и основала државу 
у држави – Бановину Хрватску. 
Међутим, то је био само први 
корак стварању НДХ и стравич-
ном геноциду над српским на-
родом у Другом свјетском рату.

ИСТОРИЧАР У ПЕНЗИЈИ ДР МОМЧИЛО ДИКЛИЋ СА ИНСТИТУТА ЗА ЕВРОПСКЕ СТУДИЈЕ

Нестајање српских институција у авнојевској Хрватској
Историчар у пензији др Мом-

чило Диклић са Института за 
европске студије је истакао да је 
овај скуп прилика да се укаже да 
је важно да се настави континуи-
тет садашњег Српског кола који је 
из броја у број све квалитетнији и 
који третира „бројне наше ране”.

– Краљевина Југославија је за 
нас крајишке Србе направила ве-
лики искорак у смислу образо-
вања и одгоја. Прављењем шко-
ла и увођењем обавезног основ-
ног образовања описменили су се 
многи учитељи, свештеници који 
су се касније први нашли на удару 
НДХ. Усташка идеологија је одре-
дила да се ослободи од најписме-
нијих, а да српски народ у доброј 
мјери остане неписмен. Тако по 
завршетку Другог свјетског рата, 
хрватски министар Звонко Гркић 
1949. године изјавио је да око 330 
школа не ради. Спомиње се пода-
так да око 18.600 дјеце у периоду 
од првог до петог разреда не иде у 
школу, од чега највише у Далмаци-
ји и неразвијеним крајевима. Исте 
године други министар др Павле 
Грегорић на сједници Централног 
комитета каже да у неразвијеним 
крајевима има тифуса и других за-
разних болести више него што је 
било раније. То је показатељ каква 
је била ситуација и како су живје-
ли крајишки Срби у тим времени-
ма. Српски народ имао је велика 
очекивања од оснивања појединих 
партизанских институција.

Тако је у септембру 1943. го-
дине основана Српска ријеч, ка-
сније и СКД Просвјета, а 12. јану-
ара 1944. године оснива се Срп-
ски клуб вјећника ЗАВНОХ у До-
му културе у Оточцу. У прогласу 
је наведено, да је оснивање Клуба 
вијећника знак пуне равноправ-
ности Срба и Хрвата, и гаранци-
ја да ће интереси српског народа 
у Хрватској, бити заступани пра-
вилно. Упућен је позив Србима да 
се окупе око линије Комунистич-
ке партије у борби против Владе 
краља Петра.

Први конгрес Срба у Хрватској 
одржан је 29. и 30. септембра 1945. 
године, а на њему је речено да је 
Српски клуб радио у тешким усло-
вима и показао извјесне резултате. 
Одређен је задатак бирања Глав-
ног одбора, као руководства ши-
роке политичке организације Срба 
у Хрватској, који би стајао на челу 
народно-фронтовске масовне ор-
ганизације Срба у Хрватској. Кон-
грес је изабрано, како је истицано, 
народно-политичко тијело Срба 
у Хрватској. У његовом окриљу, 

формиран је Секретаријат, Извр-
шни одбор и Пленум. Конгрес је 
постао највиши орган Срба у Хр-
ватској, док је истакнуто да Главни 
одбор представља масовну фрон-
товску организацију Срба у Хр-
ватској. Српски народ је умирен 
одлукама Конгреса.

По завршетку рата Владимир 
Бакарић и остали руководиоци 
не дозвољавају адекватно функ-
ционисање српских институција 
и њихов развој сходно предвиђе-
ној улози. Долази до потпуног за-
постављања српских крајева, што 
се правда приоритетима других 
државних обавеза.  Истовремено 
се од Срба тражи потпуна послу-
шност и извршавање државних 
обавеза. Они су заправо послужи-
ли за извођење свих државних ек-
сперимената на њима. Схвативши 
однос према народу којем припа-
дају, некад најпрестижнији парти-
зани, а тад у функцији министара, 
буне се против таквог односа пре-
ма српским крајевима. Како се и 
поред њихових примједби ништа 
није мијењало, долазе у сукоб са 
првим човјеком хрватске политике 
др Владимиром Бакарићем, што је 
ескалирало 1950. године када под-
носе оставку, потпредсједник хр-
ватске Владе Душан Бркић, ми-
нистри Раде Жигић и Станко Опа-
чић Ћаница.

Послије оставки, Броз, Бакарић 
и остали их затварају а затим фор-
мално „смjењују”, да не би призна-
ли да постоји проблем са Србима 
из Хрватске. Касније се децени-
јама говорило па и до данашњих 
дана, о смjени министара, а не о 
оставкама. Послије ове „смјене”, 
српско национално питање постаје 
табу тема. Челни руководиоци Хр-
ватске искористили су друштвени 

моменат, када је читаво друштво 
захватила догматизација, да у пот-
пуности униште, тј. елиминишу 
сваку бригу, облик или метод ко-
ји је претпостављао вођење бриге 
о српској националној компонен-
ти. У потпуности нестају посебне 
српске институције, како оне ко-
је су имале политичку, тако и оне 
које су имале културну функцију. 
Све оне нестају без јавне распра-
ве, готово илегално.

Тако нестаје Главни одбор, ру-
ководство широке политичке ор-
ганизације Срба у Хрватској, које 
је изабрано на Конгресу Срба у За-
гребу 1945, с главним задатаком, 
да води рачуна о социјалном, еко-
номском и националном положају 
Срба. Замире и рад СКД Просвје-
та, које је ипак имало велику уло-
гу за српску културу послије ње-
ног пустошења од 1941. до 1945. 
Заправо, СКД Просвјета долази у 
тешку позицију, јер је њен рад био 
заснован на концептима ЗАВНОХ 
и одлука Конгреса Срба, са нагла-
шеном функцијом, да води рачуна 
о српским националним посебно-
стима. Као такво, долази у тежак 
положај, јер је интенција челних 
људи КПХ била послије 1950. да 
у потпуности потисне национал-
ну посебност српског народа. У 
таквим условима била је мучена 
разним политичким процесима. 
Нестају и њене културне установе, 
којима је она поставила темељ, тј. 
основала их. Нестаје Музеј Срба у 
Хрватској, Централна библиотека 
са архивом, Издавачка књижара 
Просвјета. Постепено престају са 
излажењем српски листови и ча-
сописи, као што је Српска ријеч, 
мјесечни часопис Просвјета, за-
тим Календар Просвјета, нестаје 
Српско пјевачко друштво Обилић.

Послије смјене наведених ру-
ководилаца, Срби остају без сво-
јих упоришта у новом режиму, тј. 
људи који су бар донекле водили 
рачуна о њима. 

Послије XXI сjеднице Предсјед-
ништво ЦК СКЈ извршен је од ор-
гана власти атак на Просвјету. Да 
би се умањила жестина критике на 
дио хрватског политичког корпуса, 
измишљен је политички паритет, 
до тада већ уходан на овим просто-
рима, па се почело говорити, да у 
овом друштву „организовано дје-
лује српски национализам”, што 
је било опасно. Притисак постаје 
неподношљив, измишљају се оп-
тужбе, врше се претреси, плије-
ни и одузима имовина, људи се 
спроводе на разне информатив-
не разговоре. 

Тако су многи почели да бјеже 
од Просвјете, да не би добили пар-
тијски приговор. 1972. престају го-
тово све активности педесетак по-
додбора Просвјете. Друштво остаје 
само с једним запосленим човје-
ком (др Станко Кораћ), до брисања 
из регистра. Политичка одлука о 
брисању је донијета рјешењем Се-
кретаријата за унутрашње послове 
Хрватске 25. маја 1980. године, уз 
иронично објашњење, да не посто-
ји никаква активност Друштва. То 
је било безобзирно образложење, 
тј. провокација Срба, кад се добро 
знало да је рад Просвјете намјер-
но спријечен. Тако је послије 36 
година свог рада, угашена и по-
сљедња институција српског на-
рода у Хрватској.

Послије Титове смрти дошло је 
до опуштања. Одржавају се двије 
тајне сједнице. Тема тих сједница 
је била позиција Срба у Хрватској 
са закључком да је „српско пита-
ње у Хрватској добро ријешено, 
али се оно не спрово- ди”. Исто-
времено у Загребу 17 културних, 
научних и политичких институ-
ција расправља о позицији Срба 
у Хрватској.

Онда се дешава да се при СА-
НУ 1985. године оснива одбор ко-
ји ће проучавати историју и кул-
туру српског народа у Авнојевској 
Хрватској, на челу са предсједни-
ком академиком Василијем Кре-
стићем. Реакција у Хрватској је 
да се 1986. године оснива одбор 
у Загребу на челу са академиком 
Душаном Ћалићем. Након тога је 
обновљена Просвјета, али тада је 
СФРЈ уставним промјенама у име 
демократизације доведена до рас-
пада. Уставне промјене су биле та-
кве да је распад постао легалан и 
неизбјежан.

ње у Хрватској добро ријешено, 
али се оно не спрово- ди”. Исто-
времено у Загребу 17 културних, 

СВЕТОЗАР   ПРИБИЋЕВИЋ

Светозар Прибићевић је био српски политичар, министар 
унутрашњих послова и министар просвjете Краљевине Срба, 
Хрвата и Словенаца. Од 1902. је био уредник Новог Србобра-
на, листа Српске самосталне странке. Учествовао је у осни-
вању Хрватско-српске коалиције (1905), и постао вођа њеног 
српског крила. Сматрајући да су Хрвати и Срби један народ, 
своју политичку активност усмjеравао је на изградњу југосло-
венског унитаризма. Са Николом Пашићем је основао вла-

ду Националног блока. Када је Пашић закључио споразум са 
Стјепаном Радићем (1925), Прибићевић је прешао у опозици-
ју. У вријеме Шестојануарске диктатуре интерниран је у Брус 
(Србија), а затим је због лошег здравља пребачен у болницу 
у Београд, у одјељењу које је служило као затвор. Под прити-
ском Чехословачке и Француске, Прибићевић је 23. јула оти-
шао у Праг гдје је и умро 1936. године. Земни остаци су пре-
мјештени на београдско Ново гробље 32 године након смрти. 
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ТРИФКО ЋОРОВИЋ, ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК ЛИСТА 

САЧУВАЛИ СМО ИМЕ СКОРО 
ЗАБОРАВЉЕНОГ БРЕНДА 
СРПСКОГ ЖУРНАЛИЗМА!
Трифко Ћоровић, главни и од-

говорни уредник листа Српско 
коло је истакао да никада није било 
лако одржавати сопствени поглед 
на све српске крајеве, саосјећати 
са својим сународницима – „Срби-
ма, свима и свуда”, и проговори-
ти баш онда када је најпотребније, 
као што то годинама ради оснивач 
Српског кола и народни трибун на-
шег доба – Миодраг Линта.

– Када смо 2015. године осни-
вали Српско коло знали смо да 
оживљавамо скоро заборавље-
ни бренд нашег журнализма ко-
ји нам је читав један вијек касни-
је, наметнуо исту тежњу и обаве-
зу – да сачувамо концепт „народ-
ног листа”. Правећи паралелу са 
Српским колом од прије 120 годи-
на трудили смо се, не само да чу-
вамо ијекавицу и ћирилицу, већ 
да будемо поуздан путоказ про-
гнаним и повратничким породи-
цама што је заслуга гласовитих 
правних стручњака Ратка Буба-
ла и Шпире Лазинице. Не постоји 

стратиште српских жртава о ко-
ме нисмо писали и подсјећали на 
сваки одржани помен, подизање 
цркве или крста којом се његује 
и чува култура сјећања. Нисмо 
заборавили ни сузе породица не-
сталих жртава.

Истраживачки текстови др 
Милана Мицића приближили су 
истину о настанку колонистич-
ких насеља у Војводини и описа-
ли необичне судбине солунских 
добровољаца.

Посебно смо захвални вели-
ком писцу Милошу Кордићу који 
је свих ових година уз нас и који 
је у више од 50 ауторских тексто-
ва доказао да наш изворни језик 
живи на страницама Српског кола.

Кроз бројне интервјуе, извје-
штаје, репортаже трудили смо се 
да његујемо културу Срба Дина-
раца и промовишемо бројне ау-
торе који су објавили писана дје-
ла надахнути каменом са кога су 
потекли.

Особеност нашег листа чине и 

тематске укрштенице које годи-
нама припрема један од најбољих 
српских енигматичара Милорад 
Мишо Живанић.

Велики допринос садржају 
Српског кола дају завичајна, про-
гнаничка и борачка удружења. 

Њих воде прегаоци пуни ентузија-
зма из кога су се изродиле бројне 
креативне активности које не би 
имале толики значај да нису ме-
дијски испраћене. Управо захва-
љујући томе Српско коло се пре-
познаје као јединствено гласило 
и најбржа пречица до завичаја.

Пуно је симболике у чињени-
ци да овај јубилеј обиљежавамо 
баш, на празник Светог Спиридо-
на Чудотворца, чије мошти вије-
ковима чувају Крф – земљу срп-
ског спаса и Васкрснућа. Не сла-
ве њега само приморски градо-
ви и Срби у Трсту, Петрињи или 
Скрадину, већ је, нимало случај-
но, међу десет највећих крсних 
слава у нашем народу.

Вјерујем се да ћемо са истим 
жаром наставити да славимо но-
ве јубилеје – ускоро и стоти број.

Искрено се захваљујем нашим 
пријатељима – истакнутим науч-
ницима, који су својим исцрпним 
и поучним излагањима овај дога-
ђај учинили изузетним.

Посебну захвалност дугујем 
члановима нашег тима Драгани 
Бокун, Драгани Шиповац, Весни 
Пешић, Татјани Рађеновић, Сла-
вици Огњановић, Жељку Ђекићу, 
Милисаву Шапићу, Драгану Ба-
шовићу, Мили Шапићу, Милану 
Гомирцу.

Док је Српског кола живјеће и 
сви свети и распети српски кра-
јеви!

ДР ВЕЉКО БРБОРИЋ, РЕДОВНИ ПРОФЕСОР ФИЛОЛОШКОГ ФАКУЛТЕТА 

Ијекавица у Србији има доста непријатеља
Др Вељко Брборић, редовни професор 

Филолошког факултета у Београду је 
истакао да су ћирилица и ијекавица 

наше идентитетске категорије, које пред-
стављају прошлост, садашњост и будућ-
ност и без којих би били „прави инвалиди”.

– Српско коло је за 120 година, са свим 
недаћама дијелило судбину српског наро-
да и било чврста нит континуитета и иден-
титета. Није нас учило подјелама, већ нас 
је обавезивало на заједништво и то прије 
него што смо имали државно и политич-
ко заједништво настало 1918. године и не-
стало у посљедњој деценији прошлог вијe-
ка. Данас је то једини лист у Србији који се 
штампа ијекавски. Само то је довољно да бу-
де законски заштићено – рекао је Брборић.

Он је изразио наду да ће дочекати дан у 
коме се неће српски народ дијелити.

– Mој професор Милорад Дешић, ро-
ђени Дрварчанин, рекао је давно да су сви 
Срби – прекодрински, само зависи са које 
стране Дрине се гледа.

Осврнуо се и на законску регулативу.
– Члан 10. Устава Републике Србије ка-

же да су у употреби „српски језик и ћири-
лично писмо”.  Србија и Република Србија 
су 2021. године донијеле Законе који мо-

жда нису најсрећнији, али у њима се ћи-
рилица дефинише као „матично писмо”. 
Правопис српског језика каже да српски 
књижевни стандардни језик има два из-
говора: екавски и ијекавски и да је избор 
између њих слободан. Није потребно до-
казивати да су ијекавица и ћирилица за-
штитни знак Српског кола, али није мали 
број оних којима то није мило. Такве је 
најбоље упутити на Устав и Закон. Онај ко 
не поштује Устав и Закон не може му се ни 
објаснити. Данас се у Србији бар трећина 
министара не потписује ћирилицом. По-
једини медији са националним фреквен-
цијама не користе ћирилицу, док ијека-
вицу не познају. Што се тиче језика и је-
зичког јединства боље би било да медија 
и нема – рекао је Брборић.

Он је нагласио да је на националним ка-
тедрама Филолошког факултета у Београду 
радио велики број професора ијекаваца (Бо-
шковић, Стевановић, Вукомановић, Пецо, 
Ћорић, Дешић, Стакић, Милинчевић, Де-
ретић, Бандић, Иванић…) који су чинили 
част Београдском универзитету и Српству.

– Тај број је данас смањен, али слутим 
да их више неће бити.

За оне који не вјерују шта је ијекавштина 

дала Српству поручио је да погледају књи-
гу 100 најзнаменитијих Срба.

– Коме то није довољно нека погледа на-
ставне програме и утврди колико је писа-
ца ијекаваца. Намеће се питање гдје наста-
је проблем кад су у питању медији. Јасно је 
да ијекавица у Србији има доста непријате-
ља и све је мање присутна, док је ћирили-
ца одавно у узмицању – рекао је Брборић.

Навео је да је историја пуна примјера у 
којима је било покушаја да се преко изго-
вора и писма српство разједини, као и да 

је било несмотрених покушаја да останемо 
без ијекавице, што срећом није заживјело.

– Тежња је била не само да Дрина буде 
граница, већ да то буду писмо (ћирилица/
латиница) и изговори (екавски и ијекавски). 
Срећом није тако. У Одбору за стандардиза-
цију српског језика доминантни су ијекав-
ци. Такође, важно је дјеловање Интерка-
тедарске конференције у Тршићу која по-
сљедњих пет година окупља представнике 
са свих србистичких катедри што предста-
вља важан кохезиони фактор. Већ по пра-
вилу се по њеном завршетку веома агресив-
но огласе хрватски медији. Средином 2017. 
године на јавној расправи био је документ 
под насловом Стратегијa развоја културе 
Републике Србије од 2017. до 2027.  Нажалост 
није усвојен, али треба истаћи да је 2019. 
године потписана Повеља о српском кул-
турном простору између Републике Србије 
и Републике Српске у којој је наглашено да 
„посебну пажњу посвећујемо успоставља-
њу системске бриге о српском језику и ћи-
риличком писму”. Брига о језику и писму 
спада у образовне, националне и културне 
приоритете. Због тога је важно да се реле-
вантне, научне, стручне и државне институ-
ције уједине на овом заједничком задатку. 

 » Дио екипе: Милан Гомирац, Весна Пешић, Зорица Влајинић, Миодраг Линта, Драгана Бокун, Драганa Шиповац и Татјана Рађеновић

Валеријан (Василије Прибићевић) био је епи-
скоп Српске православне цркве.
Редовно је биран за народног посланика све до 
6. јануара 1929. 
Дуго година архимандрит Валеријан је био на-
стојатељ манастира Јазак и као такав изабран 
је за викарног епископа сремског.
Хиротонисан је за епископа 28. јануара 1940. у 

Сремским Карловцима од патријарха српског 
Гаврила, митрополита скопског Јосифа и епи-
скопа злетовско-струмичког Викентија.  
Умро је 10. јула 1941. у Сплиту, гдје је привре-
мено и сахрањен у гробници пријатеља Мило-
ша Јеласке. Послије Другог свјетског рата, тач-
није 1959. године пренијет је у манастир Јазак 
и сахрањен крај манастирске цркве. 

ВАЛЕРИЈАН ВАСИЛИЈЕ ПРИБИЋЕВИЋ
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Отпис потраживања и поврат парничних 
трошкова за одбијене тужбене захтјеве 
у Хрватској у одређеним поступцима
Влада Републике Хрватске је 

28. 12. 2023. године донијела 
Одлуку о отпису потражива-

ња трошкова парничног поступка 
досуђених Републици Хрватској, 
потраживања с наслова накнаде 
штете и других потраживања до-
суђених Републици Хрватској, у 
одређеним поступцима. Ријеч је 
о ненаплаћеним потраживањима 
трошкова парничног поступка до-
суђених Републици Хрватској пра-
вомоћним пресудама донесеним 
након 31. јула 2003. године, у по-
ступцима који се односе на Домо-
вински рат те ради накнаде ште-
те покренутим на темељу Закона 
о одговорности за штету насталу 
услијед терористичких аката и јав-
них демонстрација (Народне нови-
не, број 117/03.) и Закона о одго-
ворности Републике Хрватске за 
штету узроковану од припадника 
хрватских оружаних и редарстве-
них снага тијеком Домовинског ра-
та (Народне новине, број 117/03.), 
којима су тужбени захтјеви одбије-
ни, а тужитељи обвезани Републи-
ци Хрватској надокнадити трошко-
ве парничног поступка. Отписују 
се и ненаплаћена потраживања те-
мељем правомоћних пресуда у ре-
гресним парницама које се одно-
се на Домовински рат за накнаду 
новчаних износа које је Републи-
ка Хрватска исплатила темељем 
правомоћних пресуда. Осим ових 
потраживања, могу се отписати и 
друга потраживања досуђена Ре-
публици Хрватској која се односе 
на Домовински рат у одређеним 
поступцима.

Ненаплаћена потраживања се 
отписују, а за наплаћена потражи-
вања извршиће се поврат. Подно-
ситељи захтјева немају право на 
камате на враћене износе. 

Овом одлуком се исправља ве-

лика неправда према тужитељи-
ма који су тражили накнаду штете 
због убиства блиске им особе то-
ком рата, имајући директни учи-
нак на њихову социјалну сигур-
ност и заштиту. Говорећи о суд-
ским неправдама с којима се но-
се породице цивилних жртава ра-
та тадашња саборска заступница, 
а садашња потпредсједница хрват-
ске Владе Ања Шимпрага је наве-
ла податак да од 121 анализираног 
случаја у којима су тужитељи тра-
жили накнаду штете због убиства 
блиске им особе током рата, само 
је 15 захтјева усвојено и то када је 
утврђена казнена одговорност по-
чинитеља, док је 86 захтјева одби-
јено. Они морају платити велике 
парничне трошкове тако да поно-
во постају жртве. 

– Изгубили сте судски спор, 
оспорено вам је право на сатис-
факцију и дужни сте Републици 
Хрватској надокнадити трошко-
ве парничног поступка. Налазите 
се у ионако тешкој ситуацији, јер 
уколико не платите овај предметни 

дуг у позваном року, постоји мо-
гућност да држава покуша напла-
тити своје потраживање судским 
путем. Уколико немате довољно 
новчаних средстава на банковном 
рачуну, повјерилац може покрену-
ти извршни поступак на вашој по-
кретној или непокретној имовини 
– објаснила је Шимпрага. 

Она је навела примјер „Мила-
на из Полаче” чија је мајка убије-
на крајем августа 1995. Она је на-
страдала као цивилна особа, уби-
јена је у породичној кући у Пола-
чи по окончању Олује. Почините-
љи овог злочина нису откривени и 
осуђени, па је, с обзиром на ту чи-
њеницу, Миланова тужба за накна-
ду нематеријалне штете коју је по-
дигао против Републике Хрватске 
– одбијена. Милана се након то-
га терети за плаћање парничног 
поступка у износу од 66.000 куна 
(8.617 евра). На тај начин он је по-
стао дужник Хрватске не чинећи 
ништа против других, тек траже-
ћи правду за себе – констатовала 
је Ања Шимпрага. 

Или, примјер, Миле Грубора из 
Плавна, који је изгубио оца и баку 
двадесет дана након Олује. Он је 
покренуо парницу за накнаду ште-
те због убијених чланова породи-
це, али захтјев је одбијен и у ције-
лости је морао платити 35.000 ку-
на (4.570 евра) судских трошкова.

Трагичан је и примјер Дамира 
Пуноша из Добропољаца крај Бен-
ковца. Од њега, његовог брата и се-
стре потражује се подмирење суд-
ских трошкова у укупном износу 
од 109.000 куна (14.231 евра). Њи-
ма је у Олуји убијена мајка, боле-
сна и непокретна старица. Од Да-
мира се тражило да попуни обра-
сце о имовини, како би се држава 
могла наплатити. Кућа им је била 
запаљена и тешком муком опет су 
је подигли. Оваква судбина задеси-
ла је и многе друге. На овакав на-
чин породице убијених опет про-
лазе пакао који су одавно хтјели 
заборавити.

Сви они који су платили по-
траживања парничних трошкова 
(странке у поступцима) и њихо-

ви законски насљедници захтјеве 
за поврат наплаћених тражбина 
надлежном државном одвјетни-
штву овлаштени су поднијети у ро-
ку од године дана од дана ступања 
на снагу ове одлуке, тј. до 28. 12. 
2024. године. 

О захтјевима за поврат напла-
ћених тражбина парничног по-
ступка одлучује Повјеренство ко-
је чине представници три мини-
старства и Државног одвјетништва 
Републике Хрватске. Надлежна др-
жавна одвјетништва дужна су за-
примљене захтјеве уз релевантну 
документацију доставити на  одлу-
чивање Повјеренству у року од 30 
дана од дана запримања.

Овом одлуком овлашћена су 
надлежна државна одвјетништва 
да не покрећу поступке накнаде 
штете, а у покренутим поступцима 
накнаде штете да повуку тужбу, те 
да не покрећу овршне поступке, а 
у покренутим овршним поступци-
ма да повуку поднесени приједлог 
за оврху. Такође, се овлашћују да 
покрену поступке брисања зало-
жних права уписаних у вези с по-
кренутим поступцима. У покрену-
тим поступцима у којима се тужбе 
повуку свака странка сноси своје 
трошкове поступка. 

Процјена да је темељем наве-
дених закона покренуто од 1.500 
до 2.000 захтјева, а послије и ту-
жби пред надлежним судовима. 
Тек 16% тужитеља који су били 
обавезни платити парничне тро-
шкове је платило или плаћа те тро-
шкове. Према доступним подаци-
ма, процјена је да је за провођење 
ове Одлуке потребно око 700.000 
евра за поврат наплаћених тражби-
на парничног поступка.  

РАТКО БУБАЛО 
ПРЕДСЈЕДНИК 

УПРАВНОГ ОДБОРА ХЦИТ-а

ХУМАНИТАРНИ ЦЕНТАР 
ЗА ИНТЕГРАЦИЈУ И 
ТОЛЕРАНЦИЈУ
Војвођанских бригада 17, 
Нови Сад
телефон:021/ 528 132, 
021/ 520 030 
мејл: office@hcit.rs; 
hcitns@gmail.com; 
сајт: www.hcit.rs

УГРОЖЕНА ПРАВНА ПОМОЋ ЗА СРПСКЕ ИЗБЈЕГЛИЦЕ

Пружање правне помоћи српским избјеглицама захтијева 
континуирано финансирање пружаоца правне помоћи. Хуманитарни 
центар за интеграцију и толеранцију (ХЦИТ) је имао 22 године 
континуирану подршку УНХЦР-а у пружању правне помоћи прогнаним и 
избјеглим лицима, а која је сада усмјерена организацијама које пружају 
помоћ тражиоцима азила у Србији. Држава још увијек није сагледала 
своју улогу и одговорност у осигурању континуиране подршке српским 
избјеглицама, већ је она повремена односно временски ограничена. 
Од 1. јануара 2024. ХЦИТ је без средстава за рад на пружању правне 
помоћи избјеглим и прогнаним лицима из бивше Југославије. 
Имајући у виду потребе избјеглица за сталном правном помоћи, ХЦИТ 
наставља док може, на волонтерској основи, пружати бесплатну правну 
помоћ.
Правна помоћ за кориснике из цијеле Србије се пружа понедјељком, 
уторком, сриједом и четвртком од 9.00 до 13.00 сати.

ПОВОДОМ ЈУБИЛЕЈА – 240 ГОДИНА ОД РОЂЕЊА И 190 ГОДИНА ОД СМРТИ

Поштанска марка посвећена Сави Мркаљу 
Под покровитељством Савеза Срба 

из региона, а на приједлог и ини-
цијативу народног посланика Миодра-
га Линте, Пошта Србије је одштампа-
ла персонализовану поштанску марку 
посвећену Сави Мркаљу поводом јуби-
леја – 240 година од рођења и 190 го-
дина од смрти.

Предсједник Савеза Срба из регио-
на Миодраг Линта је истакао да је овим 
чином указано достојно поштовање пр-
вом реформатору српске ћирилице Са-
ви Мркаљу. Штампање марке је завр-
шено у 2023. години, док ће се промо-
ција одржати крајем јануара.

За илустрацију је коришћена спо-
мен-плоча која је 2018. године поста-
вљена на Цркви Преподобне Мати Па-
раскеве у Сјеничаку на Кордуну, род-
ном мјесту Саве Мркаља.

Аутор Спомен-плоче Сави Мркаљу 

је академски вајар Љубиша Манчић, а 
рађена је у Умјетничкој ливници Кузма
у Смедереву. Израду спомен-плоче су 
финансирали породице Влајнић, Мр-
каљ и Данчуо из Чикага, иначе пори-
јеклом из Сјеничака.

Сава Мркаљ се родио 1783. годи-
не у селу Сјечинак на Кордуну, у Вој-
ној крајини. Током свог радног ви-
јека био је српски учитељ, монах и 
филолог. Ипак, за српску историју 
је најзначајнији по дјелу које је на-
писао 1810. године Сало дебелог јера 
либо азбукопротрес у којој се залагао 
и понудио рјешење за реформу срп-
ског писма и језика. 

Мркаљ је у том дјелу поставио два 
основна начела на којима и данас по-
чивају наше писмо и језик. То су на-
чела: „један глас, једно слово” и „пи-
ши као што говориш”. Многи мисле 

да је ово језичко правило поставио Вук 
Стефановић Караџић, а заправо он је 
то преузео од Мркаља, што је јавно и 
признао. Наиме, у предговору свог дје-
ла Писменице сербскога језика Вук Сте-
фановић истиче „не могу друге азбуке 
употребити него Меркајилову, јербо за 
серпски језик лакша и чистија не мо-
же бити од ове”.

Свој живот Мркаљ је окончао 1833. 
године, када је у својој педесетој годи-
ни живота, преминуо у душевној бол-
ници у Бечу. Неколико дана прије смр-
ти посјетио га је Вук Стефановић Ка-
раџић. Њему је Мркаљ поклонио своју 
свеску од десетак пјесама које предста-
вљају доказ о Савиној пјесничкој нада-
рености. Упркос свему што је урадио 
за српско писмо и језик, Сава Мркаљ је 
остао заборављен и у сјенци Вука Сте-
фановића Караџића.
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ПОЧАСТ ПОГИНУЛИМ 
БОРЦИМА БАТИНСКЕ БИТКЕ

Удружење антифашистичких бораца и 
антифашиста Белог Манастира обиље-
жило је 79. годишњицу Батинске бит-
ке, једне од најкрвавијих битака у за-
вршници Другог свјетског рата, пише 
портал Срби.хр. 
Након полагања цвијећа под споме-
ником Победа на Батини окупљенима 
су се обратили ванредни опуномоће-
ни амбасадор Руске федерације Андреј 
Нестеренко и предсједник Савеза ан-
тифашистичких бораца Хрватске Фра-
њо Хабулин.
Јединице Црвене армије морале су да 
осигурају прелазак на другу страну Ду-
нава како би обезбиједили линију до 
Нађкањиже и Стоног Београда и тако 
окружили Будимпешту. Планирано је 
да 75. стрељачки корпус уз помоћ је-
диница из зоне Апатина пређе Дунав у 
предјелу Батине. Прва група је морала 
да успостави мостобран између Бати-
не и Апатина, отворивши пут остатку 3. 
украјинског фронта ка Печују и Секеш-
фехервару и да до 15. новембра стигне 
до линије Топоље–Кнежеви Виногради–
Биље. Јединице 51. дивизије НОВЈ су 
имале да наставе дуж Драве и да осло-
боде Барању. У бици код Батине је за 18 
дана, новембра 1944. године, погинуло 
1.885 војника. Од тог броја погинуло је 
1.237 бораца Црвене армије, а из редо-
ва НОВЈ погинуло је њих 648.

31 ГОДИНА ОД ЕГЗОДУСА 
5.000 СРБА СА ПРОСТОРА 
ГОСТОВИЋА И ЖЕПЧА

У Модричи је обиљежена 31 година од 
егзодуса око пет хиљада Срба са про-
стора Гостовића код Завидовића и Ље-
сковице, Бистрице и дијела Ловнице 
код Жепча.
Служена је света литургија и парастос 
за 111 погинулих Срба у одбрамбено-
-отаџбинском рату са овог простора.
Предсједник Завичајног удружења Го-
стовићана Пане Костадиновић подсје-
тио је да су по попису из 1991. године у 
мјесној заједници Гостовић била 22 села 
са српским живљем са укупно 1.100 до-
маћинстава и 3.263 становника.
– У сумрак, 4. децембра 1992. године у 
Гостовићу и српским мјестима у Жеп-
чу није остао ниједан Србин – рекао је 
Констадиновић.
Он је нагласио да су жртве биле вели-
ке, те подсјетио да је бранећи вјековна 
огњишта од јуна до децембра 1992. го-
дине погинуло 80 припадника батаљо-
на Гостовић, 23 борца чете Љесковица 
–Бистрице и осам цивила из Гостовића.
– У Гостовићу је био и злогласни логор 
муџахедина, који су починили страви-
чан злочин, за који нажалост нико ни-
је одговарао – рекао је Костадиновић.
Он је истакао да су некадашњи мјешта-
ни Гостовића разочарани чињеницом да 
је пресуђени командант муслиманских 
јединица Сакиб Махмуљин на слободи.
Представници удружења Гостовичана 
и Жепчака су у спомен-соби у Модри-
чи одали пошту за 708 бораца погину-
лих за Републику Српску.  РТРС

ОТКРИВЕНА СПОМЕН-ПЛОЧА ПОСВЕЋЕНА УБИЈЕНОЈ СРПСКОЈ ПОРОДИЦИ  ЗЕЦ СА ТРЕШЊЕВКЕ

Злочин за који „нико није крив”
Политички представници 

Града Загреба, српске за-
једнице у Хрватској, не-

колико невладиних организа-
ција и заинтересовани грађани 
присуствовали су 7. децембра 
2023. године на загребачком 
Сљемену комеморацији одр-
жаној поводом 32. годишњи-
це од убиства српске породи-
це Зец са Трешњевке.

– Могли бисмо и имали би-
смо пуно право, на овом мјесту 
и на овај дан, говорити о неправ-
ди, међутим желио бих умјесто 
тога говорити о храбрости. Стра-
вично убиство једне породице 
због њеног српског поријекла 
те 1991. године могло је остати 
само симбол српске заједнице 
у граду Загребу. Сјећање на тај 
злочин и жал због њега могло 
је, другим ријечима, да остане 
затворено у скученим граница-
ма памћења једног народа само 
на своје жртве. Међутим, то ни-
је било тако. Револт због свега 
што се породици Зец – Михај-
лу, Марији, Александри као и 
Душану и Гордани дешавало те 

кобне вечери 7. децембра, али 
и годинама након ње, увијек је 
био дијељен преко граница на-
ционалног идентитета – рекао 
је окупљенима, у име организа-
тора из СНВ-а, посланик Скуп-
штине Града Загреба из редова  
српске националне мањине Ни-
кола Вукобратовић.

Истакао је Вукобратовић у 
свом говору и да је нужно да се, 
као и свих ранијих година, сје-
ћамо и свих осталих који су у 
тим трагичним временима до-
живјели сличну судбину, без об-
зира на њихову националност.

– Ово је потреба свих нас ко-
ји смо предани изградњи ми-
ра да комеморирамо све не-
вине жртве рата, данас смо по-
ново предмет напада оних ко-
јима тај мир и такво памћење 
не одговарају. СНВ остаје пре-
дано сјећању које гради мир и 
заједничку будућност. Такође, 
остајемо поносни на храброст 
свих оних који су спремни дије-
лити са нама тај пут. Нека зато 
наш долазак овдје на мемори-
јалном мјесту, буде прилика за 
међусобно обећање да никада 
више нећемо дозволити да не-
ко од нас или наших комшија 
буде жртва насиља и неправде. 
Нека то обећање буде и дуг пре-
ма породици Зец – закључио је 
Никола Вукобратовић.

Овом приликом откривена 
је и спомен-плоча у знак сје-
ћања на породицу Зец. На пло-
чи стоји натпис: „На овом мје-
сту, у ноћи са 7. на 8. децембар 
1991, убијене су дванаестогоди-
шња Александра Зец и њезина 
мајка Марија Зец. Исте вече-
ри свједочиле су убиству оца и 
супруга, Михајла Зеца, на пра-
гу њихове куће на Трешњевци. 
Александра и Михајло Зец би-
ли су наши суграђани српске 
националности. Убојице Алек-
сандре, Михајла и Марије Зец 
били су припадници причувне 
постројбе МУП-а. Унаточ при-
знању злочина, његови извр-
шитељи никада нису кажњени. 
Не поновило се. Град Загреб и 
Српско народно вијеће. 2023.”

Спомен плочу заједнички су 
подигли СНВ и Град Загреб. По-
ред овога мјеста на сљеменском 
локалитету Адолфовац поло-
жени су и вијенци у спомен на 
невино пострадале.

– Прије годину дана сам ре-
као да ћемо на овом тужном 
мјесту комеморације породи-
це Зец поставити спомен-пло-
чу и желим захвалити свима, 
партнерима из СНВ-а и свим 
другима иницијативама које су 
то омогућиле – рекао је у свом 
обраћању присутнима градона-
челник Загреба Томислав То-
машевић. Нагласио је и да ова 
спомен-плоча означава мрач-
ну успомену која је овјековје-
чена у колективној меморији и 
историји Загреба.

Окупљенима су се обратили 
и чланови Савета младих Града 
Загреба, Сена Шимек из Ини-
цијативе младих за људска пра-
ва и Никола Кожул из Српског 
народног вијећа.

ДУШАН ВЕЛИМИРОВИЋ/СРБИ.ХР

 » Милорад Пуповац положио цвијеће код спомен-плоче подигнуте  
у знак сјећања на страдалу породицу Зец

105 ГОДИНА ОД ПРОГЛАШЕЊА КРАЉЕВИНЕ СРБА, ХРВАТА И СЛОВЕНАЦА

МИЛОШ КОВИЋ: ЈАСЕНОВАЦ И ОЛУЈА КЉУЧНЕ  
СУ РИЈЕЧИ У ИСТОРИЈИ ДВИЈЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ
Првог дана децембра навр-

шило се 105 година од про-
глашења Краљевине Срба, Хр-
вата и Словенаца, коју је про-
кламовао престолонасљедник 
Александар Карађорђевић у ку-
ћи Крсмановића на Теразијама 
у Београду, а Краљевина СХС је 
1929. формално промијенила 
име у Краљевина Југославија.

Свечаном проглашењу др-
жавног јединства Срба, Хрвата 
и Словенаца претходили су за-
кључци Народног вијећа Сло-
венаца, Хрвата и Срба и одлуке 
о уједињењу Војводине и Црне 
Горе са Србијом.

– Данас се на то уједињење 
најчешће гледа као на круп-
ну историјску грешку. Они ко-
је су Срби спасавали и прево-
дили на побjедничку страну у 

два свjетска рата касније нису 
показали ни захвалност ни ло-
јалност. Цијену такве грешке 
платили су, наравно, Срби. Ја-
сеновац и Олуја кључне су ри-
јечи у историји двије Југосла-
вије – наводи проф. др Милош 
Ковић за ИН4С портал.

С друге стране, додаје он, 
послије епских ратних побје-

да, створена је велика држава, 
у којој су уједињени готово сви 
Срби, у коју су ушли сви Срби 
римокатолици и мухамеданци, 
како се тада говорило.

– Уједињена је Српска црква 
и обновљена Патријаршија. Ср-
би су насељавани у национално 
мјешовите средине, па и тамо 
одакле су до тада протјерива-

ни, на примјер у Метохију и на 
Косово. Видовданска идеја била 
је у темељима те државе. То је 
било златно доба српске култу-
ре, вријеме Николаја Велими-
ровића, Слободана Јовановића, 
Милоша Црњанског, Иве Ан-
дрића и других великана. Мо-
жемо покушати да направимо 
мисаони експеримент и да за-
мислимо гдје би данас била та 
држава да је 1941. није разорио 
Хитлер. Бојим се да пречесто 
своје грешке и слабости из про-
текле три деценије приписује-
мо великим прецима – краљу 
Александру, Пашићу и други-
ма. Зато мислим да 1. децем-
бар не би требало занемарити 
у низу посебно важних датума 
у историји српског народа – за-
кључио је Ковић.

ПРОЦЕДУРАЛНА ГРЕШКА ЈАЧА ОД ПРАВДЕ

Михајло Зец, цијењени загребачки месар, убијен је у дворишту 
породичне куће у загребачкој Трешњевци након што су 
припадници резервног полицијског одреда, чији је командир 
био осуђени ратни злочинац Томислав Мерчеп, неовлаштено 
ушли у кућу и узели све вриједне ствари. Михајло је остао на 
мјесту мртав након што је упуцан неколико пута јер је тражио да 
врате оно што су узели.
Када су чуле пуцњаву, на улицу су изашле мајка Марија и старија 
ћерка Александра (12) које су Михајлове убице стрпале у комби 
и одвезле на Сљеме гдје су их ликвидирали. Преостала дјеца из 
породице Зец, син Душан и ћерка Гордана, спавали су у својим 
собама и тако преживјели овај стравичан злочин.
У убиству породице Зец учествовали су Синиша Римац, Муниб 
Суљић, Игор Микола, Небојша Ходак и Сузана Живановић. Иако 
су признали овај злочин, за исти никада нису одговарали због 
процедуралне грешке.

 » Проглашење Краљевине СХС, умјетничко дјело Ивана Тисова
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Радикалне групе дјелују против малобројних Срба на подручју Озрена
Одбор за заштиту права Срба у Феде-

рацији БиХ саопштио је да напади на 
српске повратнике на простору планине 
Озрен указују да организоване радикал-
не групе дјелују против малобројних Срба 
који живе у селима на подручју општина 
Лукавац, Маглај и Завидовићи.

Из Одбора су подсјетили да је у јулу у 
селу Тумаре на Озрену нестала Јованка 
Ђурић, те да све указује да је одведена у 
непознатом правцу.

– Ни данас није утврђено шта се деси-
ло са Јованком. Она је ријетко одлазила из 
куће било гдје, најдаље до врта. Није могла 
отићи даље јер поред куће нема саобраћај-
ница. У кући су пронађени штап и наочаре 
без којих није излазила. Све околности ука-
зују да је отета – наведено је у саопштењу.

У Тумарама је у августу нападнута педе-
сетогодишња Радмила Симић, коју је пот-
пуно скинуту, нагу, везаних руку и уста, са 

капом преко очију пронашао супруг Во-
јо Симић.

– Иако је саопштено да је нападач на 
Симићеву ухапшен, није објављено име 
нападача, не знамо да ли је подигнута от-
пужница, да ли је нападачу одређен при-
твор, не знамо детаље у вези са његовим 
процесуирањем. Зато оправдано сумња-
мо да је уопште било ко ухапшен – иста-
кли су из Одбора.

У Одбору сматрају да је вијест о хапше-
њу починиоца емитована у јавни простор 
само да би се смањио притисак са полициј-
ских структура у ФБиХ, те овим путем по-
зивају федералног министра унутрашњих 
послова Раму Исака и његовог колегу из 
Тузланског кантона да саопште у којој је 
фази истрага против ухапшеног почини-
оца, ако је ухапшен.

На православном гробљу у Тумарама 
у јуну је нападнут Мирко Спасојевић, ко-

јем је непознато лице, изашавши из вози-
ла, стежући за главу рекло: „Немој да те 
закољем”.

– Нападач никада није идентифико-
ван нити ухапшен. Позивамо министра 
Раму да се обрати у вези са овим кривич-
ним дјелом и каже шта је МУП предузео 
на проналажењу починиоца – наглашено 
је у саопштењу.

Из Одбора наводе посљедњи инцидент 
када су Љепосаву Петковић у Стошници 
поред Возуће напала два непозната лица 
наносећи јој ударце по глави, а још нису 
пронађени.

Муслиманске власти су, истичу из Од-
бора, на подручје Озрена населиле лица из 
афроазијских земаља који су се борили у 
јединици Ел муџахедин, која је 1995. годи-
не ушла у Возућу и починила страшне зло-
чине над српским војницима и цивилима.

– То је била регуларна формација тзв. 

Армије БиХ, што је утврђено низом пре-
суда генералима Расиму Делићу и Сакибу 
Махмуљину и другима. Велики број при-
падника јединице Ел муџахедин ступио 
је у брак са домицилним муслиманка-
ма и стекао држављанство БиХ, те остао 
да живи на подручју Озрена – наводе из 
овог Одбора.

Сви нивои власти које контролишу бо-
шњачко-муслиманске странке, додају из 
Одбора, помагале су људима из јединице 
Ел муџахедин, а муслимански ратни лидер 
Алија Изетбеговић је држао говоре похва-
ле за припаднике те јединице.

– Све указује да се на подручју Озрена 
појављују организоване радикалне групе 
које дјелују против српске православне 
заједнице у селима на подручју општина 
Лукавац, Завидовићи и Маглај – наводи се 
у саопштењу Одбора за заштиту права Ср-
ба у ФБиХ. РТРС

ДЕЈАН МИХАЈЛОВИЋ, ЗАМJЕНИК ЖУПАНА КАРЛОВАЧКЕ ЖУПАНИЈЕ ИЗ РЕДА ПРИПАДНИКА СРПСКЕ ЗАЈЕДНИЦЕ

Срби у Хрватској све боље подносе, јер 
су навикли да буду грађани другог реда 
Након што је у два манда-

та био начелник општине 
Крњак, Дејан Михајловић 

је на прошлим локалним избо-
рима постао и замjеник жупана 
из реда припадника српске на-
ционалне мањине у Карловачкој 
жупанији. Ова жупанија је развој-
но веома слојевита, од самог гра-
да Карловца који је због близине 
Загреба веома развијен, до Кор-
дуна који је један од најнеразви-
јенијих крајева у држави, а на ко-
јем и даље живе Срби, наравно у 
мањој мјери него раније. Дејан 
Михајловић потпредсједник је и 
СДСС-а, а са њим смо разговара-
ли о свему ономе што мучи срп-
ску заједницу на овом простору.
zzКаква је генерално политич-
ка ситуација на подручју Ваше 
жупаније?
– Ми као странка имамо једног 

вијећника у жупанијској Скупшти-
ни, а ХДЗ са својим партнерима 
има већину и без нашег гласа. Са-
мим тим та сарадња није онаква 
каква би могла бити када би наш 
вијећник био пресудан за већину. 
У том смислу не можемо кори-
стити тог вијећника како се то ко-
ристи негдје другдје. Сама сарад-
ња са жупанком и свим прочелни-
цима је добар и ту стварно немам 
примједби. Опет кажем, да имамо 
прилику да учествујемо у већини 
сигурно да би то било боље и да би 
пројекти које бисмо реализовали 
били далеко значајнији.
zzСрпска заједница живи у 
углавном неразвијеним краје-
вима. Постоје ли неке специ-
фичности везане за ваш крај?
– Карловачка жупанија покри-

ва јединице локалних самоупра-
ва од прве до седме категорије 
развијености, али тамо гдје Ср-
би чине неки значајан број ријеч 
је о углавном прве три групе нај-
неразвијенијих. Град Карловац је 
на примјер седма група, односно 
најразвијенији, али његови рубни 

дијелови и рурална подручја, а ту 
Срби живе доминантно, су у ката-
строфалним условима. То су по-
дручја углавном без асфалта, са 
изузетно лошом нисконапонском 
мрежом, без јавног водоснабди-
јевања и са лошим или никаквим 
сигналом телеоператера. Управо 
ту се види та разлика у развијено-
сти односно у улагањима, која су 
за подручја гдје Срби живе у зна-
чајнијем броју, изостала.
zzДобијамо информације да се 
сада нешто ради у многим 
крајевима у Хрватској у која 
се раније није улагало. Како је 
то код вас?
– Нешто се заиста ради и људи 

кажу „боље је него што је било”. 
Ипак када погледате генералну 
слику ништа се значајно не ми-
јења. Ти крајеви су били најнера-
звијенији прије двадесет година, а 
то су и данас. Стижу нам сада ве-
ћа средства кроз европске фондо-
ве или Фонд солидарности па се 
онда и у нашим срединама при-
мијети неко побољшање, али ми 
и даље имамо најлошије услове 
и увијек смо посљедњи у реду за 
све. Када би говорили да се да-
нас боље живи онда би могли да 
кажемо и да социјала боље живи 
данас него прије 20 година. Чиње-
ница је да је социјала и даље со-
цијала и да представља најугро-
женији дио друштва. Тако је и са 
српском заједницом.

zzОд чега би требало да се кре-
не па да Кордун постане боље 
мјесто за живот?
– Сви говоре о инфраструкту-

ри и то је у реду јер је она заиста 
катастрофална на нашим подруч-
јима, али нико неће због асфалта 
који му стигне до куће остати код 
своје куће јер му нису задовоље-
ни други животни услови. Отићи 
ће тим асфалтом вјероватно ра-
дије у Европу и питање је да ли 
ће се икада више вратити. Ми да-
кле морамо да створимо привред-
не претпоставке и да људи имају 
сигурна и стабилна примања. На 
другом мјесту је образовање гдје 
нарочито треба да се поведе ра-
чуна да наши млади људи који за-
врше школу могу да добију посао 
на основу својих квалификација 
без да морају бити чланови било 
које политичке организације. На 
трећем мјесту бих ставио инфра-
структуру која може, мора и тре-
ба да буде боља него што је данас.
zzВидимо и по попису становни-
ка да је број Срба сада на не-
ких 7,7 одсто у Карловачкој 
жупанији.
– Опада генерално број ста-

новника у држави због спорне по-
литике која је вођена све ове го-
дине. Можда чак и више одлазе 
припадници већинског народа ка-
да би урадили неку анализу. Ма-
њине некада јесу више погођене 
лошим условима, али слободно 
можемо да кажемо да су мањи-
не више толерантне према тим 
лошим условима. Ми смо нави-
кли да будемо други ред грађана 
па онда боље подносимо све што 
се догађа.
zzСрби су већина само у Крња-
ку данас. Каква је тамо ситу-
ација?
– Да, имали смо релативну ве-

ћину и у Војнићу, али након по-
сљедњег пописа становништва то 
више немамо. Извршну власт, од-
носно начелника општине има-

мо само у Крњаку. Ту је можда 
мало боља атмосфера и људи се 
осјећају равноправно што није 
случај у осталим срединама. Не-
ма ни те дискриминације па да 
се пут ради само тамо гдје жи-
ве припадници већинског наро-
да. У Крњаку се ради једнако за 
све, али је са друге стране про-
блем што је то општина са изу-
зетно малим приходима и онда 
као таква не може да задовољи 
све потребе становништва. Ми и 
ту имамо 80 одсто неасфалтира-
них неразврстаних цеста, а мо-
жда трећина општине нема мре-
жу водоснабдијевања. У трећини 
општине је такође проблемати-
чан мобилни сигнал, а имамо 
проблем и са електричном мре-
жом средњег напона. Ако нам 
мало пухне ветар пола општине 
остане без струје, а ако падне два 
центиметра снијега цијела оп-
штина остаје без струје.
zzСпомињете ту дискриминаци-
ју у другим мјестима. У чему 
се то огледа?
– Људима је јако битно да се не 

осјећају дискриминисано јер ако 
човјек осјећа проблем по том пи-
тању онда је то значајан окидач за 
напуштање неког простора. Ако 
немамо струје или асфалта сви, 
онда то није тако велики проблем, 
али ако струја нестаје само тамо 
гдје живе Срби и не поправља се 
два дана, а тамо гдје живе Хрва-
ти се поправи одмах или уопште 
не нестаје, то онда људе тера на 
размишљање да немају основне 
претпоставке да ту живе. То ни-
је случај у Крњаку, већ у другим 
мјестима.
zzУ самом граду Карловцу и да-
ље живи бројчано значајан 
дио припадника српске зајед-
нице. Како су они тамо орга-
низовани?
– Већ сам говорио да су ти руб-

ни дијелови града инфраструк-
турно потпуно занемарени. Љу-

ди од тамо ме готово свакоднев-
но контактирају, а ја настојим да 
појединачно реагујем како би се 
нешто поправило. То је међутим 
системски запостављено подруч-
је. Што се тиче радних мјеста и ту 
је ситуација зацементирана. Ср-
ба нема у јавној управи, Хрват-
ским шумама, Хрватским вода-
ма и ХЕП-у или су у тим преду-
зећима заступљени у промили-
ма. Након овог посткоронског и 
постпотресног периода порастао 
је број потреба за рад у приватним 
фирмама тако да је ту дошло до 
побољшања.
zzПо свему што говорите не чи-
ните се превише оптимистич-
ни за будућност тих крајева, 
али Срби опстају тамо упркос 
свему.
– Не желим вам уљепшава-

ти слику јер се она у перспекти-
ви ни у наредном периоду неће 
значајније поправити. Једино што 
ми можемо је да помогнемо љу-
дима у приватном сектору у по-
влачењу европских средстава и 
у томе смо у ранијим годинама 
прилично успјели. Значајан број 
наших припадника је на овај на-
чин унаприједио своју пољопри-
вредну производњу, а једним дије-
лом су средства за своје програме 
повукле и фирме. Српско-хрват-
ски односи су декларативно зна-
чајно бољи, али фактички се ни-
је нешто значајно промијенило. 
Морамо ипак за крај да кажемо 
да је прије двадесетак година би-
ла присутна угроженост свих вр-
ста, укључујући и физичку. Сада 
тога на срећу нема и ти односи 
су знатно бољи укључујући ко-
муникацију и реторику. Дубљом 
аналитиком ипак видимо да Ср-
би не могу да добију посао када 
се пријаве на неки конкурс, а то 
нам говори да неко и даље води 
рачуна о тој националној, а прије 
бих рекао о страначкој, политици.

НИКОЛА МИЛОЈЕВИЋ/ СРБИ.HR
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 ОДРЖАН ЈАВНИ СКУП О ТОЛЕРАНЦИЈИ И ЉУДСКИМ ПРАВИМА ИЗБЈЕГЛИЦА ИЗ БИВШИХ ДРЖАВА СФРЈ

Избјегличка удружења траже бољу 
сарадњу са надлежним  институцијама
У сали Дома РВИ Београда, у органи-

зацији Удружења избјеглица из Ре-
публике Хрватске, Удружења бораца, 

потомака и поштовалаца НОР-а, 6. личке 
пролетерске дивизије Никола Тесла и 35. 
личке ударне дивизије, одржан је, пово-
дом Дана људских права, јавни скуп о то-
леранцији и људским правима избјегли-
ца из бивших држава СФРЈ, са посебним 
освртом на област становања и борачко-
-инвалидске заштите.

Према ријечима организатора Вељка 
Жигића јавни скуп је имао за циљ да буде 
још један покушај да се одговори на пи-
тања зашто нема сарадње надлежних ин-
ституција са представницима Удружења 
избјеглица, првенствено у рјешавању пи-
тања проблема прогнаних Срба из бивших 
југословенских република?

Као кључне проблеме Жигић је навео 
непотпуну и неблаговремену информи-
саност, непотпуну интеграцију прогнаних 
Срба, неријешена стамбена питања ове по-
пулације, неостваривање права из борач-
ко-инвалидске заштите, као и изостанак 
било какве одговорности и емпатије од 
стране надлежних институција.

ГАЋЕША: КРАЈИШКИ БОРЦИ
 СЕ ОСЈЕЋАЈУ ПРЕВАРЕНО

Предсједник Удружења бораца Краји-
не Милан Гаћеша говорио је о непризна-
вању статуса крајишких бораца од стране 
Републике Србије. 

Он је истакао да се крајишки борци 
осјећају преварено од стране некадашњег 
министра Зорана Ђорђевића јер су оче-
кивали након неколико јавних распра-
ва на којима су учествовали да ће бити 
признати и препознати у Закону о пра-
вима бораца.

– Ми борци Српске Крајине смо неви-
дљиви и потпуно изоловани. Можемо до-
чекати да Хрватска тражи наше изруче-
ње. И даље желимо да сазнамо када ћемо 
добити признат ратни стаж и статус бор-
ца и бити изједначени са свим другим срп-
ским борцима. Нисмо се ми борили само 
за Републику Српску Крајину, бранили смо 
православље и српство, бранили смо сво-
је куће и огњишта, да не би опет доживје-
ли 1941. годину.

БАБИЋ: МИНИСТАРСТВО НЕ МОЖЕ 
НИШТА ДА УРАДИ БЕЗ 
ОДЛУКЕ СКУПШТИНЕ СРБИЈЕ

Представник Министарства за рад, за-
пошљавање, борачка и социјална питања 
Урош Бабић је рекао да је потребно да бор-
ци преко својих представника у законодав-
ној власти, представника удружења врше 
притисак на законодавца око признавања 
својих права.

– Што се тиче Министарства за рад, 
запошљавање, борачка и социјална пи-
тања који је извршна грана власти, ту 
смо да спроводимо закон који је изгла-
сан од стране Народне скупштине. Ако 
се ви нађете у неком члану у измјенама 
закона кратка је процедура за оствари-
вање ваших права. То је питање за наше 
руководиоце да смогну политичке воље 
да се борци Крајине уврсте у измјену За-
кона о борцима како би остварили не са-
мо статус борца, него и сва остала права 
која овај Закон омогућава.

ШКАЉАЦ: УВЕСТИ ИНСТИТУЦИЈУ 
ДВА КВАЛИФИКОВАНА СВЈЕДОКА  

Предсједник Удружења бораца Корду-
на Ђуро Шкаљац је указао на проблем бо-
раца који су признати у Закону о борци-
ма до 27. априла 1992. године, а формал-
но ипак не могу остварити своје право јер 
их не нађу у архиву да су евидентирани у 
одређеној Војној пошти.

– Постоје разне структуре у борачком 
саставу. Имамо припаднике Министар-
ства унутрашњих послова који нису били 
укључени у ниједну војну пошту већ у Те-
риторијалну одбрану која није функцио-
нисала као војна пошта. Те евиденције од 
МУП-а нема нигдје. Из Топуског је у авгу-
сту 1991. године нас 35.000 бораца дошло 
у Београд ауто-путем. Када смо се у Топу-
ском нашли у окружењу судјеловао сам у 
наредби да се сва документација спали. У 
колони смо дошли у Србију без икаквих 
докумената.  

Због тога, Шкаљац сматра да би треба-
ло поштовати принцип два квалификова-
на свједока како би се признали борци ко-
ји су сада обухваћени Законом о правима 
бораца до 27. априла 1992. године.

Секретар Удружења Срба из Хрватске 
Милојко Будимир наводи да не препо-
знаје вољу државе да се борци Републи-
ке Српске Крајине признају и претпоста-
вља да је то због тога што се тако доводи 
у опасност Србија која би сносила консе-
квенце због тога.

АБРАМОВИЋ: ЧЕКАМО САСТАНАК 
СА МИНИСТРОМ СЕЛАКОВИЋЕМ

Ненад Абрамовић је рекао да је у име 
Координације избјегличких Удружења у 
Р. Србији два пута био у Палати Србије 
и да је у оба наврата био обећан састанак 
са министром Селаковићем, али до тога 
није дошло.

– Нама је на састанку са премијерком 
Аном Брнабић речено да неће само Хрват-
ска да удари по нама, него ће и Њемачка 
и Ватикан да ударе на Србију ако се при-
знају крајишки борци. 

Абрамовић је предложио представни-
ку Министарства да представници Краји-
шника буду у радној групи која ће сарађи-
вати са Министарством рада.

ЛИНТА: СКУПШТИНА ЈЕ ШЕСТ ПУТА 
ОДБИЛА МОЈ ПРИЈЕДЛОГ ЗАКОНА 
ПО КОМЕ БИ СЕ КРАЈИШКИМ БОРЦИМА 
ПРИЗНАО РАТНИ СТАЖ

Народни посланик Миодраг Линта је 
рекао да не постоје никакве правне пре-
преке да држава призна борце Крајине.

– Примједба „шта ће рећи Хрватска” би-
ла би умјесна док се водио судски процес 
пред Међународним судом правде у Хагу 

по хрватској тужби и српској контартужби 
за геноцид. Судски процес је завршен 2015. 
године нерјешеним исходом, гдје је Међу-
народни суд правде одбацио и хрватску 
тужбу за геноцид и српску контратужбу. 
Од тог тренутка не постоји могућност би-
ло каквог новог судског процеса пред Ме-
ђународним судом правде у Хагу. Јасно је 
да не постоје никакве правне консеквенце 
које би држава Србија могла да сноси на-
кон те пресуде.

Линта је истакао да је Хрватска 2017. 
године донијела нови закон којим је при-
паднике ХВО из БиХ изједначила у прави-
ма са припадницима Хрватске војске иако 
се бошњачка страна из Сарајева противи-
ла томе. Такође, Хрватска је 1993. годи-
не признала припаднике Оружаних сна-
га НДХ и преживјелим усташама и домо-
бранима дала пензије за почињени гено-
цид над српским народом.

– Гласао сам против Закона о правима 
бораца фебруара 2020. управо зато што ни-
је прихваћен мој амандман да се призна-
ју крајишки борци. Поред тога, шест пута 
сам у Скупштини током 2021. године тра-
жио да се стави на дневни ред мој прије-
длог Закона о правима бораца. Нажалост, 
моји захтјеви су одбијени. Министру Се-
лаковићу сам недавно упутио два писма у 
којима сам тражио, између осталог, да се 
признају крајишки борци, да се уведе ин-
ституција два квалификована свједока, да 
се уведе гарантована пензија у висини про-
сјечне пензије за борце. 

БУРСАЋ: ШТА РАДЕ ОСТАЛИ КРАЈИШКИ 
ПРЕДСТАВНИЦИ У СКУПШТИНИ?

Предсједик ЗУГ Ћиро Личка Калдрма – 
Дрвар Жељко Бурсаћ каже да је поносан 
што је остао уз свој народ до 1995. године 
када је „пуштен низ воду”.

– Чињеница је да су наши инвалиди 
остварили права, али поставља се пита-
ње ко је рањенике извлачио. Линта се већ 
годинама бори у посланичкој клупи. Тре-
бамо се запитати шта раде остали наши 
представници у Скупштини и да ли заи-
ста бране интересе свог напаћеног народа.

МИЛАДИНОВИЋ: УМОРНИ СМО ОД ЧЕКАЊА
Након разговора о правима крајишких 

бораца присутни су говорили и о рјешаваљу 
стамбеног питања прогнаних Крајишника.

Весна Миладиновић представница пот-
писника петиције за изградњу 133 стана 
за избјеглице у Улици Милеве Марић Ајн-
штајн (ГО Нови Београд) навела је да је не-
давно послата петиција министру за јавна 
улагања Марку Благојевићу од стране 103 
породице које чекају да се уселе у зграду у 
насељу Др Иван Рибар на Новом Београ-
ду, а још није ударен ни камен темељац.

– На састанку код комесарке Ната-
ше Станисављевић нам је речено да ће 
од зајма Банке Савјета Европе за рекон-
струкцију здравстевних центара у виси-
ни 200 милиона евра бити преусмјерено 
седам милиона евра за завршетак наших 
станова. Од Министарства за јавна ула-
гања смо добили информацију да се по-
четак изградње одлаже за први квартал 
2024. године. Како смо већ скоро шест 
година уморни од чекања ријешили смо 
да овог пута кренемо са петицијом да не 
бисмо дошли у ситуацију да се опет због 
нечег одложи изградња.

Рекла је и да је недавно добила инфор-
мацију да је потписана документација из-
међу Министарства за јавна улагања и Бан-
ке за развој Савјета Европе и да је у проце-
дури припрема тендерске документације.

– Надала сам се да ће се на овом састан-
ку појавити неко из Министарства за јавна 
и капитална улагања бар да добијемо одго-
вор када ћемо бити примљени на састанак.

Ненад Абрамовић упознао је присутне 
са проблемима у вези са неусељених 11 
станова, намијењених за избјегличке по-
родице, у насељу Браће Јерковић.

– Зграда постоји, направљена је од стра-
не Градске дирекције за грађевинско зе-
мљиште, људи су купили станове у тој згра-
ди, а 11 станова је било намијењено избје-
гличкој популацији. Када су се људи буни-
ли зашто их не усељавају у станове речено 
им је да зграда тоне. Према тврдњама та-
мошњих станара тај проблем је саниран. 
Моје питање је зашто људи нису усељени 
у ту зграду?

СИНОБАД: ЧЕМУ СЛУЖЕ ЈАВНИ ПОЗИВИ?
Стеван Синобад је био први на листи за 

стан у Устаничкој улици 244, али се у тај 
стан бесправно уселила једна породица.

– Петар Анђић, правник из Комесари-
јата за избјеглице је обећао да ће тај про-
блем ускоро да се ријеши, али ништа се 
не дешава. Бојим се да се размишља на 
начин ако нас са листе уселе у те станове 
нови проблем ће бити са онима који су се 
у њих бесправно уселили. Уколико се чи-
тава ситуација не ријеши питам се чему 
служе јавни позиви.

Присутни учесници Скупа су се догово-
рили да ће формирати Радну групу за пи-
тање признања ратног стажа крајишким 
борцима с циљем да се врши притисак на 
надлежне институције да се ово питање 
коначно ријеши. 

Што се тиче питања у вези са становима, 
представница Комесаријата Ивана Ћурко 
је рекла учесницима скупа да напишу зва-
ничан допис Комесаријату у којем ће би-
ти наведена сва спорна питања.

ДРАГАНА БОКУН
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ИНА ЦАРЈОВА РУСКА УМЈЕТНИЦА, БОГОСЛОВ И ПЕДАГОГ

Срби су завјетни, а Руси апокалиптични народ!
Одавно смо се уљуљкали живећи у 

времену поремећених вриједности, 
глобалистичког апсолутизма, оту-

ђења у коме се намеће наратив да све оно 
што је наше је биједно или безвриједно, а 
срећа и бољи живот су негдје далеко одав-
де – тамо гдје би ваљда требало да поша-
љемо нашу дјецу да у трци за новцем из-
губе памет, а надасве – вјеру и идентитет.

Постало је „нормално” да се све већи 
број Срба одриче Лазаревог завјета и жели 
да Царство небеско замијени „земаљским 
рајем”, као и да се у читанкама све теже 
могу пронаћи родољубиви стихови Шан-
тића, Дучића, Ракића, Ерића, Црњанског, 
Јакшића, Диса, Бојића, Илића…

И таман када је савременом Србину сва-
ки поглед у историју потиснут и предста-
вљен као ретроградан, архаичан, непри-
хватљив, па чак и прост и примитиван, на 
друштвеним мрежама појавио се снимак 
у коме Рускиња Ина Царјова јасно каже 
да ми јесмо оно у шта смо и сами преста-
ли да вјерујемо.

Српски народ и нашу земљу дефини-
ше као завјетну и пркосну, дајући низ при-
мјера од којих је најновији чињеница да је 
ријеч о јединој европској земљи која се не 
мијеша у сукоб на Истоку и упркос уцјена-
ма одбија да уведе санкције земљи и наро-
ду са којима вијековима има запечаћене 
братске односе.

– Посрамила сам се што готово ништа 
не знам о земљи која шаље поруку „коли-
ко год смо мали бројем, имамо свој став”. 
Зато сам пожељела да се лично увјерим да 
ли је то тако у стварности.

Да ли снага ријечи може промијенити 
пропагандну слику која се деценијама на-
силно намеће са свих фреквенција и ка-
ко уопште једна жена има храбрости да се 
усуди да тврди супротно ономе што је гло-
бални интерес? Ко је уопште Ина Царјова?

Њена харизма састављена је од одлуч-
ног погледа и осмијеха којим прати рије-
чи изговерене чистог срца и става поткри-
јепљеног знањем и вјером теолога који је 
уједно и педагог и сликар.

Љепота случајности је одредила да се 
сретнемо у српској престоници у пред-
вечерје Покрова Пресвете Богородице – 
празника кога на цијелој Васељени славе 
само руски и српски народ. И баш на тај 
дан заказана је и Инина изложба, а на на-
словној страни каталога у коме је пред-

стављено педесетак њених радова je слика 
Поплава на Нерли којом доминира силуе-
та Храма Покрова Пресвете Богородице. 
Каква симболика.
zzЗашто је назив изложбе Поноћно сун-
це?
– Незахвално је, па и тешко да умјет-

ник објашњава своја дјела. Боље је да тај 
одговор дефинише посматрач. Међутим, 
морам да подсјетим да је Русија земља у 
којој сунце никада не залази. Парадоксал-
на је географска чињеница да је Русија ис-
товремено најзападнија и најисточнија зе-
мља на свијету.
zzЗар није Јапан земља излазећег сун-
ца?
– То јесте општи стереотип. Посматра-

јући географски, Русија влада територи-
јама које су значајно источније. Поједи-
ни океански архипелази су удаљени чак 
600 километара источније од Јапана. Ме-
ђутим, друга половина Чулског полуостр-
ва прелази у западну хемисферу планете 
Земље. То значи да је тај дио полуострва 
заправо најзападнији на свијету. Дакле, 
сунце у Русији никада не залази, а то зна-
чи да сија и ноћу.
zzПостоји ли метафизичко објашњење?

– Тама влада. Разне су алегорије и сим-
боли у историји човјечанства које се дожи-
вљавају као симболи зла. Тама нема вла-
стито биће, већ представља одсуство свје-
тлости. Мада физичким очима не видимо 
Бога, као вјерујући људи знамо и осјећа-
мо присуство Христа. Поноћно сунце је 
свјетлост која сија у души сваког човјека 
невезано за искушења кроз која пролази.
zzДобар дио Ваших радова је посвећен 
српским манастирима. Да ли сте их 
обишли или сте их сликали на основу 
фотографија?
– Дио тих слика је посвећен манасти-

рима и црквама које сам лично обишла. 
Истина, због кратког времена нисам мо-
гла све слике да завршим на лицу мјеста, 
већ сам их завршавала код куће. Радила би 
их потом по сјећању и запажањима. Јед-
ну слику сам сањала прије него што сам 
је насликала.
zzКако?

– Ријеч је о манастиру Градац. Наиме, 
једно вече сањала сам лијепо српско село 
са црквом. Била сам под утиском који сам 
одмах пренијела на папир. Након неколи-
ко дана на интернету сам угледала фото-
графију и сазнала да је ријеч о задужби-
ни српске краљице Свете Јелене Анжуј-
ске. Кад се указала прва прилика посје-
тила сам манастир Градац и надам се да 
ћу у будућности добити благослов игума-
није да у њему проведем неколико дана. 
Постоји још једна слика коју сам урадила, 
а да нисам обишла светињу. Ријеч је о ма-
настиру Бањска. Као Рускиња не могу да 
уђем у  јужну српску покрајину – Косово, 
али сам манастир радила у свјетлу недав-
них немилих догађаја. Нисам имала пред-
ставу како изгледа пејзаж око самог мана-
стира, па је у мојој визији окружен непро-
ходном густом шумом – тајгом. Крст који 
је на слици у реалности не постоји. То је 
старообредни крст са руског сјевера који 
сам додала као слободни елемент и који 
се донекле разликује од руског. Тај крст је 
посвећен Србима страдалим у тим трагич-
ним догађајима.
zzКоји је српски манастир на Вас оставио 
најјачи утисак? 
– У визуелном смислу најкомплексни-

ји и најупечатљиви сакрални објекат СПЦ 
који сам видјела је Црква Светих апосто-

ла Петра и Павла у Расу. Тамо сам била 
са својом пријатељицом. Призор је био 
нестваран. По зимском магловитом јутру 
израњало је сунце и помањале су контуре 
и облици древне базилике и многобројни 
српски крстови који леже около исписа-
ни старом српском ћирилицом. У близи-
ни није било никога, владала је апсолутна 
тишина, чуо се само замах крила гаврана. 
Други утисак је посјета Мишчићима. На-
име, са пријатељицом сам била у потрази 
за родним мјестом Светог Саве. Док смо 
се пробијали кроз сеоски путић наишли 
смо на баку од које смо тражили савјет ка-
ко даље. Како је то углавном предио у ко-
ме доминира муслимански живаљ бака се 
обрадовала што смо хришћанке и само је 
рекла „не идите никако доњим путем, са-
мо горњим”. Тај њен поклич као да нас је 
пратио цијелим путем и доживљавала сам 
га као заповијест, а не савјет. Заправо, ту 
баку сам доживјела као анђела чувара на-
шег ходочашћа који нас је довео на циљ – 
родно мјесто Светог Саве.
zzВећ сте раније помињали да инат и ме-
рак сматрате најупечатљивијима рије-
чима, али и особинама српског карак-
тера. Да ли Ваше име Ина може да се 
тумачи као женска именица те ријечи?
– Запазила сам у ријечи инат сличност 

са својим именом, мада би за мој карак-
тер било адекватније да одговор дају моји 
пријатељи.  Кад говоримо о мераку, заи-
ста се трудим да будем „мераколовац”. Не-
давно сам на мрачном небу угледала зви-
језду и како задњих недјеља учим српски 
језик тако што читам Црњанског и његове 
Сеобе сликала сам је телефоном. Тражећи 
њено име сазнала сам да је ријеч о звије-
зди Мерак која припада сазвијежђу Вели-
ког Медвједа.
zzКакав је утисак на Вас оставио Храм 
Светог Саве?
– Пратила сам градњу Цркве Светог 

Саве, као и читаву историју која је прет-
ходила. Током крвавог двадесетог вијека 
српски народ се у свакој могућој прилици 
трудио да сакупи новац како би изградио 
храм. Пуно је симболике у чињеници да 
је освештан оне године када је Храм Све-
те Софије у Истанбулу поново претворен 
у џамију. Боравећи у Храму Светог Саве 
осјетила сам се као посланици кнеза Вла-
димира који су ходајући по разним стра-
нама свијета дошли у Храм Свете Софије 
и светом Кнезу рекли „нисмо знали гдје се 
налазимо – да ли на небу или на земљи”. 
Након тога је кнез Владимир ријешио да 
се крстимо и узмемо православље. Руси су, 
дакле, осјетљиви на естетски утисак. Кад 

помињемо Храм Христа Спаситеља у Мо-
скви њега су срушили комунисти и на том 
мјесту изградили највећи отворени базен 
на свијету. На њему се до тренутка сазна-
ња да је ту некад била црква купала и моја 
мајка. Кроз одрастање сјећам се свих етапа 
градње. Црквена архитектура по много че-
му подсјећа на хришћанску изградњу ду-
ше. Изградња црквене архитектуре се са-
стоји од Божје благодати и наших напора 
да изградимо унутрашњи храм.
zzДа ли је  могуће поредити руско и срп-
ско православље?
– Као богослов могу да посвједочим да 

и српска и руска црква представљају непа-
творени чисти облик православља без при-
мјесе онога што се данас зове Натославље. 
Данас је то највеће искушење. Слава Богу, 
српска и руска црква нису прихватиле та-
кво искушење. Мада између наших наро-
да постоји различитост, ипак имамо тра-
дицију, слава Богу, наше братство. С једне 
стране смо у јединству, а с друге благода-
рећи разликама између нас можемо да 
гледамо једни на друге из нових интере-
сантних углова.
zzОвај разговор правимо на Вашем про-
путовању из Москве у Бањалуку. Коли-
ко људи у Русији уопште знају о Репу-
блици Српској?
– У Русији апсолутно нико не разли-

кује Републику Србију од Републике Срп-
ске. И мени самој је требало доста време-
на да ту разлику схватим. Трудим се да у 
садржајима на Телеграм каналу појасним 
да је престоница Србије Београд, а Српске 
Бањалука и да постоје два предсједника 
Вучић и Додик. То није лако објаснити, а 
камоли схватити. Нисам била свјесна да 
својевремено вријеђам Србе кад кажем 
да „идем у Босну”. Сад кажем „идем у Ре-
публику Српску”. Руси кад гледају карту 
наилазе на БиХ, али не и на Републику 
Српску. Поједини Руси БиХ доживљавају 
као доминантно муслиманску земљу, па 
им није уопште јасно шта ја радим тамо. 
Објашњавам да је Република Српска нај-
западнија тачка на свијету докле добацу-
је урођеничко православно становништво. 
Самим тим Српска је први и живи браник 
православља.
zzКако бисте описали карактере наша 
два народа?
– Постоји узречица која говори да Ср-

би започињу, а Руси завршавају одређене 
циклусе. Притом не мислим само на рато-
ве. Одређену симболику носи и моја сли-
ка на посљедњој страни каталога под нази-
вом Обећање. У низу завјета које је Господ 
склапао са различитим народима у врије-
ме потопа човјечанству је подарио дугу. За 
мене су Срби свети и завјетни народ. За-
вјет је могућност. С друге стране Руси су 
апокалиптични народ. Уобичајена је сли-
ка да се Руси окупе уз бокал вина и шта 
год да је тема разговора завршава се за-
кључком и тезама о крају и нестанку сви-
јета. И кад је већ крај тако близу зашто би 
се било шта поправљало? Коријен грчке 
ријечи апокалипсис је за нашу словенску 
ријеч – откровење. Просто, у апокалипсу 
или у откровење треба ући смјело и радо.
zzКоји је крајњи циљ Ваше мисије?

– Царство небеско! Крај свијета неће на-
ступити прије него се не испуни све што је 
Господ наумио. Нема краја док сваки чо-
вјек који постоји на земљи не изврши сво-
ју мисију, било да је то на страни таме или 
свјетлости. Сваки појединац је потребан 
Богу ради остварења његове воље.

ТРИФКО ЋОРОВИЋ

КАНАЛ ПОСВЕЋЕН СРБИЈИ

Ина признаје да просјечни Руси не знају 
о Србији онолико колико би требало да 
знају. Она је сама прије нешто више од 
годину дана једва нешто мало знала. 
Прије годину и по је први пут дошла 
у Србију као обичан грађанин који не 
представља никога и нема никакву 
организацију и њена знања су била 
скромна.
– Вриједило је доћи, јер сам схватила 
духовну суштину српског народа, 
па мада су историјски тренуци били 
варљиви и промјенљиви, љубав према 
Русији је увијек била присутна.  Зато 
сам се и заљубила у српску културу. Свој 
Телеграм канал сам посветила управо 
ширењу сазнања о српској култури и 
објашњењима која ће бити пријемчива 
просјечним Русима. У том циљу је дала и 
интервју на тему Шта је то Србија који је 
премашио 150.000 прегледа на Јутјубу и 
на тај начин постао најгледанији прилог 
везан за српско-руске односе.

 » Током боравка у Србији Ина Царјова се сусрела и 
са патријархом српским г. Порфиријем 
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ДАНКА ПОДУНАВАЦ СВЈЕДОК СРПСКОГ СТРАДАЊА У ЗАПАДНОЈ СЛАВОНИЈИ

Жртава из Ораховице и села подно  
Папука скоро да се више нико и не сјети
Српска села у општини Ора-

ховица су опустошена 1991. 
године у злочиначкој акци-

ји Оркан ’91.  Мјештани овог дије-
ла западне Славоније, уплашени 
да им се неће поновити трагична 
судбина коју су доживјели у Дру-
гом свјетском рату, напустили су 
своја огњишта. За собом су оста-
вили велика имања, многобројну 
стоку, све што су стицали и гра-
дили годинама. 

Међу њима је била и наша са-
говорница Данка Подунавац ко-
ја је свој нови дом пронашла у 
Бешки.  

– Жртава из српских села за-
падне Славоније скоро да се ви-
ше нико и не сјети осим чланова 
њихове уже породице. Градове у 
којима су под окриљем ноћи уби-
јани цивили нико не спомиње, а 
камоли да неки од злочинаца од-
говара за своја недјела – са тугом 
прича Данка. 

Ораховица је некада имала 
15.000 становника и била општи-
на. Реорганизацијом локалних са-
моуправа Ораховица са три пута 
мање становника данас има ста-
тус града, док су Слатински Дре-
новац, Чачинци, Зденци и Црнац 
постали општине. 

СЕЛО СПАЛО НА ДВА СЛОВА
Српска села на овом подруч-

ју: Кокоћак, Доња и Горња Пи-
штана, Крајна, Красковић, Пу-
шина, Слатински Дреновац, Об-
радовци много су страдала у по-
сљедњем рату.

– Село Обрадовци је страдало 
и 1941, када је поубијано малтене 
све мушко становништво у цркви, 
а оно што је остало су покрстили. 
Пола вијека касније због страха 
које је урезано у колективну сви-
јест славонских Срба, људи из тог 
села су побјегли да не би прошли 
као и 1941. године. Срушене су 
им куће, и црква. У селу је нека-
да живјело 120 српских породи-
ца, данас су остале само двије – 
каже Подунавчева.

У Обрадовцима је 1744. подиг-
нута парохијска зидана Црква Св. 
Параскеве у којој је 1774. израдио 
иконостас Игњатија Виднери. Го-
дине 1759. она се у опису наво-
ди као нова и још није посвећена, 
али стоји да јој је антиминс осве-
тио епископ Софроније Јовано-
вић. Према посљедњем попису 
становништва из 2011. Обрадов-
ци броје 56 становника и налазе 
се у административном саставу 
опћине Зденци.

TЕШКА СУДБИНА
 УСТАНИЧКОГ КОКОЋАКА

Село Кокоћак је било устанич-
ко село. Данка са сузама у очима 
говори о Кокоћаку.

– У овом селу је 1941. форми-
ран Папучко-крндијски одред још 
у октобру мјесецу. Никада уста-
шка и швапска нога нису ушле у 

то село. Нажалост, сада у посљед-
њем рату су ушле и све су пору-
шиле што се порушити може. У 
село се вратило око десетак ста-
ријих људи, али су у међувремену 
поумирали и сада их има три фа-
милије. То село не постоји на гео-
графској карти. У Кокоћаку је об-
новљен звоник на цркви. Испред 
Дома би сваке године биле про-
славе поводом годишњице осни-
вања одреда, да би послије рата 
у том дому мјештани Хрвати др-
жали овце. Село је толико дивно, 
посред села поток тече. Уредно, 
чисто, народ питом, када имају 
прославе, то те сви вуку у куће, 
пеку се јањци, прасци. Толико ми 
је жао Кокоћака.

У току Другог свјетског ра-
та страдали су од усташа Срби у 
свим селима ораховачке парохи-
је. Из Ораховице убијено је 58 ду-
ша, из Дузлука 51, из Горње Пи-
штане 42, из Доње Пиштане 28, из 
Кокоћака 19 и из Крајине 27, све-
га 225 душа. Нажалост, није ово 
у Славонији био усамљен случај.

Половином 18. вијека Дрено-
вац је већ имао 25 српских кућа, а 
1991. у селу је око 300 мјештана, 
већинског српског становиштва, 
данас их готово и нема. У селу су 
ораховачки калуђери 1719. на ру-
шевинама старе цркве подигли 
нову Цркву Св. Георгија и уз њу 
манастир. У тој манастирској цр-
кви је 1758. године Василије Ро-
манович израдио иконостас који 
спада у ред најбољих достигнућа 
православне иконографије у Хр-
ватској и Славонији. И данас се 
с улаза могу видјети прозори од 
ћелија у којима су некада спава-
ли монаси. Крај цркве се тако-
ђе налазе и катакомбе у којима 
су кости монаха. Црква је 1942. 

рушена по налогу 
усташа, а Романови-
чев иконостас пред цр-
квом исцијепан и спаљен. 
Трећи пут их је спасио Хрват Ј. 
П. 1991. године. Црква посједу-
је и три звона, а оно најврједније 
израђено у Грацу је 2015. године 
украдено.
ЦРКВА СРУШЕНА НА БОЖИЋ

Храм Рођења Пресвете Бого-
родице у граду Ораховици је на 
овом мјесту подигнут 1758–1762. 
године, а обновљен је 1887. годи-
не. Иконостас који је красио ову 
светињу израђен је 1775. године. 
Црква је срушена на Божић 1942. 
године, а иконостас је однијет у 
Загреб прије рушења и враћен је 
у Пакрац тек 1985. године.

Послије Другог свјетског ра-
та у парохијском дому уређена 
је капела у којој су вршена бого-
служења. Међутим, ова светиња 
је минирана 1991/1992. године 
изван ратних дејстава. На мјесту 
гдје је некада био храм, седамде-
сетих година подигнут је звоник 
са кога је отуђено звоно, а оста-
ле црквеноумјетничке драгоцје-
ности су такође уништене деве-
десетих година.

СТРАДАО ДОК ЈЕ ЧУВАО ОВЦЕ 
Прва жртва на општини Ора-

ховица је био Драго Николић у 
августу када још нису биле поста-
вљене барикаде у селу Пиштана 
и Кокоћаку, рекла нам је Данка 
Подунавац.

– По занимању је био радник, 
у Радловцу је радио. Био је ви-
кенд и отјерао је овце. Живио је 
у Ораховици, али су му родитељи 
у Горњој Пиштани држали овце и 
он би викендом долазио и пома-
гао им. Истјерао је овце на вели-

ки пашњак који се налази изме-
ђу Горње и Доње Пиштане. То је 
било почетком августа мјесеца. 
Није дошао кући то вече, мајка 
је мислила да је он отишао својој 
кући у Ораховицу јер су овце са-
ме дошле кући. Ујутро је назвала 
његову жену Савету која јој је ре-
кла да није дошао кући. На крају 
су пријавили његов нестанак по-
лицији. Пронађен је када су по-
стављене барикаде и тај пашњак 
је припао српској страни. Бари-
каде су постављене 12. августа ка-
да је убијен хрватски полицајац 
у Хумљанима. Иза Драге је оста-
ла жена и двоје малољетне дјеце.

МОМЧИЛА УБИЛИ НОЖЕМ
Друга цивилна жртва је био 

Момчило Деврња, Далматинац 
из Бенковца, који је био ау-

топревозник у Орахови-
ци гдје је живио са же-

ном и малољетним 
сином.

– У то врије-
ме када је Девр-
ња страдао у крају 
одакле потиче већ 

су биле барикаде, и 
због тога је он Хрвати-

ма био крв, а никакве везе 
са тим барикадама није имао, 

живио је у Ораховици преко 30 
година. Неки очевици су послије 
свједочили да је он сједио у ресто-
рану са двојицом, за које се сум-
ња да су га убили. Други дан Де-
врњин комшија, којем је посли-
је запаљена кућа, видио је када 
је ишао по хлеб да су врата по-
луотворена и да нешто вири, ни-
је могао отворити врата, позвао 
је полицију, тада је откривено да 
је Деврња заклан иза врата и по 
рукама је био посјечен. Вјеро-
ватно се борио са њима. На сто-
лу су нађене кутије цигара опа-
тије и марлбора, а Момчило ни-
када није пушио.

МЕЂУ ЖРТВАМА И 
МЕСИЋЕВА ТЕТКА 

Тада су Хрвати почели да па-
ле куће Срба Ораховчана који су 
отишли.

– Прво би све покрали и ди-
гли би кућу у ваздух. То је тра-
јало негдје до јануара 1992. И то 
задња кућа је срушена грешком, 
кућа Месићеве тетке, која је по-
гинула јер је била унутра, а муж 
је био непокретан. Он је прежи-
вио јер је остао у љетној кухињи.

КРВАВО БАДЊЕ ВЕЧЕ КАТОЛИЧКО 
У децембру су добили вијест 

да је нестао Тихомир Тодоровић, 
Данкин даљи рођак. Радио је у 
Гутмановцима и колима је пу-
товао на посао.

– Прво су сви претпоставили 
да је ујак, који је генерал, и жи-
вио је у Београду дошао по њега. 
Међутим, жена му је са сином 
била у Београду и његова мајка 

је назвала Тихомирову супругу у 
Београд и сазнала да он није та-
мо. Пронађен је тек у фебруару 
1992. године, тамо гдје је и убијен, 
изван Зденаца према Дугој Међи. 
Човјек је носио ђубре, и пронашао 
га. Те зиме је био велики снијег, 
вјероватно када је убијен и бачен 
у канал, нападао је ту ноћ снијег 
и тек је пронађен када се снијег 
отопио. Прво су му нашли запа-
љен ауто близу границе са Ма-
ђарском близу Доњег Михољца. 
Мајка га је само по младежу по-
знала, нису дозволили ником да 
дође на сахрану, само су му ро-
дитељи били на сахрани. 

Претпоставља се да је убијен 
24. децембра, ту ноћ су убијени и 
Миодраг и Милица Муселиновић 
и њихова комшиница Деса Радо-
њић која је дошла да се поздрави 
са њима јер су ујутро требали да 
иду за Србију.

НЕСТАО КЉУЧНИ 
ДОКАЗ – САТ УБИЦЕ

Миодраг је до рата био начел-
ник СУП-а у Ораховици, а Мили-
ца службеник. На страшно му-
чен начин су убијени, говори нам 
видно потресена Данка са суза-
ма у очима.

– Остало је двоје дјеце иза њих, 
она је нађена иза врата са 30 про-
стрелних рана, он је пронађен ис-
под стола. На столу је био сат, вје-
роватно од убице, јер је нестао 
у доказима послије. То је морао 
бити неко њима познат, када су 
отворили врата, јер не би непо-
знатима отварали врата у вечер-
њим сатима, поготово што су се 
спремали да побјегну за Србију.

Никада нико није осуђен, чак 
су дјеца од Муселиновића и од 
комшинице Десе Радоњић која 
је убијена са њима, морали пла-
тити све судске трошкове јер су 
изгубили спор до Брисела.

Супруга Тихомира Тодорови-
ћа је изузела суд у Ораховици и 
случај је још у Загребу на суду.

– Ја сам побјегла 24. новембра 
1991. Мој отац каже да су из тих 
наших села износили само стоку 
мјесец дана, све су то били ври-
једни и богати људи. Тада је свака 
католичка кућа имала печеницу 
за Нову годину.

Судбина је Данку одвела у Бе-
шку. Ово сремско село у саставу 
општине Инђија доживјело је ве-
лике промјене. Замијењено је 285 
кућа, док је 100 кућа купљено. 
Ту живи више од 2.500 избјеглих 
и прогнаних лица. Из Загреба је 
дошло 38 породица, из Сухопоља 
12, Славонске Пожеге 26, Виро-
витице 52, Бјеловара 34, Лужана 
1 кућа, Слатине 19, Чемернице 
4, Сесветa 2, Ријеке 15, Поречa 
1, Пуле 1, Осијека 7.

У Ораховици је до 1991. годи-
не сваки трећи житељ био српске 
националности, сада их је мање 
од три посто. ДРАГАНА БОКУН

 » Данка Подунавац са сјетом прича о срушеној  
Цркви Свете Параскеве у Обрадовцима 
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ХОЋЕ ЛИ ОВЕ ЗИМЕ БИТИ 
ГЛАМОЧКОГ КРОМПИРА?
Род и цијена гламочког кромпира 

су веома добри тако да су, пољо-
привредници ове године задовољни.

Илија Радоја је међу најпознати-
јим и уједно највећим произвођачи-
ма кромпира на гламочком подруч-
ју. Већ пуних 17 година бави се про-
изводњом кромпира.

– Обрађујемо негдје око хектар и 
по. То је оно што у овом тренутку мо-
жемо – каже Радоја за Елта телевизију.

Кромпир са парцела породице Ра-
доја заврши широм БиХ и регије. Ове 
године је каже Илија, одлично родио.

– Иако је година била сушна, и 
умањила род, можда мало умањи-
ла и квалитет, ипак је поред свега 
кромпир ове године заиста одлично 
родио. Ми смо задовољни и родом и 
цијеном – каже Илија.

Илија је, као и бројни други про-
извођачи прије пар дана учествовао 
на манифестацији Дани гламочког 
кромпира, гдје је излагао на једном 
од најпосјећенијих штандова. На Да-
нима гламочког кромпира предста-
вили су се најпознатији произвођа-
чи кромпира на овим просторима.

Овакве манифестацију су, каже 
Илија, одлична прилика, да се, и по-
ред тога што се за њих већ дуго зна, 
ипак прикаже шта се то радило у по-
сљедњих годину дана.

– То је манифестација која нама 
помаже у реклами. Да се видимо, да 
се успоставе неки нови контакти. То 
све наравно мора да прати и квали-
тет кромпира – каже Радоја.

Да је кромпир ове године одлично 
радио, потврђује и један од организа-
тора манифестације Дани гламочког 
кромпира, Борис Лукајић.

Да је кромпир добро родио и у 
Петровцу, потврђује Олга Атлагић 
из Бравског. Производњом кромпи-
ра бави се већ 23 године.

– Кромпир је ове године у Брав-
ском одлично родио. Погледајте га 
колики је. Као гламочки – кроз сми-
јех каже Олга.  ГЛАС СРПСКЕ

ОСНОВЦИ СЕ УПОЗНАЛИ СА МАТИЧНОМ ДРЖАВОМ

Заједничко вијеће општина је финансирало излете у Србију за све ученике 
основних школа са наставом на српском језику и ћириличном писму.
Укупно 1.450 ученика из Вуковарско-сремске и Осјечко-барањске жупаније путо-
вало је на једнодневне излете у Републику Србију. Ученици виших разреда основ-
них школа у којима се настава одвија по А моделу, односно на српском језику и 
ћириличном писму, са подручја дјеловања Заједничког вијећа општина (ЗВО) 
имали су прилику да посјете срце Шумадије. Поред туристичког, овај једноднев-
ни излет био је и образовно-културног карактера, а ученици су имали јединстве-
ну прилику да се упознају са историјом Орашца и Карађорђевог града – Тополе.
Обилазак је обухватао и пећину Рисовачу и брдо Опленац заједно са Црквом 
Светог Ђорђа. Ученици нижих разреда основних школа посјетили су Београд. 
Поред културних знаменитости са којима су се упознали у главном граду Ре-
публике Србије, дјеца су имала прилику да посјете Храм Светог Саве и Мана-
стир Раковицу.  СРБИ. ХР
 
 
 У БЕЛОМ МАНАСТИРУ ОБИЉЕЖЕНА ГОДИШЊИЦА ПРОСВЈЕТЕ

Поетско-музички кабаре Чезнем да вам кажем глумца Београдског драмског 
позоришта Милорада Дамјановића изведен је 7. децембра у Белом Манасти-
ру у организацији СКД Просвјета пододбор Бели Манастир и Вијећа српске 
националне мањине града Белог Манастира.
Предсједник беломанастирског пододбора СКД Просвјете Дејан Јеличић је за 
портал Срби.хр  рекао да је повод одржавања ове представе обиљежавање 
Дана културе Срба у оквиру друштва СКД Просвјета, као и прослава јубилеја 
30 година од обнављања рада друштва. 
– Све ове године успјели смо да очувамо свој рад. Организатори смо научних 
скупова, књижевних и пјесничких вечери, као и фолклорних програма. По-
додбор броји 18 чланова, имамо рецитаторску и литерарну секцију, док фол-
клорне програме одрађујемо у сарадњи са наша два фолклорна друштва СКУД 
Јован Лазић и ФА Чувари традиције барањских Срба из Белог Манастира – по-
јашњава Јеличић. Програм кабареа, поред његове централне приче, прати 
глас сопранисткиње Наташе Радовановић, на клавиру је био пијаниста Па-
вле Јоксимовић, док се на сцени појављују и глумци Мина Лазаревић, Дра-
гана Мићаловић и Стеван Пиале.

 » Илија Радоја
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Хрватска крије масовне  
гробнице као змија ноге
zzХрватска и даље на све 
начине жели сакрити, 
као змија ноге, постојање 
многобројних масовних 
гробница и јама у којима су 
сахрањена или побацана 
тијела убијених Срба у 
вријеме НДХ.

Каже ово за Глас Српске Ду-
шан Басташић предсјед-
ник Удружења потомака 

и поштовалаца жртава логора 
смрти НДХ, Госпић – Јадовно – 
Паг 1941, познатијег као Удру-
жење Јадовно, истичући како у 
Хрватској и даље постоји мно-
го масовних гробница које ни-
су откривене или се за њих зна, 
али никада нису ексхумира-
не, нити су жртве достојно са-
храњене.

Наводи и како није претје-
рани оптимиста када је у пи-
тању најновија иницијатива, 
односно захтјев Међународ-
не алијансе за сјећање на Хо-
локауст (ИХРА), коју чини 35 
држава чланица, која је недав-
но на адресу Загреба упутила 
захтјев да буду мапирана сва 
мјеста на којима су постоја-
ли логори у НДХ, да њихова 
мапа буде доступна на ула-
зу у Спомен-подручје Јасено-
вац, као и да се изврше озбиљ-
на археолошка истраживања 
те локације. Истиче како ови 
захтјеви нису обавезујући за 
Хрватску, већ се само ради о 
препорукама на које се у Хр-
ватској ни до сада нису пре-
тјерано обазирали.

– Уважене су само препору-
ке које се тичу броја страдалих 
Јевреја и Рома у комплексу ло-
гора Јасеновац. Када су у пита-
њу Срби то се свјесно покуша-
ва игнорисати и на сваки на-
чин умањити. Чак и за захтјев, 
да археолошки испита ово по-
дручје, прилично је нејасно шта 
ће се тражити. Нисам сигуран 
да ће то бити кости убијених – 
каже Басташић.

Наводи како је ИХРА орга-
низација која се до сада најче-

шће бавила Холокаустом над 
Јеврејима, а однедавно и гено-
цидом над Ромима. Страдање 
Срба, каже, нема на њиховој 
интернет страници. Тих инфор-
мација, додаје, нема ни у музе-
јима Холокауста који се налазе 
у Вашингтону, Берлину и Ослу 
па ни оном у Израелу.

– Наруку Хрватској иде то 
што је та историјска ревизија 
кренула деведесетих отвара-
њем Музеја Холокауста у Ва-
шингтону. Тамо нема ништа о 

српским жртвама, јер се то ни-
је уклапало у тадашњу америч-
ку политику. Због тога нисам 
оптимиста ни сада и мислим 
да ће се наставити са настоја-
њима да минимизирају српске 
жртве у НДХ. Како то нико до 
2019. није оспоравао број срп-
ских жртава у Јасеновцу, него 
се сада напрасно сјетио – за-
питао се Басташић.

Сматра да је забрињавајуће 
и то што ИХРА нигдје не поми-
ње неистражене масовне гроб-
нице које нису карактеристич-
не само за јасеновачки систем 
логора, већ и за други велики 
систем, који обично остаје у 
другом плану, а по страхотама 
је био једнако ужасан – систем 
Госпић – Јадовно – Паг.

На 1.420 метара од некада-
шњег логора Јадовно, на Ве-
лебиту, хрватски спелеолози 
открили су крашку јаму 2021. 
године. О њој се, наводи Баста-
шић, није говорило у јавности, 
иако је у питању јама најближа 
страховитом логору.

– За ово откриће чуо сам тек 
љетос. Јама је дубока 130 ме-
тара, а дуж цијеле вертикале и 
нарочито на дну, спелеолози су 
пронашли људске кости. Одмах 
су обавијестили полицију, која 
је изашла на терен и саставила 
записник, али од тада па до да-
нас ништа није учињено – ка-
же Басташић, указујући да пре-
ма подацима историчара Ђуре 
Затезала, за 132 дана постојања 
овог логорског система убије-
но је не мање од 40.000 људи, 
од чега 38.000 Срба.

Од тога, око 8.000 људи уби-
јено је на Пагу, у логору Слана, 
крај села Метајне и сахрањено 
у неколико масовних гробница. 
У једној од њих Италијани су 
пронашли и ексхумирали 793 
тијела. Логор је дјеловао од ју-
на до пред крај августа 1941, 
када је затворен на захтјев ита-
лијанских окупационих власти.
ВЕЉКО ЗЕЉКОВИЋ /ГЛАС СРПСКЕ

ДОКАЗИ

Басташић каже како 
фотографије из ваздуха 
случајно откривене 2019. 
године, а које је снимио 
амерички пилот у јануару 
1945. и тренутно се налазе 
у једном од шкотских 
архива, јасно откривају 
масовне гробнице на 
подручју комплекса логора 
Јасеновац. Истиче како 
ове хумке никада нису 
ексхумиране, иако је Доња 
Градина било највеће 
стратиште, на ком је према 
процјенама историчара 
скончало око 360.000 људи.
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ВЛАДИМИР ЦЕРОВАЦ, НОВИ ПРЕДСЈЕДНИК СКД ЗОРА КНИН – БЕОГРАД 

СПЦ је посљедња одбрана у очувању 
крајинског идентитета и културе!

РАЗГОВАРАО: ТРИФКО ЋОРОВИЋ

Не мораш бити рођен у Крајини да би 
јој био вјеран. Љубав према каме-
ну са кога су потекли преци прено-

си се са очева на синове. Након изненад-
не смрти Николе Церовца дугогодишњег 
предсједника СКД Зора Книн – Београд у 
јулу је одржана изборна скупштина на ко-
јој је за новог предсједника изабран Вла-
димир Церовац. 

У разговору за Српско коло, Владимир 
открива који су планови СКД Зора Книн – 
Београд, али и колико је енергије потреб-
но да би се сачувао онај ниво који је као 
стандард поставио његов отац. 

– Николин одлазак затекао нас је не-
спремне, јер је он готово до посљедњег 
часа био активан у свим сферама своје 
дјелатности. На скупштини одржаној сре-
дином јуна ове године, добио сам повје-
рење чланства да преузмем руковођење 
СКД Зора Книн – Београд. На скупштини 
сам представио и свој програм рада за на-
редни период. Идеја нам је да, прије све-
га, подмладимо и ојачамо друштво са но-
вим квалитетним људима и стручњацима. 
Најзначајније програмске активности које 
је Зора организовала у претходним деце-
нијама наставићемо да реализујемо и да-
ље. Ту прије свега мислимо на Крајишки 
ликовни салон и Ликовну колонију у ма-
настиру Крка, као и неке новије колоније, 
попут оне у манастиру Света Лазарица на 
Далматинском Косову. Односи са манасти-
рима, као и са Епархијом далматинском 
су нам јако важни јер је православна цр-
ква посљедња одбрана у очувању српског 
националног идентитета и културе у овим 
крајевима. Наставићемо и са издавачком 
дјелатношћу, по коме је Зора позната што 
свједочи више од 150 до сада објављених 
публикација, од којих су неке посебно зна-
чајне попут вишетомног зборника Книнска 
Крајина. Пажњу ћемо посветити младим 
ауторима, а планирамо и неке пројекте у 
области образовања, што је новина у одно-
су на претходни период. 
zzНедавно је завршен традиционални 
Крајишки ликовни салон. 
– Крајишки ликовни салон је постао 

традиционална и препознатљива култур-
на манифестација, која постоји већ неко-
лико деценија. Настао је из некадашњег 
Книнског ликовног салона, који је посли-

је рата прешао у Србију и промијенио на-
зив у Крајишки ликовни салон. До сада је 
организовано укупно 36 салона, од чега 
13 у Книну, а 23 у Београду и другим гра-
довима широм Србије. СКД Зора Книн – 
Београд је, уз помоћ братских друштава 
Удружења Срба из Хрватске и Завичајног 
клуба Книнска Крајина, била организатор 
свих послијератних Салона, који су, на неки 
начин, постали њен заштитни знак. Ового-
дишњи, 23(36) Крајишки ликовни салон је 
по први пут организован у Конаку кнеги-
ње Љубице (Сала под сводовима), а током 
трајања изложбе, по први пут смо прире-
дили и три књижевне вечери, на којима 
смо угостили перспективне младе ауто-
ре. Организација једног оваквог догађа-
ја није једноставна. Велики проблем уви-
јек представљају финансије и галеријски 
простор. Овогодишњи Крајишки ликовни 
салон, као и велики број претходних, ре-
ализован је захваљујући финансијској по-
моћи Комесаријата за избјеглице и мигра-
ције Владе Републике Србије, а галеријски 

простор, можда и један од најбољих до са-
да, добили смо захваљујући љубазности и 
предусретљивости Јелене Медаковић, ди-
ректорке Музеја града Београда. На Сало-
ну углавном излажу умјетници који су ро-
дом или поријеклом са простора некада-
шње Републике Српске Крајине, Хрватске, 
Републике Српске и Босне и Херцеговине. 
Наравно, одувијек су излагали и аутори из 
Србије, који су из године у годину све при-
сутнији на Салону. Умјетнички радови се 
прикупљају по позиву, након чега се саста-
је Умјетнички савјет који врши жирирање 
свих радова и бира оне за које процијени 
да заслужују да се нађу на Салону. Ове го-
дине своје радове су изложила 124 умјет-
ника. На Крајишком ликовном салону се 
додјељују и награде. Најбољи млади умјет-
ник добија награду Борис Маркош Минго, 
која је посвећена овом младом крајишком 
умјетнику, погинулом на почетку грађан-
ског рата у Хрватској 1991. године. Осим 
ове награде, постоје још и Поменик Зоре, 
Плакета Умјетничког братства манастира 
Крка и Сребрни прстен Умјетничког брат-
ства манастира Крка, награде које се дају 
заслужним појединцима и организација-
ма, који су дали допринос очувању култу-
ре крајишких Срба.  
zzДа ли је крајинска култура успјела да 
сачува своју препознатљивост у Срби-
ји. Страхујете ли за њен опстанак? 
– Крајишки Срби и њихова култура су 

још увијек препознатљиви у Србији. Међу-
тим, има ту појава које не дјелују оптими-
стично. О томе је својевремено говорио и 
Никола, а стање се није много измијенило 
ни данас. Постоји велики број удружења и 
друштава која дјелују, али често нису међу-
собно сложна. Никола је сматрао да је по-
требно основати неку кровну организацију 
или установу, која би дјеловала у оквиру др-
жаве и на тај начин његовала и чувала кра-
јишку културу и штитила интересе краји-
шког српског народа. До данашњег дана се 
тако нешто није спровело у дјело, а вјерује-

мо да би било од великог значаја за све Кра-
јишнике. Други велики проблем јесте слаба 
заступљеност младих људи у овим удруже-
њима, као и незаинтересованост за њихов 
рад. Српски народ је генерално склон аси-
милацији, и то је зла коб која га прати ви-
јековима. Слична ствар се дешава и сада са 
Србима Крајишницима, иако се то одигра-
ва у оквиру српског етничког корпуса, што 
је, свакако, олакшавајућа околност. Да би 
се тај процес успорио, и посебност краји-
шких Срба одржала што дуже, потребно је 
веће ангажовање младих у његовању кра-
јишке културе и очување њихових веза са 
родним крајем предака.    
zzШта је за Вас завичај, а шта ће бити за-
вичај Ваше дјеце и унука? 
– То је помало тешко питање. Рођен сам 

у Београду, отац ми је Далматинац, а мај-
ка из Црне Горе. Одрастао сам на Дорћо-
лу, гдје сам завршио основну школу, Прву 
београдску гимназију и Филозофски фа-
култет. Неке од најбољих година живо-
та сам провео у срцу родног града и то је 
оставило неизбрисив траг у мени. Ипак, 
већ дужи низ година живим на самом обо-
ду Београда и не осјећам се лоше због то-
га. Упркос мјесту рођења, доста сам везан 
за Далмацију и родно мјесто свог оца, село 
Стрмицу, крај Книна. Као мали, све школ-
ске распусте и друге празнике сам прово-
дио у селу, а након рата почели смо са об-
новом породичне куће, па често одлазим 
и сада. Волим тај крај и осјећам се добро 
када одем тамо. Мој син је такође рођен у 
Београду. Сада је превише мали да би ра-
зумио све то, а на мени је да му пренесем 
своје искуство и љубав према прародитељ-
ском дому, а он ће једног дана радити она-
ко како мисли да треба. Иако сам нераски-
диво везан за Београд, моја веза са Стрми-
цом је такође јака и обликује моју личност 
на један специфичан начин. Због тога ми је 
блиска Дучићева мисао да човјек који во-
ли своју домовину, у сваком њеном дијелу 
се осјећа као код куће.   

ПРОСВЈЕТА МОРА БИТИ СТУБ ДРУШТВА
Након трагичног догађаја у ОШ Рибникар, да ли ће доћи 
до неких значајнијих промјена у систему образовања. 
– Радим у просвјети скоро двадесет година и за 
то вријеме ствари су се мијењале, али не увијек у 
позитивном правцу. Несрећни догађаји у ОШ Владислав 
Рибникар су само кап која је прелила чашу и више 
осликавају дубину кризе у којој се нашло цјелокупно 
наше друштво, више него сама просвјета која је у кризи 
одавно. Ствари које се дешавају у школама су само 
индикатор онога што погађа цијело друштво. Много је 
разлога зашто је стање у српској просвјети такво какво 
јесте. Неки од кључних проблема су неодговарајући 
однос државе према школи и јако лош статус наставника 
у друштву. Наставник је често оптерећен папирологијом 
која има само формалну улогу, што оставља мало 
времена и енергије за непосредни рад са дјецом. 
Родитељи и дјеца врло често много више инсистирају 
на својим правима, него на обавезама које уз њих 
иду. Са друге стране, дјеца су превише оптерећена 
тешким и преобимним школским програмима и 
додатним наставним активностима, што умањује њихову 
мотивисаност за рад. Ситуација са пандемијом корона 
вируса и настава на даљину су само још више продубили 
овај проблем. Што прије схватимо да је просвјета један 
од кључних стубова нашег друштва, у који је потребно 
континуирано улагати, то се прије можемо надати 
позитивним промјенама у образовном систему.

 » Детаљ са овогодишњег Ликовног крајишког салона
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Момчило Ђујић је водио колаборантску  
политику која је српском народу у 
Далмацији омогућила преживљавање 
zz  Као историчар изучавали сте и писали о четнич-
ком покрету у Далмацији. Који су најзанимљивији 
закључци до којих сте дошли истражујући ту тему. 
– Проучавањем историје четничког покрета у Дал-

мацији сам се интензивно бавио прије више од пет-
наест година. То је изузетно комплексна тема и још 
увијек недовољно истражена у домаћој историогра-
фији. Није је баш једноставно објаснити у кратким 
цртама, али покушаћу овдје да наведем неке најзна-
чајније моменте.

Генеза овог покрета, чији се центар налазио у пред-
јелима сјеверне Далмације, сеже у године прије изби-
јања Другог свјетског рата у Југославији. Након ства-
рања Бановине Хрватске 1939. године, многи предјели 
већински насељени српским становништвом, нашли 
су се у саставу Хрватске Бановине. Ово је изазвало не-
задовољство Срба, који су формирали покрет под на-
зивом Срби на окуп, који је од државних власти зах-
тијевао да се српске области одвоје од Бановине Хр-
ватске и врате под окриље јединствене државе. Овај 
покрет је био јак и у сјеверној Далмацији и управо ће 
он бити основа будућем четничком покрету који ће 
овдје настати почетком рата. 

Још за вријеме Априлског рата проглашена је Не-
зависна Држава Хрватска, на великом простору цен-
тралне Југославије. На њеном челу се налазио усташки 
покрет, који је своје предратно постојање и долазак 
на власт у Хрватској, дуговао, прије свега, фашистич-
кој Италији. Из тог разлога, приликом разграничења 
са Италијом, Павелић и његови најближи сарадници 
су морали бити веома попустљиви и предати велики 
дио Далмације Италији, што се мало коме у Хрватској 
допало. Због тога се усташе полако окрећу Њемачкој, 
која је још више подстрекивала њихов спор са Итали-
јанима. Са друге стране, ни Италија није била у пот-
пуности задовољна оствареним територијалним доби-
цима и све већим усташким ослањањем на Нијемце. 

Одмах по доласку на власт, усташе започињу сво-
ју „расну револуцију”, која се у својој суштини своди-
ла на биолошко уништење, покатоличавање и протје-
ривање Срба, односно њихово одстрањивање из НДХ. 
Том приликом, усташе су прво елиминисале истак-
нуте народне прваке, интелектуалце, учитеље, поли-
тичаре, трговце, свештенике, односно све оне који би 
се у потенцијалном устанку могли наћи на челу по-
буњеног народа. Оваква њихова политика им није у 
потпуности успјела на подручју сјеверне Далмације, 
јужне Лике и југозападне Босне (Тромеђа), јер су се 
ови крајеви налазили близу новоформиране италијан-
ске границе, па је њиховом становништву било лакше 
да се спасе од злочина простим преласком границе. 
Осим тога, велики дијелови Далмације, гдје су тако-
ђе живјели Срби, су били анектирани од стране Ита-
лије, па овдје усташких злочина није ни било. На тој 
територији Италијани дозвољавају стварање Одбора 

за помоћ српским избјеглицама, који су збрињавали 
избјеглице и износили прве политичке и војне захтје-
ве, од којих је најзначајнији био онај, да Италија оку-
пира и друге дијелове НДХ гдје је живио српски на-
род и тако га спаси од усташког злочина. Овакав ра-
звој догађаја је одговарао Италији, која ће након из-
бијања српског устанка интервенисати у побуњеним 
крајевима, и под изговором пацификације устанка, 
окупирати нове дијелове НДХ, и тако проширити соп-
ствену зону дјеловања. 

По избијању устанка у љето 1941. године, врло бр-
зо долази до подјеле међу устаницима на оне који су 
били против сукоба са Италијанима, између осталог, 
и због њиховог заштитничког односа према народу, 
и на оне који су били за беспоштедну борбу против 
свих окупатора без обзира на њихову снагу и однос 
према локалном становништву. Од ових првих наста-
је четнички покрет, чија ће главна војна формација у 
ширем региону Тромеђе постати Динарска четничка 
дивизија, а од ових других будуће партизанске једи-
нице које ће предводити комунисти.

На челу Динарске четничке дивизије се налазио 
војвода Момчило Ђујић, предратни свештеник, који 
је током рата сарађивао са Италијанима и Нијемци-
ма, а сукобљавао се са усташким, домобранским, и 
прије свега, партизанским војним јединицама. Ова-
ква његова политика је била, без сумње колаборант-
ска, али је омогућила преживљавање становништва 
од усташких злочина на подручју које је контролиса-
ла Дивизија. Осим тога, иако се формално налазио 
под командом генерала Михаиловића, Ђујић је водио 
самосталну политику, што је свој врхунац имало на 
крају рата. Тада он одлучује, упркос наредби коман-
де ЈВУО-а, да се са својим снагама крајем 1944. годи-
не повуче према Словенији, а касније и Италији, што 
је спасило животе његовим борцима и цивилном ста-
новништву које је пратило ово повлачење. 

Између партизанских бораца и комуниста  
не може се ставити знак једнакости
Партизанске јединице су наста-

ле углавном у оним дијелови-
ма НДХ који су били далеко од ита-
лијанске границе и гдје је усташки 
злочин био свеобухватнији. У овим 
крајевима су народни прваци били 
углавном рано ликвидирани, због 
чега је маса сељачког становништва 
била препуштена сама себи. Тада 
се појављује КПЈ која се ставља на 
чело прогоњеног народа и ту фор-
мира своје партизанске јединице. 

Важно је рећи да се између масе 
партизанских бораца и комуниста 
не може ставити знак једнакости. 

Врх комунистичке партије су 
сачињавали професионални аген-

ти који су интерес партије ставља-
ли изнад националног или држав-
ног интереса, док су партизанске 
јединице биле попуњене, прије све-
га, сеоским становништвом које је 
спас од злочинаца пронашло у бор-
би против њих. 

Комунисти су спроводили ин-
доктринацију над становништвом, 
која је добрим дијелом била упе-
рена против државног и друштве-
ног система Краљевине Југослави-
је, истовремено инсистирајући на 
беспоштедној борби против окупа-
тора без обзира на цијену. Те бор-
бе су се углавном водиле у крајеви-
ма насељеним српским становни-

штвом због чега су у окупаторским 
репресалијама масовно страдали 
цивили али и партизански борци, 
које су у првој половини рата чи-
нили углавном Срби.

С обзиром да су се комунисти у 
рату борили не само против окупа-
тора, већ и за социјалистичку ре-
волуцију и долазак на власт, чет-
ничке национално-монархистич-
ке снаге су им биле природан, и 
испоставиће се врло брзо, и глав-
ни непријатељ. 

То ће довести до крвавог грађан-
ског рата, који ће имати несагледи-
ве негативне посљедице по српски 
народ у цјелини. 

Никола је своју завичајну 
мисију почео и завршио 
хуманитарним радом
zzКолико породици Церо-
вац значи постхумна Нико-
лина награда. Да ли је уоп-
ште могуће вредновати та-
кав рад? 
На овогодишњем Краји-

шком ликовном салону Ни-
кола је добио Поменик Зоре, 
Плакету Умjетничког братства 
манастира Крка и Сребрни пр-
стен Умjетничког братства ма-
настира Крка. Никола Церовац 
је био један од великих култур-
них прегалаца који је крајишки 
српски народ имао у својим ре-
довима. Цијели свој радни ви-
јек је провео у УЛУС-у, и био 
је један од оснивача и дугого-
дишњи предсједник СКД Зора 
Книн – Београд. Та нека ве-
за између ликовне умјетности 
и културе крајишких Срба, је 
било нешто што је обиљежи-
ло Николин живот. На самом 
почетку свог дјеловања, среди-
ном 80-их година прошлог ви-
јека, Никола Церовац је орга-
низовао хуманитарну изложбу 
и аукцију за помоћ пострада-
лом становништву југозапад-
не Босне и сјеверне Далмаци-
је, које је задесио разоран зе-
мљотрес. Током грађанског ра-
та у Хрватској, преко СКД Зора 
Никола је помагао крајишки 
народ, организовао хумани-
тарну помоћ, подизао чесме 
и бисте знаменитих личности 
и многе друге акције. На кра-
ју рата имао је удјела у спаса-
вању културног блага из срп-
ских цркава и манастира. Све 
те реликвије су предате Срп-
ској православној цркви, кон-
зервиране и рестаурисане, те 
похрањене у ризницу у Срем-
ским Карловцима. Иако је Ре-
публика Хрватска касније тра-
жила да јој се то благо врати, 
највећи његов дио се и даље 
налази у Србији и чека неко 
срећније вријеме за свој повра-
так. Никола је увијек истицао 
да му је блаженопочивши па-
тријарх српски Павле једном 
приликом рекао, да се иконе и 

друге реликвије могу вратити 
у крајишке цркве и манастире 
тек када дође до организованог 
и масовнијег повратка српског 
народа. Нажалост, питање је 
да ли ће се то икада и десити.  

Никола је наставио свој рад 
и послије рата. Био је један од 
главних организатора свих по-
слијератних крајишких ликов-
них салона, који су, то слобод-
но могу рећи, само захваљујући 
његовом ентузијазму и огром-
ној енергији успијевали да се 
одрже упркос многим тешкоћа-
ма. Ми који смо све то пратили 
изнутра, најбоље смо упознати 
са каквим се све Никола про-
блемима носио да би органи-
зовао један Крајишки ликовни 
салон. Осим Салона, СКД Зора 
Книн – Београд је под Николи-
ним вођством издавала књиге, 
организовала и друге изложбе, 
промоције и сличне културне 
активности. На самом кра-
ју свог живота, као неки сим-
боличан чин затварања круга, 
Никола је организовао још јед-
ну хуманитарну аукцију слика, 
овај пут за помоћ становништву 
страдалом од земљотреса на по-
дручју Баније. 

Ове награде много значе на-
шој породици. Оне на неки на-
чин заокружују Николино жи-
вотно дјело и добијене су на 
Крајишком ликовном салону, 
који је, такорећи он створио и 
одржао. Управо због тога је и 
овогодишњи 23(36) Крајишки 
ликовни салон посвећен Нико-
ли Церовцу, а СКД Зора Книн – 
Београд је одлучила да, на при-
једлог Николе Кусовца, нашег 
истакнутог историчара умјет-
ности и ликовног критичара, 
али и Николиног пријатеља и 
саборца из најтежих дана, уста-
нови награду са именом Нико-
ле Церовца, која би се додјељи-
вала заслужним појединцима и 
организацијама, који би се ис-
такли на пољу ширења и очу-
вања српске културе, науке и 
умјетности.  
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МИЛОШ КОРДИЋ: ВЕЧЕРЊИ ЗАПИС 

У Београду, једног јутра, једне ране осамдесете
Једног ведрог јутра, једне ране 

осамдесете, прошлог вијека, 
стижем возом у Београд. Из-

вукавши се из гужве Железничке 
станице, прелазим улицу и трам-
вајску пругу и улазим у кратку 
Улицу Милована Миловановића 
(1863–1912). 

(Претпостављам да, можда, 
има и оних који су пролазили и 
пролазе том улицом а не знају ко 
је Милован Миловановић. Или 
су знали па заборавили. Стога, 
укратко: био је „државник, про-
фесор, теоретичар државе и пра-
ва”. Школован и у иностранству, 
гдје је и докторирао. Био је по-
сланик, један од првака Народне 
демократске странке, министар 
правде, финансија, спољних по-
слова, касније и министар војни у 
владама Краљевине Србије, срп-
ски посланик у иностранству... Је-
дан је од твораца српског устава, 
једног од најсавременијих и нај-
демократскијих европских уста-
ва тог времена...)    

Година је, рекох, рана, осам-
десета. Не баш весела година. Из 
дана у дан било је све очигледни-
је да се над географију, историју, 
економију и над све друго, одно-
сно над  самоуправни социјали-
зам и братство и јединство наро-
да и народности Југославије на-
влаче тамни облаци све дубљих 
криза. Државу су почеле да ломе 
међусобне републичке оптужбе, 
посебно на рачун још у Другом 
свјетском рату једине на покра-
јине разбијене Србије и на рачун 
вјековним сеобама разбуцаног 
српског народа. Слутило је да се 
на темељима Устава из 1974. и 
смрћу Јосипа Броза (1892–1980) 
спрема разбијање Југославије. На 
дјелу су, уз отворену подршку из 
иностранства, све очигледније 
сецесионистичке пројекције по-
јединих република и припреме 
да се за оно што ће се дешавати 
с Југославијом окриве Србија и 
српски народ. Али је било и вје-
ре да неће доћи до... недајбоже... 
Јер ту је и Југословенска народ-
на армија. Којој су, ипак, издајни-
ци из њених редова, након поми-
рења са Совјетима, 1955. године, 
почели да черупају перје. Да би 
почетком осамдесетих, у складу 
с натовском милитантном, осва-
јачком доктрином, била већ оче-
рупана... Али... И ма колико да се 

све то тако осјећало и дешавало, 
био сам за то да се та држава, ка-
ква год да јесте, сачува. Јер све 
друго водило би у крваве сукобе... 
Али... А данас? Данас бих рекао: 
Молим вас, немојте...  

У Београду сам. Главном граду 
те и такве државе. У граду сам ко-
ји ми је од првог виђења, и то из 
воза у доласку и од Железничке 
станице Топчидер, љета 1961, па 
до првог, трећег и ко зна ког бо-
равка у њему, био град сна, бајке, 
пјесме, приче, умјетничке сли-
ке, скулптуре, споменика, архи-
тектуре, позоришне, биоскопске, 
фестивалске, новинске, радио и 
телевизијске слике, фудбалске 
и сваке друге спортске слике. У 
граду сам ријека Саве и Дунава 
и њихових лађа, бродова. У граду 
сам Авале. У граду сам који ми се 
увијек чинио да је у другој боји. У 
другачијима: сунцу, киши, сније-
гу, кошави... Београду сам дола-
зио и послом и из жеље да га ви-
дим и чујем. Па сам му долазио и 
с бројним стиховима. Међу њима 
и са стиховима из поеме „Ламент 
над Београдом” Милоша Црњан-
ског (1893–1977). Са стиховима 
којих сам се, ходајући, присје-
ћао. А сада их радо преписујем: 

 
Ти бисер суза наших бацаш у прах. 
Али се над њима, после, Твоја зора заплави, 
у коју се млад и весео загледах. 
А кад уморно срце моје ућути, да спи, 
узглавље меко ћеш ми, у сну, бити, Ти.

  Пењем се једном од мени не-
кад најмилијих београдских ули-
ца – Балканском улицом. Уживао 
сам да застанем код излога малих 
занатских радњи, да посматрам и 
да читам исписану поезију без-
бројних мајсторских руку. 

Пењем се, с торбом у руци. Не-
што малко неиспаван. Али не и 
уморан. Иако сам готово цијелу 
ноћ путовао возом од Зрза (села 
на магистралном путу и уз жеље-
зничку пругу између Призрена, из 
кога воз креће за Београд, и Ђа-
ковице. А ја се у ствари враћам 
из Ђаковице, у којој сам демон-
стративно прекинуо учешће, као 
представник Друштва књижевни-
ка Хрватске, на једној књижевној 
манифестацији. Јер код Албана-
ца било је: Словенци, Словенци, 
па опет Словенци... па ту и тамо 
остали). У возу сам имао и сре-

ће: гужва – вјероватно бих ста-
јао до Београда да ме у купе није 
примила група Горанаца. О том 
путовању с њима могла би се на-
писати и читава прича. А нешто 
сам и писао. 

(Више пута обилазио сам гото-
во цијело Косово и Метохију. Али 
горе, у Гори, уклињеној на јужној 
страни Призрена, између грани-
ца Србије с Македонијом и Алба-
нијом, а испод Шар-планине, ни-
кад нисам био. И никад то нећу 
прежалити. Тада сам се, путују-
ћи с овим Горанцима, трудио да 
их што више слушам. Мада сам 
нешто скромно и знао о том по-
носном народу. Касније, кад сам 
се већ добро уходао у свом избје-
гличком животу, овдје, у Београ-
ду, и кад су и Горанци доживје-
ли судбину, односно етничко чи-
шћење, какво су доживјели и Ср-
би из Хрватске, да су морали пред 
злом „запада” – првенствено Сје-
дињених Држава и њиховог НА-
ТО-а, и пред албанским дивљач-
ким злом... да су морали да са Ср-
бима, Ромима и другим неалбан-
цима бјеже са својих вјековних 
огњишта... касније, велим, један 
број њих добро сам упознао... И 
још много тога сазнао сам те но-
ћи из њихове историје, културе, 
традиције, обичаја...)       

Пењем се Балканском улицом. 
Јер ту ми, на њеном почетку, а из-
ласком из Улице Милована Мило-
вановића, почиње Београд. Онај 
стари, аутохтони Београд. 

Док споро корачам, узбрдо, 
пред очима ми је историјски 
атлас за основне школе (не знам 
како се тачно звао тај скромни, 
танки, мени драги атлас, па га 
због тога пишем малим словом), 
жутих страница, црвених – на-
ших, и црних стрелица – њихо-

вих, непријатељских војски... док 
споро корачам том улицом, уви-
јек сам у Балканским ратовима. 
Крећем се очима за оним црве-
ним и црним стрелицама. 

Јутро је. Близу врха Балканске 
нестало је и оно малко плавича-
стог ваздуха какав ме је дочекао 
при изласку из воза. Код доње сам 
ивице хотела „Москва” (некада-
шња „Палата Росија”, а она на 
мјесту кафане „Велика Србија”). 

И ту, одједном, човјек у гор-
њем дијелу старе официрске уни-
форме. Окренут ми је леђима, а 
под лијевом руком му је прилич-
но дебео смотак папира. Стижем 
га, препознајем га: глумац Бра-
нислав Цига Миленковић (1931–
2005). Познавали смо се. Па се 
срдачно поздрављамо. Био је јед-
ном, ако се не варам, у Жељезари 
Сисак, па смо се дружили за ври-
јеме једног од Пулских филмских 
фестивала (за споредну улогу Чо-
века који пуца, у филму Опклада, 
освојио је, 1971. године, „Пулску 
арену”), а у Београду ћемо се не-
колико пута састајати... Те шта 
радиш, шта ти је то, куд си кре-
нуо... питам. А он ће мени како 
је изашао да прохода и да, хода-
јући, учи једну од наредних уло-
га. Те гдје ћемо на пиће (до воза 
за Сисак има времена), јер све је 
још затворено. Па пријеђемо Те-
разије и наставимо до култне ка-
фане „Под липом”, на углу Маке-
донске и Кондине. 

Сједимо, пијуцкамо. Извла-
чим из њега оно што ме занима. 
Он прича, а ја ћутим, слушам. На 
страну улоге (дипломирао је глу-
му на Академији у Новом Саду) 
у бројним филмовима, телеви-
зијским серијама, као и улоге у 
позориштима (Крагујевачко, Су-
ботичко, Зајечарско, а од 1963. и 

Југословенско драмско позори-
ште у Београду, у коме је доче-
као и пензију), али његов живот: 
од родног Ковачевца код Младе-
новца, од живота у сиромаштву 
па до рата, рада, тешког школо-
вања... то је требало чути. Па ми 
дође да га питам откуд му то – па 
то је и мој живот, мој коњ, моја 
сиротиња. Али и даље слушам. 

Никад ми нико није тако при-
чао о тзв. споредним улогама као 
он. (Откад знам за филм, позори-
ште и телевизију, обожавам бри-
љантно одигране споредне, епи-
зодне улоге и, наравно, њихове 
глумце.) На шта би били налик 
Браћа Карамазови (играо је у њи-
ма) да нисмо сви једно, једна ду-
ша, једно дисање, објашњавао је. 
И кад видиш да дрвеће хода ули-
цом, и то ти је позоришна пред-
става. И то је њена крвна слика, 
рекао је и питао: Знаш ли ти за 
кратку песму Васка Попе (1922–
1991) „Велеградска песма”? Не 
знам, рекох, у нади да ће је гово-
рити. И он је изговори: 

Каже ми ономад моја жена 
За коју бих све учинио 

Волела бих да имам 
Једно мало зелено дрво 
Да улицом трчи за мном 

    
Да, једног јутра, једне ране 

осамдесете. У Београду сам. У 
велеграду. А код Васка Попе би-
ли смо: Недељко Шурлан, дије-
те са Козаре, предсједник Рад-
ничког савјета Жељезаре Сисак, 
и моја маленкост, предсједник 
Одбора за организацију Књижев-
не награде Жељезаре. За књигу 
пјесама Рез (Нолит, 1981), Попа 
је 1982. добио награду за поези-
ју, па смо Недељко и ја дошли да 
му је уручимо. Јер он није могао 
да дође у Сисак. 

А Васкова супруга, госпођа Ха-
ша (како су је звали, иначе: Јо-
ванка, дјевојачки: Сингер, 1923–
2000, предавала је на Архитек-
тонском факултету Универзите-
та у Београду), која би вољела, јер 
вјерујем да пјесма њој посвећена, 
да има једно мало зелено дрво и 
да оно улицом трчи за њом, по-
служила нас је колачима, кафом 
и француским коњаком. 

У Београду, једног јутра, једне 
ране осамдесете...

Одржан научни скуп Банија – српски народ, историја и култура
У четвртак, 2. новембра 2023. године, у Свеча-

ној сали Матице српске, одржан је научни 
скуп Банија – српски народ, историја и култу-
ра. Скуп је одржан у организацији Крајишког 
одбора Матице српске, а приликом отвара-
ња поздравне ријечи присутнима упутили су 
проф. др Драган Станић, предсједник Матице 
српске и проф. др Душан Иванић, предсједник 
Крајишког одбора. Радни дио скупа састојао се 
од четири сесије у оквиру којих је 21 учесник 
представио своје текстове из више научних ди-
сциплина: историје, књижевности, географије, 
етнологије, театрологије и културне историје 
уопште. На скупу је било говора о физичкој 

географији и демографији Баније, Банској кра-
јини и Крајишницима, локалном свештенству, 
политичком и друштвеном животу Баније из-
међу два свјетска рата, досељавању са Баније 
у војвођанске крајеве, старима фотографија-
ма Баније, догађајима на Банији током Другог 
свјетског рата и рата деведесетих година про-
шлог вијека, о истакнутим историјским лич-
ностима, стваралаштву књижевника и умјет-
ника са Баније, те о раду соколских друштава. 
На скупу су учествовали: др Предраг Вајагић, 
проф. др Владан Гавриловић, проф. др Славко 
Гордић, др Милан Гулић, др Нино Делић, Петар 
M. Демић, Бранислав Зубовић, проф. др Душан 

Иванић, мср Милена Кулић, Растко Лончар, др 
Александар Лукић, проф. др Јелена Мариће-
вић Балаћ, др Милан Мицић, др Александра 
Новаков, мр Павле Орбовић, проф. Љиљана 
Пешикан Љуштановић, др Небојша Стамбо-
лија, проф. др Растислав Стојсављевић, проф. 
др Ирина Суботић, др Исидора Точанац Радо-
вић и Богдан Шекарић. Чланови Организаци-
оног одбора били су: проф. др Драган Станић, 
предсједник, проф. др Душан Иванић, замје-
ник предсједника, др Милан Мицић, проф. др 
Љиљана Пешикан Љуштановић, др Софија Бо-
жић, проф. др Славица Гароња Радованац и мр 
Драган Тубић, технички секретар.
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ДОБРИВОЈЕ ПАВЛИЦА – ПИОНИР У ОЧУВАЊУ КРАЈИШКЕ ИЗВОРНЕ ТРАДИЦИЈЕ  

СВАКА ПРОМЈЕНА ИЗВОРНЕ ПЈЕСМЕ 
ДОВОДИ ДО УДАЉАВАЊА ОД КОРИЈЕНА
Добривоје Павлица, пјевач, 

инструменталиста, компо-
зитор и врсни познавалац 

личке и крајишке традиције го-
стовао је 15. децембра у Српском 
привредном друштву Привредник 
у Загребу.

У препуној дворани Привред-
никовог дома говорио је о свом 
досадашњем богатом раду, о Ли-
ци, њеним обичајима, традици-
ји, пјесми. Разговор је модери-
рала Јелка Вукобратовић, етно-
музиколошкиња и професорка 
на Музичкој академији у Загребу.

Павлица је у протеклих 50 го-
дина оставио неизбрисив траг и 
допринос истраживању, његовању 
и очувању народних пјесама, оби-
чаја, традиције и идентитета наро-
да Лике и Крајине. Аутор је више 
награђених књига, међу којима су 
Народно благо Лике или Најљепше 
шале о Дани и Мани, Личка народна 
ношња, са освртом на живот и рад 
великог научника из Лике Николе 
Тесле, Личке народне пјесме, кола, 
плесови и лички народни музички 
инструменти, Тесла у народној пје-
сми и стваралаштву Добривоја Па-
влице, Златно личко прело.

Добривоје Павлица рођен је 
1949. године у селу Горња Плоча 
у Лици. Завршио је студије права 
у Загребу, гдје је потом и радио, 
да би се 1991. године преселио у 
Србију, гдје данас живи у Новом 
Саду. Велику подршку му пружа 
супруга Ђурђица Борић, која се 
и сама бави очувањем народног 
стваралаштва Лике. Баш у њеном 
извођењу настала је и позната пје-

сма Личанка сам, која је постала 
један од симбола Лике и Личана. 
Заједно су снимили већи број ТВ 
и радио емисија на тему завичај-
ног стваралаштва.

За Југотон из Загреба Павли-
ца је снимио укупно 15 музичких 
албума, од којих је најуспјешнији 
двапут златни албум Личко пре-
ло, захваљујући којем је Добриво-
је Павлица постао најтиражнији 
завичајни извођач народног ства-
ралаштва.

Током излагања Павлица је 
изнио бројне занимљивости које 
смо издвојили у наставку текста. 

О СВОЈИМ ПОЧЕЦИМА 
И ДОЛАСКУ У ЗАГРЕБ

– За сваки посао потребан је та-
ленат. Личку тамбурицу свирам од 
своје седме године. Тад није било 
ни радија ни телевизије, а струју 
смо добили тек 1963. године. Сје-

ћам се поласка у осмогодишњу 
школу у свом селу Горња Плоча 
код Грачаца. У првом разреду учи-
тељица је била Марија Радаковић 
из села Могорића. Ја сам свирао 
коло Крушке, јабуке и шљиве, мене 
воли Иве... То ме је опредијелило 
да касније будем у разноразним 
школским секцијама – пјевачким, 
фолклорним, рецитаторским. По-
том сам отишао у Гимназију у Бен-
ковцу. Међутим, у том периоду од 
1964. до 1968. године, није баш био 
развијен културно-умјетнички про-
грам у Буковици. 

САРАДЊА СА ЈУГОТОНОМ
 И РАДИО ЗАГРЕБОМ

Тако сам тек по доласку на сту-
дије у Загреб 1968. године кренуо 
у КУД Павао Марковац и КУД Ви-
лим Гаљер. Та прела су ми оста-
ла у сјећању и инспирисала су ме 
да се озбиљније бавим очувањем 

културне баштине народа Лике, 
Кордуна, Баније, Буковице... До-
шло је до сарадње са Југотоном и 
створена је прва плоча. 

Моја прва плоча објављена је у 
мају 1975. године. То је био први 
аудио запис личког ојкања, нико га 
није снимио, ни раније, ни касни-
је. На њој су биле двије пјесме Ој 
ојкане, личка пјесмо дивна и личко 
коло са пјесмом Шири ми се мо-
је коло мало. 

Одмах потом је започет рад 
на снимању Личког прела. Синоп-
сис сам писао док сам био на од-
служењу војног рока у Београду. 
Снимљено је 1976. године, а ин-
тересовање је било такво да се до-
штампавало, па сам 1983. годи-
не добио сребрну и златну плочу. 
Требао сам добити и дијамантску 
плочу 1991. године, али нажалост 
није имао више ко да ми је уручи.  

Велику захвалност дугујем 
Крешимиру Филипчићу који је 
у то вријеме био уредник народ-
не музике Радио Загреба. Он је у 
мени препознао човјека који је 
дисциплинован и дао ми прилику 
да будем сарадник Радио Загре-
ба и одрађујем теме на простору 
Лике и Далмације. И тако да сам 
припремао теме. У томе ми је ве-
лику подршку дала супруга Ђур-
ђица која је припремала телеви-
зијске емисије по Лици. Жао ми 
је што не можемо доћи до депо-
нованих снимака, а међу бројним 
емисијама била је и једна нового-
дишња. Највише сачуваних сни-
мака имам из Лике, потом Буко-
вице и Кордуна.

СПЕЦИФИЧНОСТИ 
ИЗВОРНЕ ПЈЕСМЕ

Лички ојкан је изворна народ-
на мелодија Личана, без обзира на 
вјероисповијест. У једном дијелу 
је ијекавица, у другом икавица, 
међутим то не дијели са спектра 
облика и начина извођења.

Најоригиналнији облик пје-
вања у Лици је ојкање, а други 
облик је грокталица која је уви-
јек без пратње било ког инстру-
мента. Ојкан се може изводити 
без музичке пратње, али најче-
шће се изводи уз личку тамбури-
цу самицу. Пола вијека се искон-
ски бавим пјесмом и знам да чо-
вјек мора преживјети, али сам 
против комерцијализације због 
чега често критикујем музичке 
групе и пјеваче. 

Утисак је да данашње групе 
кратко трају. Ми смо овдје у За-
гребу имали и мушку и женску 
пјевачку групу која се није ми-
јењала од  1970. до 1991. године.

Ово говорим и тамо гдје сам 
члан жирија у Пландишту гдје се 
традиционално одржава Фестивал 
Крајишки бисери на коме наступа 
између 20 и 30 група. 

Сеобе су увијек биле присут-
не, па је тако постао веома зна-
чајан утицај завичајних удруже-
ња на очување културне баштине. 
Каква год да је пјесма треба је са-
чувати у истом оном облику ка-
ко се пјева у крају гдје је настала. 
Свака промјена нарушава смисао, 
облик и форму и неминовно до-
носи удаљавање од коријена. 
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12. КОНГРЕС ПРИВРЕДНИКОВИХ СТИПЕНДИСТА И СРПСКЕ ОМЛАДИНЕ

Привредник – ослонац и путоказ младим Србима у Хрватској 
Привредник у овој школској/академ-

ској години стипендира рекордан 
број ученика и студената, њих 144

– Само слободан појединац, свјестан 
свог коријена, своје културе, своје вјере, 
своје историје и због свега тога поносан, 
у могућности је прије свега бити добар и 
продуховљен човјек, а само такав човјек је 
спреман да оствари велика дјела – рекао је 
предсједник Српског привредног друштва 
Привредник Никола Лунић поздрављајући 
стипендисте на 12. Конгресу Привреднико-
вих стипендиста и српске омладине одржа-
ном 9. и 10. децембра у Загребу.

– Међутим, једнако је важно и развија-
ти и јачати осјећај и свијест о припадности 
заједници, и њеној дубокој укоријењености 
у историји и култури – истакао је Лунић.

Привредник ове године стипендира до 
сада рекордан број ученика и студената – 
укупно њих 144, и то из два Привредни-
кова фонда: Фонда Владимир Матијевић 
и Фонда Ивана Вујновић. Највећи број сти-
пендиста долази из привредно поприлично 
занемарених подручја с недовољним ула-
гањем у привредну инфраструктуру, гдје 
су просјечна примања знатно нижа него у 
другим крајевима Хрватске. 

Поред дружења стипендиста, њиховог 

повезивања, упознавања, вечерњег квиза 
на којем су показали завидно познавање 
историје српског народа, на дводневном 
„путовању” кроз историју и садашњост 
Загреба имали су могућност да освијесте 
дубину културног и историјског коријена 
српског народа у Загребу, али и у цијелој 
Хрватској који сеже још у 14. стољеће. У 
Загребу од 15. стољећа с Катарином Кан-
такузином Бранковић, и с озбиљнијим на-
сељавањем Срба у Загреб које почиње кра-
јем 18. вијека, са цијелим низом организа-
ција и институција које су утемељене кроз 
цијели 19. вијек.

Могућност да окупи овако велики број 

младих људи и завидни Привредникови ре-
зултати у стипендирању, упркос скромним 
ресурсима којима располаже, постигнути 
су захваљујући и солидарности српских 
организација и људи добре воље који мо-
гу и желе помоћи главну Привредникову 
дјелатност стипендирања талентираних 
ученика и студената. А један од Привред-
никових добротвора и највећих подржава-
лаца је и патријарх српски Порфирије. Он 
је ученицима и студентима и уручио уго-
воре о стипендирању.

– Ви сте паметни, учите, радите и немој-
те да заборавите трећу ријеч из Привред-
никовог слогана „рад, штедња, честитост”. 

Предуслов сваког успјеха јесте честитост 
да би оно што имате, што радите и гово-
рите, нарочито када има снагу, садржаја и 
памети, било афирмисање вас самих и дру-
гима на корист – рекао је патријарх, који 
се и присјетио свог првог доласка у Загреб, 
још док је био у манастиру Ковиљу, управо 
на прву Привредникову скупштину на ко-
јој су утемељени фондови за стипендира-
ње, баш у простору Привредниковог дома.

– Црква је увијек дужна да буде уз сва-
кога. Уз вас ће увијек бити и не само мо-
рално него и конкретно, а немојте замје-
рити што ћу у првом лицу једнине рећи 
– и ја лично. Трудићу се да то не буде са-
мо морална подршка, него да анимирамо 
и друге људе који имају шта да дају, а да 
некоме то буде насушна потреба – рекао 
је патријарх, који већ више година и зна-
чајним личним донацијама помаже При-
вредникове стипендисте.

Свечаном дијелу Конгреса и уручењу 
уговора о стипендирању новој, најбројни-
јој генерацији Привредникових стипендиста 
присуствовао је и саборски заступник Бо-
рис Милошевић, амбасадорка Републике 
Србије у Загребу Јелена Милић, свештеник 
Богољуб Остојић и други чланови и прија-
тељи Привредника.  P-PORTAL.NET
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Дани Српске Крајине у Српској Атини 
Поводом дана и славе Српске Краји-

не 16. децембра 2023. године у ам-
фитеатру СПЕНС-а у Новом Саду 

одржана је традиционална културна ма-
нифестација Дани Српске Крајине у Срп-
ској Атини – 2023. у организацији Отаџ-
бинског покрета. Манифестација је одр-
жана под већ препознатљивим слоганом 
и завјетом „Док живе Крајишници, живје-
ће и Крајина”. 

Догађај је овај пут посвећен младима у 
жељи да је наставе по потреби и духовном 
обрасцу, како би достојно коријен обједи-
њавао и дефинисао један неуништиви на-
род, који је „жилав као мрка купина, отпо-
ран као моћан град на пропланку, а иску-
шаван као Исус на погубљењу”.

ЛАЛИЋ: МЛАДИ СУ ПОКРЕТАЧКА 
СНАГА НАШЕГ ДРУШТВА

Предсједник Отаџбинског покрета Дра-
гомир Лалић, поздравио је присутне.

– Са великим пијететом морамо да се 
сјетимо свих оних који су животе дали за 
одбрану својих породица и вијековних ог-
њишта. На овај дан не смијемо да забора-
вимо предсједника РСК Милана Мартића 
и остале Крајишнике који неправедно оп-
тужени и осуђени издржавају казне у Ха-

шким казаматима и шаљемо им наше по-
здраве подршке – рекао је Лалић и под-
сјетио на суморне статистичке податке.  

– У нашем старом завичају Срба је све 
мање и због старости и немогућности про-
сте репродукције ускоро ће наш народ у 
Хрватској нажалост нестати. Када тој по-
ражавајућој статистици додамо да је у Ср-
бији од 4.709 насеља 1.200 у фази нестаја-
ња, а годишње имамо од шест до десет хи-
љада абортуса, Отаџбински покрет је по-
кренуо иницијативу да своје програмске 
активности посвети младима, па се зато 
овогодишња Свечана академија зове Сабор 
младих Српске Крајине региона и дијаспоре 
под слоганом „Сви смо ми дужни себе не-
кој дјеци, будимо потомци да би били пре-
ци” – рекао је Лалић. 

Истакао је да академија има два циља.
– Прво, ми старији морамо уважити чи-

њеницу да млади немају исте погледе на ства-
ри и појаве у нашем друштву. Разлог за то је 
чињеница да наша омладина нема сјећања 
која ми имамо, нити су оптерећени историј-
ским насљеђем. Друго, на нама старијима је 
велика одговорност да афирмишемо младе 
људе као покретачку снагу нашег друштва и 
државе и да их мотивишемо да  остану у Ср-
бији. Наш крајњи циљ је да пробудимо сви-

јест код младих људи да је једини начин оп-
станка оснивање породице и стицање поро-
да јер само тако можемо зауставити бијелу 
кугу и опстати као народ.

Лалић је присутне обавијестио о покре-
тању двомјесечника Глас Српске Крајине у 
Војводини и апеловао на крајишка удруже-
ња да посебну пажњу посвете омладини. 

ЧУВАЈМО ОНО ШТО СУ НАМ 
ПРЕЦИ ОСТАВИЛИ

Предсједник Уније младих Отаџбин-
ског покрета Александар Смолић иста-
као је значај његовања културе, традици-
је и обичаја.

– Чувајмо нашу традицију јер је имамо, 
ако је изгубимо заувијек ћемо остати нико 
и ништа. Нема већег душевног мира и не-
ма веће слике од породице окупљене око 
божићне трпезе, нема ничега тако једин-
ственог као што је крсна слава и нема боље 
животне филозофије, смјернице и путока-
за од наше православне вјере. Ми живимо 
тако већ хиљаду година и опстали смо. Не 
дајте млади људи да наша генерација у ми-
ру изгуби оно што наши преци хиљаду го-
дина чувају – поручио је Смолић.

Са четворочланом делегацијом из Мајца 
и Бадена допутовала је Наташа Мишковић 

која представља организацију младих на 
том простору. Рад и преданост идеји подр-
жала је путем видео бима новинарка и књи-
жевница из Канаде Јулијана Пандуревић.

ПОМОЋ СРПСКОМ НАРОДУ У ФЕДЕРАЦИЈИ
Оснивач Фондације Завичајност Душко 

Ћутило је истакао да га је рад са удруже-
њима и организацијама која кроз свој рад 
његују традицију, културу и обичаје нашег 
народа и боре се за права нашег народа 
мотивисало да покрене Фондацију Зави-
чајност која ће за циљ имати хуманитар-
ни рад како би помогли нашем народу у 
Србији и у земљама окружења. 

– Једна од првих активности је хума-
нитарна акција која носи назив Заједно за 
Крајину и за циљ има пружање подршке 
социјално угроженом српском народу ко-
ји живи на простору Федерације БиХ на 
простору Епархије бихаћко-петровачке.

У културно-умјетничком дијелу програ-
ма учествовали су Хор Свети Роман Слат-
копојац из Петроварадина, КУД Ћирило и 
Медотије из Бусија, брат и сестра Вања и 
Ђорђе Туропољац, пјесникиња Ранка Ср-
дић Милић, Дјечји хор Парагово и најмлађи 
чланови Фондације Лаза Костић.

ДРАГАНА ШИПОВАЦ

ПРОСЛАВЉЕНА КРСНА СЛАВА РЕПУБЛИКЕ 
СРПСКЕ КРАЈИНЕ  И У БАЊАЛУЦИ

У Бањалуци је 15. децембра прослављена слава Републике 
Српске Крајине – Свети Никола.
Бивши министар у Влади Републике Српске Крајине Сло-
бодан Перић рекао је да не блиједе сјећања на Крајину, од 
њених почетака до данас.
Перић је рекао да је веома важна култура сјећања на ства-
рање Крајине како би младе генерације знале гдје су им ко-
ријени и да не забораве свој крај и поријекло.
– У Крајини готово да и нема Срба, чији се живот свео на то 
само да их нико не дира. У свим селима у којима су Срби би-
ли већина, данас су у већини Хрвати – рекао је Перић нови-
нарима у Бањалуци.
Претходно је у Бањалуци представљена монографија Мило-
ша Мељанца Пет огњишта далматинских колониста, у окви-
ру манифестације Дани Српске Крајине у Републици Српској, 
коју је организовао бањалучки Сабор крајишких удружења.

КОМАД ДАЛМАЦИЈЕ НА СЈЕВЕРУ БАЧКЕ
У суботу, 16. децембра 2023. годи-

не у насељу Светићево, у општи-
ни Бачка Топола обиљежен је поче-
так радова на изградњи споменика 
оснивачима села. Прије тачно једног 
вијека, далматински преци из Врлич-
ке Крајине – Отишића и Кољана из 
породица Боговац, Бодрожић, Бокун, 
Гарић, Загорац, Јеркан, Калинић, Ка-
тић, Марјановић, Марчетић, Нена-
дић, Поповић, Стојсављевић, Стриче-
вић, Тадић и Тодоровић су први пут 
ступили на плодну бачку земљу. Из-
мучени глађу која је неколико годи-
на послије Великог рата харала дал-
матинским крајевима, вјеровали су 
у нови живот на панонској равници.

Један дио чинили су Пупинови до-
бровољци из Америке, а други дио ре-
грутован је из руског заробљеништва, 
па су заједно учествовали у борбама 
на Солунском фронту. За ратне заслу-
ге добили су земљу од краља Алексан-
дра Карађорђевића. Прва кућа у селу 
је саграђена почетком 1930-их година, 
а школу су добили коју годину рани-
је. Оснивачи су за славу села и свеца 
заштитника одабрали Светог Ђорђа.

На Спасовдан 1941. године, ста-
новници Светићева су са својим по-

родицама истјерани из својих кућа 
од стране мађарске војске и одве-
дени у логоре. Неки се нису врати-
ли. Послије ослобођења Светићево 
је, као и остала колонистичка насе-
ља, било трн у оку новим властима. 
Представљали су остатак старог сви-
јета који су комунистичке власти же-
љеле да сруше.

Идеја за подизање споменика по-
стоји већ три деценије. Данас је она 
почела да се остварује. Прије три годи-
не почели смо да рушимо препреке за 
изградњу достојног биљега који ће нас 

подсјећати на наше претке. Важност 
његовања колективне културе сјећа-
ња препознала је Влада Аутономне 
Покрајине Војводине, па ће у потпу-
ности финансирати овај пројекат. На 
централном мјесту спомен-подручја 
налазиће се споменик у облику далма-
тинског гумна на којем ће бити укле-
сана имена и презимена 36 оснивача 
насеља. У склопу спомен-комплекса 
предвиђено је и мјесто за паљење бад-
њака и логорске ватре. Такође, обли-
жњи Сеоски (Соколски) дом красиће 
фотогалерија оснивача насеља и етно 
соба са пригодним предметима мате-
ријалног културног насљеђа из врлич-
ког завичаја.

Манифестација је завршена по-
лагањем два камена темељца који је 
донесен из Далмације, први из Оти-
шића поред Цркве Светог архангела 
Михаила, а други из Кољана, поред 
манастира Драговића. У име свих по-
томака оснивача Светићева, господи 
Момчилу Стојсаљевићу, Петру Тади-
ћу, Милораду Стојсављевићу и Вели-
миру Загорцу припала је част да оба 
камена положе у темељ споменика.

ПРОФ. ДР РАСТИСЛАВ СТОЈСАВЉЕВИЋ;
VRLICKAKRAJINA.ORG.RS
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IN MEMORIAM: ЦРНОБРЊА 
НИКОЛА, КЛАСИЧНИ ФИЛОЛОГ, 
ПРОФЕСОР, МУЗЕЈСКИ 
САВЈЕТНИК, ЕРУДИТА

Након дуже борбе са 
болешћу наш драги 
Никола преминуо је 
у петак 8. децембра 
у 83. години живота. 
Умро је тихо у посте-
љи у кругу породице 
у Обреновцу гдје је 
и провео цијели свој 
живот. Сахрањен је на Обреновачком гро-
бљу 11. децембра.
Никола је био вишеструко интересантна 
личност како због своје богате биографи-
је, специфчне струке, радног пута, великог 
знања али прије свега због свог наступа, 
енергије, пажње, љубави и разумијевања 
за своје сараднике, пријатеље и познанике.
Иако по поријеклу Банијац у потпуности се 
сљубио са нашим крајем што је поносно 
истицао. Волио је завичајни Двор и село 
Црнобрње. Истраживао је прошлост нашег 
краја, посебно породичну историју и изра-
дио породично стабло. Када је сазнао за на-
ше удружење желио је да ради и допринесе 
колико год може да се о Банији што више 
пише, истражује, објављује и тако откине 
од заборава и занемаривања.
Бјежећи пред усташама из родног Босан-
ског Новог 1941. године стигао је са роди-
тељима и двије сестре у Обреновац. Као 
мало дијете преживио је све страхоте рата 
што никада није заборавио. Школовао се 
и био одличан у сваком погледу. Након ди-
пломирања на Филозофском факултету у 
Београду (1964) радио је у Народном музе-
ју у Нишу, затим предавао латински језик у 
Гимназији у Обреновцу, а потом у Четвртој 
гимназији у Београду. Завршио је постди-
пломске студије на Филозофском факултету 
из нумизматике старог вијека. Од 1977. па 
све до одласка у пензију радио је у Музеју 
града Београда гдје је био руководилац Ка-
бинета за новац и медаље. До краја живо-
та водио је и бригу о нумизматичкој збир-
ци Музеја СПЦ у Патријаршији. Објавио је 
велики број научних и стручних радова из 
области нумизматике, посебно античког пе-
риода и штампао неколико књига. Прире-
дио је и организирао више изложби о нала-
зима новца на тлу Београда. Учествовао је 
на бројним скуповима и симпозијумима на-
учника и нумизматичара. Немјерљив је ње-
гов допринос у истраживању, научној обра-
ди и чувању наших нумизматичких збирки.
Био је посебно поносан на своју породицу. 
Имао је двије старије сестре, Гордану ака-
демску сликарку и Јелену универзитетску 
професорицу. У браку је стекао троје дјеце, 
све врхунски интелектуалци, Милицу доцен-
та др на Академији примијењених умјетно-
сти, Адама доктора археологије и предсјед-
ника Српског археолошког друштва и Мар-
ка вајара. Свима њима посвећивао је вели-
ку пажњу и био брижан отац, супруг и дјед.
Никола је плијенио својим знањем, пона-
шањем, добротом, скромношћу, толеран-
цијом, уважавањем другог, чашћу, витал-
ношћу и спремности да помогне у сваком 
погледу. Велика ми је срећа и част што сам 
га познавао, слушао, разговарао са њим и 
планирао неке нове радове на тему Баније. 
Иако сам имао осјећај да се знамо одавно, 
остаје жал што се нисмо раније упознали 
и што нисмо могли заједно бар дио наших 
планова остварити. Његовим одласком нај-
више је изгубила његова породица, ми ње-
гови пријатељи и познаници, али и Банија 
којом се тако поносио.
Драги Никола нека ти је лака земља и не-
ка ти је вјечна слава и хвала за све што си 
учинио.  БРАНКО КРЊАИЋ

Сјећање на Анку Смиљанић Вучковић (1923–2023)
ПИШЕ: МИЛОШ ТИМОТИЈЕВИЋ

Књиге имају свој живот и по-
себним путевима долазе до 

читалаца. Управо је то била суд-
бина монографије Звонко Вучко-
вић (1941–1944): ратна биогра-
фија:расправа о проблемима про-
шлости и садашњости (2015), 
писане с циљем да се освијетли 
личност једног истакнутог ко-
манданта ЈВуО, регионалне цје-
лине у којој је дјеловао и одгово-
ри на питања о антифашистич-
ком карактеру покрета отпора 
којем је припадао на нивоу Ср-
бије и Југославије.

Недуго по објављивању књи-
ге добио сам писмо од удовице 
Звонка Вучковића, што је било 
пријатно изненађење јер нисам 
био свјестан да уопште посто-
ји, са захвалношћу што сам пи-
сао о њеном покојном мужу. У 
питању је била Анка Вучковић 
(1923–2023).

Када се пишу биографије 
увијек постоји ризик сукоба са 
личностима које се анализира-
ју, или њиховом родбином ако 
су преминули. Иако нисам на-
писао апологију Звонка Вучко-
вића, нити сам прескакао нега-
тивне аспекте грађанског рата у 
коме је учествовао (1941–1944), 
његова удовица Анка није про-
тествовала.

Тако је започело дугогоди-
шње дописивање. Ако књиге 
историчара уопште могу има-
ти неку практичну вриједност 
у свакодневици „обичних” љу-
ди, онда је монографија о Звон-
ку Вучковићу сигурно помогла 
његовој удовици да лакше под-
несе старост, добије нови сми-
сао у животу, а затим и сама за-
пише и објави своје успомене из 
прошлости.

Анка Вучковић није била са-
мо „обична” супруга и удови-
ца. Њен отац Милоје Смиљанић 
(1892–1953), ратник из Првог 
свјетског рата, један од 1300 ка-
плара који су храбро ратовали 
1914. у одбрани Србије, послије 
преласка Албаније 1915. добио 
je прилику да се опоравља од ра-
њавања и настави студије права 
у Француској.

Своју будућу супругу Anne-
-Marie Pittion-Rossillon (1900–
1991), поријеклом из Лиона, упо-
знао је у Греноблу 1917. када је 
дошла на одмор с мајком Heni-
ette (дјевојачко презиме Claret). 
Њен отац Clovis био је главни 
благајник жељезничке компа-
није која је повезивала Париз, 
Лион и медитеранску обалу. Ро-
дитељи нису дозвољавали брак 
док Anne-Marie не постане пу-
нолетна („штрајковала” је гла-
ђу да би остварила своју жељу). 
Зато су се Милоје и Ана вјенча-
ли тек 1921. године, да би 1922. 
добили ћерку Јелену, 1923. Ан-
ку (будућу Звонкову супругу), и 
Магду 1929. године.

Ана је по удаји за Милоја „по-
србила” своје презиме у Маруша. 
Српски је говорила са једва при-
мјетним страним акцентом. По-

слије Другог свјетског рата упи-
сала је Универзитет у Лиону, у 50. 
години живота, да би пет година 
касније докторирала руски језик. 
Послије супругове смрти прешла 
је у Америку и добила мјесто на 
катедри за руски језик на једном 
универзитету у Индијани, гдје је 
предавала до своје 75. године.

Ћерка Јелена удала се 1943. 
за Леониду Паханија (капетана 
Краљевине Југославије цинцар-
ског поријекла), док је била у из-
бјеглишту у Каиру. Магда је за-
вршила Ecole Superieure d’Aero-
nautique у Паризу и са мужем 
Французом касније отишла Аме-
рику, гдје су били професори на 
Purdue University у Лафајету и 
Индијани. Потом је промијенила 
занимање и живјела са мајком у 
Њу Мексику.

Анка Смиљанић родила се 
1923. у Лиону. Пошто су роди-
тељи били различитих вјерои-
сповијести, договорили су се да 
ћерке крсте у католичкој цркви, 
а синове у православној вјери. 
Испоставило се да је брачни пар 
Смиљанић добио три ћерке.

Ана је првих шест година жи-
вота провела са родитељима у 
Трсту, гдје је њен отац био ди-
пломата. Потом је годину и по 
живјела у Тирани, а сљедећих го-
дину и по дана у Софији. Потом 
су је послали у Француску, гдје 
је провела седам година (1932–
1939). Француски је говорила као 
матерњи језик, а српски је од-
лично познавала. Посљедњих да-
на августа 1939. дошла је у Бео-
град, гдје је положила матуру, а 
потом је на Филозофском факул-
тету уписала студије археологије 
и класичних језика (латински и 
грчки). У Београду је тада и упо-
знала Звонка Вучковића, за кога 
се касније и удала.

Милоје Смиљанић је као је-
дан од замјеника министра ино-
страних послова Краљевине Ју-
гославије имао податке о нападу 
Њемачке на Југославију посли-
је пуча од 27. марта 1941. годи-
не. Дан пред бомбардовање Бео-
града (5. априла 1941.) Милоје 
Смиљанић је своје ћерке Јелену 
и Анку у послијеподневним ча-
совима евакуисао у Грчку авио-
ном којим је отишао и амерички 
амбасадор Bliss Lane. Најприје су 
допутовале до Солуна, а одатле 

возом до Атине у тренутку када 
је услиједило бомбардовање Пи-
реја. Криле су се у подруму јед-
ног хотела, јер нико није хтио да 
их прими у југословенско дипло-
матско посланство.

Послије недјељу дана у Грч-
ку је са Владом Краљевине Југо-
славије дошао и Милоје Смиља-
нић. Прије тога је у родном се-
лу Равни на Златибору оставио 
супругу Марушу и ћерку Магду, 
како не би заузимале мјесто не-
ком „значајнијем” путнику при-
ликом евакуације са аеродрома 
у Никшићу. Касније су успјеле 
да добију француске пасоше у 
Београду и да се евакуишу у Ли-
он, потом у Португал, одакле су 
бродом око Африке пловиле до 
Мозамбика, а затим у новембру 
1941. авионом стижу до Каира.

Други дио породице Смиља-
нић бродом је дошао до Алексан-
дрије већ у љето 1941, потом у 
Каиро, да би их Британци одатле 
послали у Палестину (манастир 
Тантур близу Витлејема). Ције-
ла породица Смиљанић окупи-
ла се у Египту новембра 1941. 
године. Милоје је именован за 
посланика избјегличке Владе у 
Каиру, а Анка је радила у бри-
танском Одсјеку за пропаганду 
(запамтила је њихово охоло др-
жање), а доцније у југословен-
ском Министарству финансија.

Почетком 1944. Смиљанићи 
су у Риму, гдје је Милоје радио 
као помоћник Михи Креку у Са-
везничкој мисији. Послије Тито-
вог дефинитивног и формалног 
преузимања власти у послијерат-
ној Југославији, Смиљанићи су 
априла 1945. отишли у Лион, гдје 
су на једној фарми под закуп га-
јили воће. Милоје је 1953. пре-
минуо од срчаног удара.

Анка Смиљанић се 1947. у 
Паризу удала за Звонка Вучко-
вића, да би сљедеће године до-
били сина Алекса (Александра). 
На приједлог америчког пуков-
ника Алберта Сајца (који је Звон-
ка познавао из рата) у Америку 
прелазе јуна 1949. године. Путо-
вали су бродом. Прве три недје-
ље прихватио их је Ђорђе Мусу-
лин, амерички официр српског 
поријекла који је Звонка позна-
вао из рата, да би их у Филадел-
фију потом позвао Вучковићев 
ратни друг Фрањо Сеничар, који 
је са генералом Михаиловићем 
био од почетка рата.

Вучковићима се убрзо рађа и 
ћерка Хелен (1950). Прве годи-
не у емиграцији биле су тешке. 
Звонко је радио физичке посло-
ве у фабрици за малу плату, жи-
вјели су у Њу Џерсију у раднич-
ком насељу са заједничким ку-
патилом за све станаре. Убрзо 
им се родило и треће дијете, син 
Чарлс (Милоје) (1953). Све тро-
је дјеце добило је високо обра-
зовање, а најмлађи син је завр-
шио академију на Вест Поин-
ту. Иначе, Звонко је 1954. при-
ликом добијања држављанства 
САД за своју породицу и себе, 
званично промијенио крштено 
име. Постао је James, завршио 

је студије техничког цртања и 
радио у Детроиту. Анка се за-
послила као секретарица. По-
сљедњих 18 година Звонковог 
живота, он и Анка живјели су у 
Калифорнији.

Још док је био запослен сло-
бодно вријеме користио је да сва-
ког дана напише по једну стра-
ну својих ратних мемоара (Се-
ћања из рата, 1980; Од отпо-
ра до грађанског рата, 1984.), а 
Анка је прекуцавала рукописе. 
Касније је књигу превела на ен-
глески, и то издање појавило се 
2004. под називом A Balkan tra-
gedy:Yugoslavia 1941–1946. Me-
moirs of a guerilla fighter, затим и 
2022. као самиздат.

Анка и Звонко припадали су 
кругу српске емиграције југосло-
венског опредјељења, и били су 
дио организације Савеза Ослобо-
ђењe која се залагала за „трећу” 
Југославију на начелима демо-
кратије и југословенског патрио-
тизма. У политичком смислу ни-
су припадали српским четнич-
ким удружењима, али су са њи-
ма редовно одржавали контакте.

Током дугогодишње препи-
ске Анка Смиљанић је постепе-
но оставила низ записа из свог 
живота, од дјетињства, преко дје-
војаштва које је провела током 
ратних година, до живота у еми-
грацији. Своје успомене објави-
ла је под називом Memoirs Anne 
Vuckovich (2022) као самиздат, а 
исте године приредила је и успо-
мене своје мајке Memoirs Marus-
ha Smiljanich.

Анка је била веома енергич-
на жена. Послије смрти мужа 
живјела је самостално, возила 
је аутомобил до своје 98 године 
и непрестано се бринула о нај-
старијем сину Александру који 
је болестан.

Припадала је оном изгубље-
ном дијелу наше елите која је из-
гнана послије Другог свјетског 
рата и стварања револуционар-
не власти у Југославији. Мисао 
јој је увијек била јасна, речени-
ца његована, конверзација на ви-
соком културном нивоу, али без 
губљења људске топлине. Тако је 
уобличила и своја сјећања, без 
претензија да тумачи прошлост, 
али са циљем да остави свједо-
чанство о људима које је позна-
вaла и свакодневици земаља у 
којој је живјела.

Њен супруг Звонко Вучковић 
упокојио се 21. децембра 2004. 
на дан када је Република Србија 
званично изједначила права при-
падника ЈВуО и НОВЈ.

Анка Вучковић преминула је 
11. децембра 2023. у својој стотој 
години живота, дан након друге 
пројекције филма Хероји Хали-
јарда у Чикагу. Филм није видје-
ла, али је доживјела да један од 
главних ликова овог остварења 
буде и њен Звонко Вучковић ко-
га је убједљиво глумио Радован 
Вучковић, о чему постоји општа 
сагласност без обзира на похва-
ле или критике филма.

АУТОР ЈЕ КУСТОС  
У НАРОДНОМ МУЗЕЈУ У ЧАЧКУ

 » Анка са супругом Звонимиром 
Звонком Вучковићем,   
командантом Првог  
равногорског корпуса ЈВуО



СРПСКО КОЛО ДЕЦЕМБАР 2023.22  ДА СЕ НЕ ЗАБОРАВИ

СЈЕЋАЊЕ НА БОРЦЕ ИЗ ДРУГОГ СВЈЕТСКОГ РАТА И ЖРТВЕ У ЕГЗОДУСУ

Славонски партизани се нису борили  
за идеологију, већ за слободу отаџбине 
Завичајно Удружење Славони-

ја у срцу, Завичајно удружење 
Славонаца, уредништво часо-

писа Пакрачки декрет, Удружење 
исељених и прогнаних из Бања-
луке обиљежили су 81. годишњи-
цу формирања славонских парти-
занских јединица и чувене Дванае-
сте славонске пролетерске ударне 
бригаде и осврнули се на њихову 
борбу током Другог свјетског рата.

Овом приликом су обиљежили 
и 32. године од прогона и егзоду-
са Срба западне Славоније, те су 
страдалима у оба рата одали по-
шту минутом ћутања.

ПОНОСНИ НА ПРЕТКЕ 
АНТИФАШИСТЕ

Током обиљежавања говори-
ли су предсједник Удружења Сла-
вонија у срцу Миодраг Жарковић, 
предсједник Удружења Славонаца 
Зорислав Шимић, Нинко Тарбук 
и уредник часописа Пакрачки де-
крет Стојан Продановић.

– Наш задатак је да то никада 
не заборавимо и на достојанствен 
начин обиљежавамо – поручио је 
Жарковић и додао да се данас око 
партизана воде многе полемике, 
али да Славонци не смију забора-
вити своје страдале претке који су 
прије свега били дио антифаши-
стичког покрета.

Славонци су овом приликом 
угостили поред чланова удружења 
и почасног предсједника Удружења 
Славонаца проф. др Славка Симе-
уновића и његову супругу, Душана 
Пуача сина генерала Даке Пуача 
команданта 21. славонске бригаде 
и предсједника Савеза Срба из ре-
гиона Миодрага Линту.

НАРОД ЈЕ БИО УЗ ПАРТИЗАНЕ
Проф. др Славко Симеуновић 

каже да је најважније да су сла-
вонски партизани били хероји ко-
ји су оставили својим потомцима 
много тога.

– Моја мајка Љуба је причала 
често о Гриви, Васиљу Гаћеши, 
Николи Демоњи, чика Даки Пуа-
чу. Народ је био уз борце, уз пар-
тизане. Рођен сам 1940. и као бе-
ба и дијете сам са родитељима и 
партизанима већи дио рата про-
вео у шуми. Да није било њихове 
борбе, не би било ни нас. Овдје у 

Београду Удружење Славонаца 
су основали ратни команданти, 
а ми смо били уз њих и то Удру-
жење одржавали.

Симеуновић је апеловао на 
садашње руководство славонских 
удружења и чланове тих удружења 
да се уједине и буду једниствени и 
тако имају што већу снагу.

Нинко Тарбук прочитао је ре-
ферат о стварању јединица, и рат-
ном путу тих јединица.

Одлуком донесеном на састан-
ку војних и политичких представ-
ника Народноослободилачког по-
крета (НОП) 24. децембра 1941. у 
Бруснику близу Пакраца, форми-
ран је од партизанских јединица 
Први славонски батаљон.

БОРЦИ ИМАЛИ МАЊЕ 
ОД 30 ГОДИНА

Дванаеста славонска пролетер-
ска народноослободилачка ударна 
бригада формирана је 11. октобра 
1942. године у селу Будићима код 
Пакраца, као Прва славонска бри-
гада (овај назив носила је до 21. 
децембра 1942), од дијелова Пр-
вог и Другог славонског партизан-
ског одреда.

Први командант бригаде био је 
Богдан Црнобрња.

– Пред борцима који су били 
старости од двадесет година живо-
та предстојали су сурови и тешки 
дани борбе, која је трајала 950 да-
на. Посебну карактеристику брига-
де давала је младост, око 200 бора-
ца није имало ни 18 година, 350 је 
било између 18 и 20 година. Није-

дан борац није био старији од 30 
година.

ПЕТИНА БОРАЦА ПОГИНУЛА, 
ТРЕЋИНА РАЊЕНА

Због својих ратних успјеха 
бригаду је, најприје Главни штаб 
НОВ и ПО Хрватске, почетком 
јула 1943. године прогласио за 
ударну, а 26. октобра 1944. годи-
не добила је и назив пролетер-
ска. За заслуге током Народно-
ослободилачке борбе бригада је 
одликована Орденом народног 
ослобођења, Орденом партизан-
ске звијезде и Орденом братства и 
јединства, а 21. јула 1977. године 
и Орденом народног хероја. Кроз 
бригаду је прошло око 8.000 бо-
раца, погинуло је око 1.600 бора-
ца, док је сваки трећи био рањен.

– Она је прије свега била брига-
да из које су регрутовани борци и 
командни кадрови за све форми-
ране друге славонске партизанске 
јединице. Са осталим бригадама 
представљала је кичму развоја ору-
жане борбе и славне побједе изме-
ђу Саве, Драве и Дунава.

Прва славонска дивизија НОВ 
формирана је 30. децембра 1942. 
године, а 9. маја 1943. је преиме-
нована у Дванаесту славонску ди-
визију НОВ и партизанских одре-
да. За команданта је постављен 
Петар Драпшин. Она је била че-
тврта дивизија НОВ партизанских 
одреда. У састав дивизије ушле су 
Дванаеста пролетерска славонска 
бригада (Будићи), Шесанеста сла-
вонска омладинска бригада (Гор-

њи Борки код Дарувара), 17. сла-
вонска бригада (Воћин).

Формирањем 18. славонске 
бригаде (Мијачи код Пакраца) 2. 
фебруара 1943. бригада је ушла у 
састав 12. дивизије. Ударном ди-
визијом је проглашена 10. окто-
бра 1944. године.

28. славонска дивизија форми-
рана је 17. маја 1943. године. У 
састав дивизије ушле су 17. сла-
вонска бригада (командант Нико-
ла Демоња) и новоформирана 21. 
славонска бригада формирана код 
Дреновца (командант Дако Пуач). 
За команданта дивизије постављен 
је Вицко Антић Пепе.

Тарбук је у свом излагању спо-
менуо још заслужних славонских 
јединица. Навео је формирање 40. 
славонске дивизије, Вировитичке, 
Осјечке, 25. бродске, Чехословач-
ка бригаде „Јан Жишка“ и Четврте 
бригаде. Дивизије и бригаде ушле 
су у састав 6. славонског ударног 
корпуса. Корпус, дивизије и брига-
де проглашене су ударним и ушле 
су у састав Треће армије НОВЈ ко-
је су дале неизмјеран допринос у 
борби за слободу и нагласио да се 
сви требају поносити храброшћу 
и борбености својих предака и не 
дозволити да се они страдали за-
бораве.

ПОТОМЦИ ДОЖИВЈЕЛИ ЕГЗОДУС
Зорислав Шимић је напоменуо 

да се Србима из Славоније 1991. 
године, догодила опет 1941. то-
ком операција Оркан и Откос ка-
да су српска села опустошена, а 
те несрећне 1991. страдавали су 
и Срби по градовима у Хрватској.

– Поменуо бих наредбу Кри-
зног штаба Славонска Пожега. То 
је било 28. октобра 1991. године 
и наредбу је потписао предсјед-
ник Кризног штаба Анте Багарић. 
Наређење је било да се иселе се-
ла Облаковац, Вучјак Чечавач-
ки, Јеминовац, Шњегавић, Чеча-
вац, Копривна, Расна, Пасиковци, 
Кујник Орљавац, Црљенaц, Слобо-
штина, Миливојевци, Посрће, Вра-
нић, Њежић, Пожешки Марковац, 
Клиса, Оздаковци, Пољанска, Кан-
тровци, Горњи Врховци, Лучинци 

и Ољаси. Наредба је извршена 10. 
децембра 1991.

Ово етничко чишћење обиље-
жавамо парастосом у манастиру 
Раковица, ове године ће се одр-
жати 10. децембра, након литур-
гије која почиње у 8.00.

У ХРВАТСКОЈ ЦВИЈЕТА 
РЕВИЗИОНИЗАМ

Миодраг Линта каже да се не 
смије заборавити славна борба сла-
вонских бораца који су дали огро-
ман допринос да од 1945. године 
живимо на слободи.

– У Хрватској је на дјелу ревизи-
ја историје, партизани се сматрају 
окупаторима, усташки зликовци се 
сматарају борцима за слободу. Ге-
ноцидна НДХ се сматра истинском 
и правном државом хрватског на-
рода, Јасеновац се сматра радним 
логором, величанствени устанак 
српског народа у Србу сматра ве-
ликосрпском побуном. Због тога је 
важно да Србија донесе Резолуци-
ју о геноциду над Србима, Роми-
ма и Јеврејима у НДХ, да се одре-
ди дан сјећања на српске жртве и 
да се оснује Меморијални центар 
геноцида над Србима у НДХ.

У јавности се трагедија западно-
славонских Срба често своди само 
на злочиначку акцију Бљесак, ре-
као је Линта присутнима и нагла-
сио да многи у Србији не знају да 
је у западној Славонији у љето, је-
сен и зиму 1991. извршено прво и 
највеће етничко чишћење у Евро-
пи послије Другог свјетског рата.

– Важно је да Србија оснује по-
себан Меморијални центар жрта-
ва са подручја бивше Југославије, 
да Србија исправи неправду пре-
ма припадницима војске и поли-
ције Републике Српске Крајине и 
призна их за читаво вријеме рата 
у двоструком трајању, важна ствар 
је и да се коначно заштите и да се 
пружи правна и финансијска по-
моћ свим крајишким борцима које 
прогони хрватско правосуђе.

Милена Жарковић и Богданка 
Бајић су током програма казива-
ле пригодне стихове о завичају, док 
су се за пјесму побринули чланови 
Удружења Славонија у срцу.

ДРАГАНА БОКУН

 » Никола Додош, Миодраг Жарковић, проф. др Славко Симеуновић, Миодраг Линта, Нинко Тарбук, Зорислав Шимић, Стојан Продановић и Душан Пуач

ГРАМАТА ПАКРАЧКОГ ДЕКРЕТА

Уредник часописа Пакрачки декрет Стојан Продановић 
представио је уреднике Пакрачког декрета Душка Ћасића из 
Ожеговаца и једног од првих уредника пуковника Миленка 
Заилца. Поручио је присутнима да се мора успоставити 
култура памћења.
– Да би рекли да су нарочити борци који чувају ријеч Пакрачки 
декрет и Пакрачки свијет су установили двије награде. Једна 
је Пакрачки декрет за књижевност, друга је Пакрачка грамата 
за укупан допринос у његовању културе памћења западне 
Славоније. Овом приликом бих Милени Жарковић додијелио 
награду Пакрачки декрет за књигу Само Папук, ти и ја.
Милена Жарковић је навела да је врло изненађена и 
почаствована наградом, посебно што ју је добила на данашњи 
дан јер потиче из устаничког мјеста Лисичине. » Милена Жарковић и Стојан Продановић
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ЖИВОТ САВЕ МРКАЉА ОСЛИКАВА 
СУДБИНУ КУЛТУРЕ СРБА У ХРВАТСКОЈ
У пословно-образовном цен-

тру у Инђији поводом 240 
година од рођења Саве Мр-

каља 14. децембра 2023. одржано 
је предавање и изложба посвеће-
ни реформатору српске ћирили-
це и пјеснику. Ово предавање и 
изложбу организовало је Завичај-
но друштво Ђорђе Војновић.

О животу, раду и значају Са-
ве Мркаља говорио је др Душан 
Иванић, магистар Симо Потко-
њак говорио је Мркаљеве стихове, 
неколико традиционалних пјеса-
ма извела је Кордун изворна гру-
па,  секција Завичајног друштва. 
Уз све то, програм је био обогаћен 
изложбом фотографија којом се 
такође обиљежава Мркаљева го-
дина јубилеја.

Непосредно пред крај програ-
ма у причу о Сави Мркаљу укљу-
чио се и београдски глумац пори-
јеклом са Баније Дејан Стојаковић 
који на свом репертоару има мо-
нодраму која говори о овом вели-
кану наше историје.

Како је за Српско коло рекла 
предсједница Удружења Наташа 
Косановић ово није први пут да 
Завичајно друштво Ђорђе Војно-
вић спомиње Мркаља.

– Говорило се о њему у окви-

ру манифестације Кордун је у на-
ма када је дио Кордуна пренијет 
у Срем путем изложбе и Корду-
нашког прела. Рекло се тада са-
мо неколико чињеница о Сави 
Мркаљу учитељу, монаху, фило-
логу, пјеснику и његовом знача-
ју за наше писмо, за нашу ћири-
лицу. Истакло се тада да је ве-
лики ирски писац Џорџ Бернард 
Шо дошао до закључка да је срп-
ска ћирилица најсавршеније пи-
смо на свијету и један заокружен 

и логичан систем. Чак је у свом 
тестаменту оставио новчани из-
нос од 367.000 фунти Енглезу ко-
ји успије да реформише и упро-
сти енглеску абецеду по узору на 
нашу ћирилицу и азбуку. До да-
на данашњег то никоме није по-
шло за руком.

Иванић је навео да је Мркаљ 
рођен у срцу крајишког простора, 
прво је то била Банија, а послије 
Кордун јер је био син граничара.

– Осликава у много чему суд-

бину културе Срба у Хрватској, 
забачена, непризната, прогоње-
на, од илирских времена, преко 
српско-хрватског заједништва, па 
у југословенским водама, тако да 
је та култура једва помињана, све 
док није дошло до кризе и знакова 
распада Југославије. Од тада Мр-
каљ постаје култна личност кра-
јишких Срба. На неки начин он је 
нека врста пандана тој култури. 
Изронио је из таме заборава, чи-
нило се да је потпуно заборављен.

Значај Саве Мркаља је у томе 
јер је отворио пут реформи срп-
ског писма. Иако је његов прије-
длог реформе језика дочекан са за-
браном, значај његовог дјела ипак 
је препознат касније. Постао наш 
први „проклети” пјесник, али је 
био и научник. Ушао је у српску 
филологију у вријеме апсолутног 
хаоса у српском правопису. Српско 
писмо је имало 44 слова, а Мркаљ 
је та слова свео на 25 знакова и при 
томе је задржао један знак да бу-
де ЋЂЈЊ. Мркаљ је први покушао 
да објасни физиологију гласова.

Завичајно удружење Ђорђе Вој-
новић врло је активно током ције-
ле године. Могу се похвалити са 
чак близу 50 гостовања на раз-
ним манифестацијама у проте-
клој години. Посебно су поносни 
на пјесничке дане Мита Чортан 
у склопу којих промовишу часо-
пис Инђијски културни кандела-
бар који је изашао већ шеснаест 
пута. Организују многе радиони-
це, предавања за своје суграђане, 
промоције књига. Ове године су 
по први пут организовали так-
мичење у рецитовању за средњо-
школце и студенте и планирају да 
то такмичење буде традиционал-
но сваке године. ДРАГАНА БОКУН

 » Магистар Симо Поткоњак, др Душан Иванић и Наташа Косановић

СJЕЋАЊЕ НА УБИЈЕНЕ У ПОЖЕШКИМ СЕЛИМА

Код спомен-обиљежја у Јеминовцу 
још једном су се окупили припадници 
српске заједнице како би одали почаст 
за више од 40 цивила који су убије-
ни у три села која су била настањена 
српским становништвом. Молитвено 
сјећање одржано је 10. децембра, а са 
скупа су упућене поруке мира, потре-
бе проналаска свих несталих и зајед-
ничког комеморирања и одавања по-
части страдању цивила. 
Присутнима су се обратили парох по-
жешки Никола Петровић, замјеник 
жупанке Пожешко-славонске жупани-
је Никола Ивановић и замјеник жупа-
на Вировитичко-подравске жупаније 
Игор Павковић.
Подсјетимо хрватске власти доније-
ле су још крајем октобра 1991. годи-
не наредбу о евакуацији 26 српских 
села Пожешке котлине: Облаковац, 
Вучјак Чечавски, Јеминовац, Шње-
гавић, Чечавац, Копривна, Расна, Па-
сиковци, Кујник, Орљавац, Црљенци, 
Слобоштина, Миливојевци, Подсре-

ће, Вранић, Њежић, пожешки Мар-
ковац, Клиса, Оџаковци, Пољанска, 
Кантровци, Горњи Врховци, Лучинци, 
Ољаси, Смољановци и Рушевац. До-
мове је тада напустило више од дви-
је хиљаде људи.
Након евакуације почиње палеж и 
пљачка, а у рано јутро 10. децембра 
Хрватска војска креће у акцију на три 
села која су одбила наредбу о еваку-
ацији. Том приликом је, према пода-
цима српске заједнице, убијено више 
од 40 цивила који су остали у својим 
селима. Након те акције још је 600 ку-
ћа покрадено и запаљено заједно са 
помоћним пољопривредним зграда-
ма које је свако домаћинство имало. 
За ове злочине нико није одговарао. 
Поименично је пописана 41 жртва, 
а више од пола њих било је старије 
животне доби. Поводом сјећања на 
егзодус и страдање, српска заједни-
ца из западне Славоније подигла је 
2012. године спомен-обиљежје у се-
лу Јеминовац.

Помен страдалим Западнославонцима
Помен српским жртвама 

страдалим у етничком чи-
шћењу Славоније током јесе-
ни и зиме 1991. године одр-
жан је 10. децембра 2023. го-
дине у манастиру Раковица у 
коме је и вјечна кућа патри-
јарха Павла. Помен су орга-
низовала славонска удруже-
ња, Завичајно удружење Сла-
вонаца из Београда, Завичај-
но удружење Славонија у ср-
цу и Удружење Будимо људи 
из Батајнице.

Помен је служио свештеник 
Ђорђе Трајковић, након чега 
је поред гроба патријарха Па-
вла положено цвијеће, а потом 
су се присутни окупили у сали 
за пријем гдје је одржан кул-
турни дио програма. У њему је 
учествовала етно група Злат-
но звонце из Сурчина. Они су уз 
традиционални инструмент ка-
вал, виолину, гитару, отпјевали 
неколико старих косовских пје-
сама и пјесама из других срп-
ских крајева.

Предсједник Удружења Сла-
вонаца из Београда Зорислав 
Шимић прочитао је благослов 
владике пакрачко-славонског 
Јована у ком наводи да као епи-
скоп њихових огњишта и чувар 
вјере на тим просторима ула-
же велики труд са народом ко-
ји тамо и даље живи да се пра-
вославна заједница обнови, да 
се обнове и очувају светиње ко-

је су чувар светосавског преда-
ња и оданост народа Славоније 
својој вјери.

Владика је, такође, упутио 
позив свим Славонцима да оби-
ђу своја огњишта и своје све-
тиње.

Окупљени су овом прили-
ком слушали емотивне стихо-
ве Милене Богатић Жарковић и 
Радмиле Петровић управо ин-
спирисане родном Славонијом, 
изгубљеним завичајем.

У злочиначким акцијама 
хрватских паравојних и по-
лицијских снага Откос, Ор-
кан и Папук-91 од краја окто-
бра 1991. године до почетка 
1992. године, са око 80 посто 
подручја западне Славоније, 
протјерано је више од 70.000 и 
убијено више 2.000 Срба. Уби-
ства Срба који су остали у оку-
пираном дијелу западне Сла-
воније настављена су током 
1992. године. У наведеном пе-

риоду у западној Славонији је 
опљачкано, минирано и спа-
љено више од 200 села, у који-
ма су Срби били у апсолутној 
или релативној већини и уни-
штено је преко 5.000 кућа при-
вредних зграда, јавних и вјер-
ских објеката и готово читава 
инфраструктура.

У том раздобљу, отворена су 
и два злогласна логора, у Ма-
рином Селу и Пакрачкој По-
љани, у којима су Срби муче-
ни на најсвирепије начине, а 
затим ликвидирани. Нажалост, 
наредбодавци и починиоци пр-
вог етничког чишћења у Евро-
пи послије Другог свјетског ра-
та нису одговарали ни пред Ха-
шким трибуналом ни пред до-
маћим судовима.

У српској јавности западно-
славонци који су протјерани и 
страдали прије 1995, и злочи-
начке акције Бљесак су забора-
вљени. ДРАГАНА БОКУН

СJЕЋАЊЕ НА УБИЈЕНЕ У ПОЖЕШКИМ СЕЛИМА

Код спомен-обиљежја у Јеминовцу 
још једном су се окупили припадници 
српске заједнице како би одали почаст 
за више од 40 цивила који су убије-
ни у три села која су била настањена 
српским становништвом. Молитвено 
сјећање одржано је 10. децембра, а са 
скупа су упућене поруке мира, потре-
бе проналаска свих несталих и зајед-
ничког комеморирања и одавања по-
части страдању цивила. 
Присутнима су се обратили парох по-
жешки Никола Петровић, замјеник 
жупанке Пожешко-славонске жупани-
је Никола Ивановић и замјеник жупа-
на Вировитичко-подравске жупаније 
Игор Павковић.
Подсјетимо хрватске власти доније-
ле су још крајем октобра 1991. годи-
не наредбу о евакуацији 26 српских 
села Пожешке котлине: Облаковац, 
Вучјак Чечавски, Јеминовац, Шње-
гавић, Чечавац, Копривна, Расна, Па-
сиковци, Кујник, Орљавац, Црљенци, 
Слобоштина, Миливојевци, Подсре-
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Српска дјеца у Канади преко фолклора 
чувају народне обичаје и уче наш језик
Почетком децембра у канадском граду 

Оквилу одржан је годишњи концерт 
Ансамбла народних игара и пјесама 

Вез из Хамилтона. Било је то представља-
ње умјетничких вриједности чланова јед-
ног од најмлађег, али и можда најквалитет-
нијег српског фолклорног друштва у овом 
дијелу Канаде. Када се програм завршио 
и када смо погледали достигнућа младих 
плесача, тешко је побјећи од утиска шта 
је било најбоље или најљепше у њиховим 
наступима. Да ли су то бројне умјетничке 
кореографије са играма из Србије или ау-
тентичност костима, број плесача у више 
ансамбала, да ли укупна атмосфера у са-
ли или разноврсна понуда хране и освје-
жавајућих пића. Све је то одавало утисак 
једног добро организованог друштва, чији 
су циљеви велики, и могућности велике.

Ову јединствену културну манифеста-
цију у српској заједници Јужног Онтарија 
увеличали су гости, чланови КУД-а Авала 
из Монтреала и КУД-а Коло из Хамилтона.

Озарена и радосна лица младих плеса-
ча и њихових родитеља потврдила су оцје-
не да се овдје добро ради и планира, што 
на крају потврђују и свакодневни доласци 
нових чланова у редове Веза.

Умјетнички директор АНИП Вез и дома-
ћин незаборавног дружења Љубомир Лука 
Поповић није крио задовољство. 

– АНИП Вез из Хамилтона је основан 
августа 2020. са циљем очувања српске 
културе, игре и пјесме. Такође, жеља је 
била да се на нашу децу која су рођена и 
одрасла овдје у Канади, пренесе дио бога-
те српске баштине и обичаја.
zzСа колико сте плесача почели, а коли-
ко их има данас?
– У првој сезони АНИП Вез је имао 75 

чланова са четири ансамбла, а данас, у се-
зони 2023–2024, бројимо око 170 чланова 
у пет плесних група, распоређених по го-

динама старости. Од најмлађих чланова 
који су већ ушли у чари фолклора до оних 
најстаријих који нас са поносом предста-
вљају на културним манифестацијама и 
концертима.
zzКако се сналазите са ношњама?

– Ношње АНИП Вез су рађене по узору 
на оригинале израђене у Србији. Користи-
мо све прилике и одласке родитеља и при-
јатеља да нам нешто донесу у Канаду. На-
равно да се трудимо да набавимо ношње 
за кореографије које увjежбавамо. Захва-
љујући великој помоћи мајки и бака дjе-
це плесача, сашивено је довољно јелека и 
кецеља за све плесаче у најмањој групи.
zzВи сте умjетнички директор и корео-
граф, ко вам још помаже у раду са то-
лико дjеце?
– Ја сам задужен за умjетнички дио Ан-

самбла и најодговорнији за рад свих група. 
Ипак, код најмлађих група велику помоћ 

имам од дjевојака, Тамарe Кекић и Сарe 
Буквe чланица нашег извођачког ансамбла. 
Сву администрацију, папирологију и оста-
лу логистику води моја супруга Славица.
zzКако се финансирате?

– Финансирамо се искључиво из годи-
шње чланарине наших чланова. Овим нов-
цем плаћамо сале које изнајмљујемо на 
годишњем нивоу за пробе и наступе, нове 
ношње, осигурање и све остало што прати 
ансамбл. Родитељи су нам од велике помо-
ћи, посебно у организацији наших забава.
zzКако би сумирали ову годину за нама?

– Ове године смо наступе подијелили 
по плесним групама, тако да смо се ода-
звали свим позивима. Желимо да се наша 
дјеца друже и да проводе вријеме са дру-
гим вршњацима, а приредбе и забаве које 
организује наше друштво из Српске кул-
турне заједнице су најбоља прилика за то.
zzДа ли сва дјеца у вашим групама го-

воре српски језик и колико то утиче на 
музичке нумере које изводите?
– Захваљујући родитељима, бакама и 

декама, као и могућностима да много дје-
це сваке године оде у Србију, већина дјеце 
говори српски језик, а они који не говоре 
добро, осјећам да га разумију. То су разло-
зи зашто немамо проблема у програмима 
које планирамо.
zzКакви су планови за сљедећу годину?

– Сљедеће године имамо мали јубилеј, 
пет година од оснивања, гдје планирамо 
концерт са гостима. Чекају нас путовања 
и одласци код других друштава, а радимо 
на плану одласка у Европу.

Родитељи су веома задовољни са радом 
друштва, један од њих је и Бојан Катанић 
чије двоје дјеце плешу у Везу.

– Овдје плешу мој син Марко и ћер-
ка Андреја, а ми смо ту да их подржимо. 
Доб у којој се сада развијају и потреба за 
дружењем, то је оно што се испуњава кроз 
програм ове школе. Његовање културне и 
фолклорне традиције је такође од изузет-
ног значаја, а нема бољег мјеста за уса-
вршавање српског језика. Да не говорим 
о дружењима нас родитеља и о нашој за-
једничкој помоћи да овакви догађаји што 
што боље успију, тако да послије сваког 
оваквог догађаја прикупљамо дио новца 
за нове ношње. Све нас то спаја ка једном 
циљу, да се сјетимо одакле долазимо, гдје 
су наши коријени, али и да поштујемо све 
оне вриједности које нам омогућава наша 
нова средина, гдје смо једнаки у свему. Же-
лим им да овако наставе и честитам им на 
приказаном.

Остаје нам да искрено честитамо свим 
учесницима овог програма, а посебно учи-
тељицама ове даровите дјеце, кореографи-
ма Љубомиру Луки Поповићу, Анђели Ћо-
рић и Тањи Мунизага.

ИЛИЈА ВУЈАНОВИЋ

Рођен у Сивцу, Далмацију носи у срцу
Јован Комазец иако ро-

ђен у Сивцу не забора-
вља далматинске коријене. 
Отац му је дошао из Жегара 
и љубав према Далмацији и 
Крајини је пренио на сина 
Јована који је рођен 2002. 
у Сивцу.

У посљедњих годину да-
на Јован Комазец органи-
зовао је неколико краји-
шких вечери: у Сивцу 27. 
маја гдје су пјевали Прел-
џије (Жаре и Миленко Крн-
дија), Миле Делија и Давор 
Олуић, 19. августа такође у 
Сивцу, Гоци Ристић је на-
ступао, у Станишићу 16. 
септембра су наступали 
Јандрино јато, Миле Делија 
и Момци Буковице, такође у 
Станишићу 18. октобра су 
наступали Мајкани, и у Цр-
венки је одржано Крајишко 
вече 16. децембра, наступа-
ли су Прелџије (Жаре и Ми-
ленко), Миле Делија, Давор 
Олуић и Браћа Росић.

Како је за Српско коло 
рекао Комазец, изненадио 

се посјећеношћу крајишких 
вечери. Поготово што доста 
младих долази, као и Кра-
јишника средњих година.

– Одмалена слушам 
крајишку музику и дошао 
сам на идеју да организу-
јем крајишке вечери. Љу-
ди се изненаде када дођу 
на весеље и виде мене, јер 
су очекивали да старији чо-

вјек организује Крајишко 
вече. Планирам да окупљам 
наше Крајишнике и у дру-
гим градовима, Суботици, 
Сомбору…

Оно што може да најави 
је Турнир у бришкули 28. 
јануара 2024. у Станишићу 
и послије турнира наступи-
ће крајишки извођачи. 

 ДРАГАНА БОКУН

 » Јован Комазец љубав према Крајини шири међу вршњацима

СЛАВОНСКО ВЕЧЕ У ВЕТЕРНИКУ
Са нестрпљењем се ишчекивало Сла-

вонско вече у Новом Саду, 9. децем-
бра 2024. године. Свечана сала Кристал 
у Ветернику брзо је попуњена до посљед-
њег мјеста.

Како то бива код Славонаца, није се гу-
било вријеме, подијум је брзо био пун. Кроз 
пјесму се прошло кроз славонска села, са-
да нажалост опустошена. Запјевао се бе-
ћарац, заиграо логовац… Играло се и пје-
вало до дубоко у ноћ.

Дошли су Славонци из завичаја, из ди-
јаспоре и свих дијелова Србије како би у 
овим зимским данима срце угријали раз-

говором са пријатељима, рођацима, ком-
шијама, присјећајући се заједничких тре-
нутака из најљепшег периода живота, про-
веденог у родном крају.

Дочекавши дубоку ноћ, на растанку обе-
ћања да се виде и сљедеће године, пуни 
утисака захваљивали су се организатору 
Бошку Болићу на одличној организаци-
ји, не само ове децембарске вечери, него 
и свих претходних година.

На висини задатка је било и особље ре-
сторана Кристал, као и Треф бенд који је 
допринио овој врхунској атмосфери. 

 ДРАГАНА БОКУН
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Најмасовније вече Требињаца у Београду
Након три године паузе 

Удружење Требињаца Јо-
ван Дучић из Београда 

уприличило је 7. вече Требиња-
ца, које је већ по традицији одр-
жано у ресторану хотела Орашац 
на Кошутњаку.

Данима прије догађаја није би-
ло могуће доћи до карата и уна-
пријед је било јасно да ће ово бити 
и најмасовнији завичајни скуп до 
сада, што је потврдило присуство 
више од 350 Требињаца и прија-
теља Требиња, међу којима је би-
ло много нових и младих лица.

Вече је започело играма из 
Херцеговине у извођењу младих 
чланова ГКУД Алат – SWISSLION 
који су специјално за ову прили-
ку дошли из Требиња.

Познати београдски љекар, ау-
тор монографије о требињској 
болници др Вукашин Лугоња по-
дигао је здравицу.

– Што имали, то дијелили, ср-
це веселили, поштовали Бога, не 
стиђели се ни од кога. Нек се раз-
весели родна груда, да се хиљади-
мо овдје и свуда!

ЖАРКО Ј. РАТКОВИЋ: БЕОГРАД 
ДОБИО УЛИЦУ ЛУКЕ ЋЕЛОВИЋА!

Скуп је потом поздравио пред-
сједник Удружења Јован Дучић из 
Београда Жарко Ј. Ратковић који 
је истакао да Требињци одговор-
но и с поносом одржавају пламен 
народног говора, обичаја, колек-
тивног памћења и чувања исти-
не о херцеговачком витештву и 
страдањима.

– У ризницу наше националне 
мисли и завичајног сјећања смје-
стили смо Дучићева дјела Анек-
сија БиХ и српско питање и Ди-
пломатски списи. Обиљежили 
смо 160 година од рођења Луке 
Ћеловића Требињца, а на нашу 
иницијативу прије пар дана јед-

на улица у Београду понијела је 
име овог великог добротвора – 
рекао је Ратковић и подсјетио да 
је Удружење организовало ску-
пове у част Риста и Бете Вукано-
вић, утемељивача српске ликов-
не културе и уприличили свеча-
ну академију поводом двадесе-
тогодишњице смрти академика 
Јована Р. Деретића, историчара 
књижевности.

– У мученичким Пребиловци-
ма засадили смо сто маслина, а 
Библиотеку Стана Арнаут обо-
гатили са више од хиљаду књига. 
Организовали смо свечану акаде-
мију у спомен на архимандрита 
славног Нићифора Дучића, пред-
ставили смо књигу Владимира 
Ћоровића Лука Вукаловић и хер-
цеговачки устанци 1852–1862,  а 
не тако давно на увид јавности да-
ли смо документаристичко дјело 
посвећено војводи и устаничком 
вођи Михаилу Мићу Љубибрати-
ћу. У сусрет деценији постојања 
Удружења Требињаца Јован Ду-
чић и прије наших нових ствара-
лачких подухвата, желим да Вам, 
у долазећој 2024. години, живот 
дарује оно што немате, а искре-
но желите, и да сачувате све оно 
што већ имате и уистину најви-
ше волите – поручио је Ратковић.

ДРАГОСЛАВ БАЊАК: ПРИЛИКА ЗА 
РАЗМЈЕНУ ПОСЛОВНИХ ИДЕЈА!

Поздраве из сунчаног града зе-
мљацима пренио је предсједник 
скупштине Града Требиња Дра-
гослав Бањак. 

– Људи радо долазе у Треби-
ње и што је посебно важно, све 
дуже у њему остају. Успјели смо 
да створимо такву слику не само 
због пријатне климе и квалитет-
них производа попут вина и меда, 
већ и захваљујући развоју привре-
де, прије свега енергетике и тури-
зма. Уколико желимо да направи-
мо још већи искорак онда мора-
мо да водимо рачуна о кадрови-
ма и делегирамо најбоље. И оно 
што је важно, да у свакој прили-
ци афирмишемо пословне идеје, 
што је деценијама устаљена прак-
са у развијеном свијету – рекао 
је Бањак позивајући присутне да 
кад год су у прилици посјете нај-
јужнији град Српске.

У наставку програма Сара Ха-
мовић је отпјевала пјесме Црвен 
цвете посвећену косовским јуна-
цима и Колико снаге Хумска земља 
има подсјећајући на стихове вла-
дике Григорија, али и времена у 
коме је Удружење Требињаца ве-
ома активно учествовало у поди-
зању храма и обнови мученичких 
Пребиловаца.

Званични дио програма завр-
шен је играма из Македоније у из-
вођењу ГКУД Алат – SWISSLION.

ДЕЈАН ПРАВИЦА: УДРУЖЕЊЕ ИМА 
ВЕЛИКИ ПОТЕНЦИЈАЛ!

Домаћин овог скупа био је Де-
јан Правица који поред тога што 
обавља функцију једног од пот-
предсједника Удружења предво-
ди и сектор за рад са омладином.

– Први пут на завичајној ве-
чери већина окупљених је мла-
ђе животне доби, међутим увијек 
може боље. Процјена је да у Бео-
граду живи више од 9.000 Треби-
њаца и сигурно је да наше Удру-
жење има огроман потенцијал. 
Трудићемо се да у наредном пе-
риоду анимирамо што већи број 
њих да постану активни члано-
ви и да се укључе у програмске 
активности. Радује ме и велико 
интересовање које нас мора на-
вести на размишљање да можда 
већ наредне године завичајно ве-
че организујемо у већем просто-
ру. Наравно, никако не смијемо 
запоставити ни остале активности 
као што су промоције и издавање 
књига, организовање изложби и 
подсјећање на славне личности 
из наше богате историје.

ЛУКА ПЕТРОВИЋ: ОСЛУШКУЈЕМО 
ЖЕЉЕ НАШИХ ЉУДИ!

Међу гостима из завичаја 
био је и Лука Петровић дирек-
тор Електропривреде Републике 

Српске који је у изјави за медије 
истакао да је земљачко дружење 
прилика да се људи забаве, али и 
да размијене информације.

– Наши људи су најбољи амба-
садори нашег града и завичаја и 
њихова лијепа ријеч може значај-
но да утиче да привуку своје при-
јатеље који могу да инвестирају у 
Требињу. Оно што је најважније је 
да створимо емоцију која се по-
мало губи. Потребно је да од љу-
ди чујемо шта желе да се уради. 
Мислим да смо на добром путу, 
јер овдје се окупљају генерације 
чији су родитељи рођени у Тре-
бињу, али који не заборављају ко-
муникацију са завичајем и желе 
да сачувају херцеговачку тради-
цију и обичаје. 

РАДОЈКА БОРО: СОЛИДАРНИ 
У ЗАВИЧАЈНИМ АКЦИЈАМА!

Редован посјетилац вечери 
Требињаца је Радојка Боро која 
је родом из страдалног села Ча-
ваш у Поповом пољу, а већ пола 
вијека живи у Београду.

– Захваљујући Удружењу Тре-
бињаца и водећим људима Удру-
жења Жарку Ј. Ратковићу и Раду 
С. Петровићу, успјешно су реали-
зоване многе акције. Она која ми 
је посебно драга је везана за мо-
је родно село Чаваш у коме је за-
хваљујући Удружењу и подршци 
Електропривреде Републике Срп-
ске, Хидроелектранама на Тре-
бишњици, Граду Требињу, при-
вредним и правним субјектима 
из Херцеговине и Србије, као и 
бројним приложницима, на ко-
стурници у селу подигнут споме-
ник –реплика оног из 1956. годи-
не, уведена струја и поправљена 
дионица пута на релацији Стру-
јићи– Чаваш. Посебно ми је дра-
го што су учешће у обнови ори-
гиналног споменика који се данас 
налази у Тврдошу узели многи 
појединци који ни родом ни по-
ријеклом нису из Чаваша. Њима 
сам посебно захвална.

ТАТЈАНА ВИДОВИЋ: ПОСЕБНА 
ЕМОЦИЈА ПРЕМА ЗАВИЧАЈУ!

Међу онима који су први пут 
били на вечери Требињаца је и 
Татјана Видовић са сестром Љи-
љаном.

– С обзиром да живим у Ига-
лу, нисам до сада имала прилику 
да будем присутна на завичајним 
вечерима, али морам да признам 
да су превазиђена сва моја очеки-
вања. Ово је била прилика да се 
сретнем са неким драгим људима 

и да уживам у сјајном програму. 
Моје дјевојачко презиме је Мија-
новић, а поријеклом сам са Љу-
бомира из Биоца. Судбине одве-
ду људе на разне стране свијета, 
али ма гдје живјели увијек се по-
себна емоција гаји према камену 
са кога смо потекли.

СТОШИЋ: ОНАЈ КО ЈЕДНОМ
ДОЂЕ У ХЕРЦЕГОВИНУ 
СТАЛНО ЈОЈ СЕ ВРАЋА!

Вече Требињаца је по тради-
цији окупило представнике брат-
ских завичајних удружења из ци-
јеле Србије, као и из Бањалуке.

Међу гостима је са породицом 
био и велики пријатељ Херцего-
вине, бивши народни посланик, 
Дејан Стошић из Смедерева који 
је успоставио прави национални 
мост између Србије и Херцего-
вине. Наиме, захваљујући њему, 
сваке године најбољи основци из 
Источне Херцеговине долазе у по-
сјету Србији у вријеме обиљежа-
вања Дана српског јединства, сло-
боде и националне заставе, док 
најбољи ученици из Смедерева 
у дане када се слави Свети Васи-
лије Острошки и Тврдошки Чу-
дотворац, обилазе хумску земљу.

– Моја мајка је родом од Гло-
говаца. Љубав према Херцегови-
ни усадио ми је ђед. Трудим се 
да ту љубав пренесем како сину 
Василију и породици, тако и при-
јатељима. Онај ко једном дође у 
Херцеговину, стално јој се враћа. 

МИЛАН БЈЕЛОГРЛИЋ: 
ТРЕБИЊЕ ЈЕ НАША ПРЕСТОНИЦА!

Међу онима који су редовни 
гости завичајне вечери Требиња-
ца је и Милан Бели Бјелогрлић, 
предсједник завичајног херцего-
вачког удружења из Зрењанина. 
Он је истакао да је везу између 
Зрењанина и Требиња давно ус-
поставио његов претходник Урош 
Милојевић и да је та веза круни-
сана братимљењем ова два града.

– Ми се Требињем поносимо 
као истинским главним градом, 
престоницом српске Херцегови-
не. Надамо се да ће се реализова-
ти пројекат изградње аеродрома у 
Требињу, јер пут до завичаја је за 
нас старије већ озбиљно искуше-
ње. За наша херцеговачка удруже-
ња веома је важно да се трудимо 
да личимо на ону представу коју 
други имају о нама – да смо до-
бри, паметни, високи, да се па-
зимо, да смо директори, да једни 
друге чувамо и штитимо. Можда 
и нисмо увијек такви, али таквој 
слици треба да тежимо.

Вељко Вучуревић већ 40 годи-
на живи и ради у Београду.

– Без обзира што сам на сва-
ком завичајном скупу увијек се 
деси да се сретнем са појединци-
ма које нисам срео по 20 и више 
година. Велико признање одајем 
младима који су успјели да спо-
је све генерације.

За изузетну атмосферу побри-
нуо се популарни бенд Ђорђа Ар-
совића Несте. Весеље је уз пјесму 
и игру потрајало дубоко у ноћ.

ТРИФКО ЋОРОВИЋ

НАТАША НИНКОВИЋ: ХЕРЦЕГОВЦИ ТРЕБА ДА СЕ ДРЖЕ

Први пут на завичајној вечери била 
је и позната српска глумица рођена 
Требињка Наташа Нинковић.
– Живимо у времену у коме је веома 
важно сачувати идентитет, а то се 
може урадити тако што ћемо чувати 
сјећање на своје претке, на свој 
завичај, на оно што у ствари јесмо. 
Можда није право вријеме да се 
упоређујемо са Јеврејима, али од њих треба учити како би могли 
да се држимо заједно. Ови скупови не би требали само да служе за 
пјесму, весеље и добар провод, него као прилика да се организујемо 
и помогнемо неким младим људима који тек треба да закораче у 
овај град. Сјећам се времена када сам и ја дошла у Београд. Драго 
ми је кад чујем да је неко из Источне Херцеговине, неважно је из ког 
мјеста. И увијек се трудим да, ако могу, будем од помоћи. То су неки 
појединачни случајеви, међутим, вечерас, кад видим колико је људи 
овдје одмах размишљам шта би конкретно могли да урадимо за 
завичај, јер помоћ је увијек некоме потребна.

 » Жарко Ратковић, браћа Раде и Лука Петровић са гостима
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ПРЕДСТАВЉЕНА НОВА КЊИГА ГЕНЕРАЛА СВЕТКА КОВАЧА

СЛУЧАЈ НИКОЛИШ 
У препуној свечаној сали Дома Вој-

ске Србије у Београду, одржана је 
промоција најновије књиге генерала 
у пензији Светка Ковача.

Књига носи наслов Случај Нико-
лиш, злоупотреба политичке моћи, 
бави се афером која је осамдесетих 
година прошлог вијека узбуркала јав-
ност у Србији, а имала је одјека и 
на ширем југословенском простору. 
Аферу је изазвао чланак у београд-
ском листу Политика под насловом 
Војко и Савле. Да се у њему не могу 
јасно препознати двојица угледних 
чланова Српске академије наука и 
умјетности (САНУ): генерал-пуков-
ник Гојко Николиш као Војко, члан 
Академије и професор Павле Савић 
као Савле, предсједник Академије, 
чланак би се могао сврстати у жанр 
хумореске. Но, како је сачињен од 
стране анонимног аутора са јасним 
циљем да се извргне руглу и дискре-
дитује Гојко Николиш, личност изу-
зетног угледа и значаја у друштву, тај 
текст поприма обиљежја класичног 
памфлета. На личност таквог профи-
ла окомиле су се одређене политич-
ке структуре, не би ли, уз помоћ ди-
јелова служби безбједности и меди-
ја, постигле моћ којом би управљале 
политичким и другим процесима у 
Србији. А све је почело од фамозног 
Меморандума САНУ и Николише-
ве подршке садржају тог неформал-
ног штива.

За Светка Ковача, који је у врије-
ме избијања афере био млади офи-
цир службе војне безбједности ЈНА, 
а у тој служби хијерархијски напре-
довао до њеног директора са чином 
генерала, случај Николиш је био ве-
лики изазов да са потребне историј-
ске дистанце методом студије слу-
чаја освијетли те догађаје и назначи 
одређене поуке.

– Постоје многи примјери мани-
пулације и злоупотребе политичке 
моћи како би се остварили одређени 
циљеви и интереси. Један од таквих 
примjера је случај Николиш, у којем 
се јасно виде везе партијске и медиј-
ске моћи и повезаност партије и слу-
жби безбједности. Урушавањем угле-
да, застрашивањем и ућуткивањем 
једне личности упућују се директна 
пријетња и упозорење његовим ис-
томишљеницима, али и свим онима 
који наступају са истих или сличних 
позиција – каже Ковач у уводном ди-
јелу књиге.

Даље истиче да су теме књиге „… 
злоупотреба и укљученост служби 

безбједности у аферу и реакција ор-
гана који су били задужени за ускла-
ђивање, усмјеравање, координацију, 
контролу и надзор над радом служби 
безбједности.”

У име издавача књиге, Новинског 
центра Одбрана, о књизи и аутору го-
ворила је уредница др Александра 
Пећинар. Говорећи о сарадњи са ау-
тором, Пећинар је истакла:

– Комплексан, слојевит и интри-
гантан, бар као раздобље којим се у 
својој новој књизи бави, Светко Ковач 
је драгоцјени свједок једног времена, 
о коме, иако се много писало, посто-
ји и даље много непознаница. Самим 
тим, рад на овој књизи пробудио је не 
само уреднички, већ и историограф-
ски жар, а свака нова страница је иш-
чекивана са нестрпљењем. Потпуно 
разумљиво, јер Светко Ковач је неу-
морни истраживач, досљедни исто-
риограф, надарени наратор, призна-
ти сценариста, а прије свега власник 
оног ријетког дара да препозна онај 
неухватљиви, кључни моменат, спу-
сти га на папир и преточи у редове 
који се читају са великом пажњом.

На промоцији је говорио и рецен-
зент, професор др Андреја Савић, не-
кадашњи директор Безбjедносно-ин-
формативне агенције (БИА).

– Аутор је на респектабилан на-
чин освијетлио једну епизоду из на-
ше блиске прошлости у завршним го-
динама пред распад бивше југосло-
венске државе, који је фокусиран на 
Републику Србију и политички обра-
чун између носилаца политичке вла-
сти које су биле персонификоване у 
ликовима Слободана Милошевића и 
Ивана Стамболића – казао је Савић 
и истакао да „на методолошки ко-
ректан и теоријски вриједан начин, 
аутор нас уводи не само у освјетља-
вање појединачних биографија ових 
великана (Николиш и Савић) већ и у 
друштвено-политички контекст, ба-
већи се околностима које су довеле 
до настанка афере.

Током промоције дијелове из књи-
ге интерпретирао је прослављени глу-
мац Тихомир Станић.

Светко Ковач је након блиставе 
официрске каријере, самостално или 
као коаутор, објавио пет књига, а био 
је главни уредник двије монографи-
је. Поред тога, био је сценариста се-
рија Тајне службе Србије, Јованка Броз 
и тајне службе и Друг Марко, које су 
приказане на Радио-телевизији Ср-
бије, а био је консултант за филм и 
ТВ серију Вера.  ЗОРАН ЈАЊИЋ

Удружење Требињаца изборило се да 
Лука Ћеловић добије улицу у Београду
Чувени трговац и задужби-

нар Лука Ћеловић Треби-
њац одлуком Привременог ор-
гана Града Београда добио је 
улицу у Београду на води, која 
ће се протезати од Хотела Бри-
стол до Београдског сајма, ре-
као је за Срну Жарко Ратковић, 
предсједник Удружења Треби-
њаца Јован Дучић у Београду.

Ратковић је истакао да је ово 
Удружење, које је било иниција-
тор идеје да Београд једну ули-
цу назове по Луки Ћеловићу 
Требињцу, дочекало да се на-
кон дугогодишње борбе реали-
зује њихова замисао да се при-
јестоница Србије на овај начин 
одужи човјеку који јој је оста-
вио огромну имовину.

– Срећни смо и поносни што 
је Лука Ћеловић Требињац до-
био улицу у Београду на води. 
Ми смо посљедњих девет годи-
на радили на томе да се једна 
улица у Београду преименује 
и да понесе име Луке Ћелови-
ћа Требињца, који је инсисти-
рао да му се уз име и презиме 
пише Требињац. У тој улици је 
и парк, који је био његово вла-
сништво. Ми смо предложили 

да се и тај парк назове по њему 
и да му се ту подигне споменик 
– рекао је Ратковић за Срну.

Удружење на чијем је челу 
2017. године је организовало 
академију у част Луке Ћело-
вића Требињца и на том ску-
пу озваничило иницијативу да 
угледни Херцеговац и један од 
највећих задужбинара у исто-
рији Београда добије улицу у 
главном граду Србије. 

– Он је имао улицу негдје у 
Борчи, која је завршавала у не-
ким њивама и имала је само пет 
бројева. То је гријех и срамота 
према таквом човјеку, који је 
био највећи добротвор – ука-
зао је Ратковић.

На тој академији су, како ка-
же, упутили и приједлог да се 
установи награда за добротвор-
ство и доброчинство која носи 
име Луке Ћеловића Требињца, 
што је Београдски универзитет 
прихватио и сваке године у сеп-
тембру додјељује то признање.

– Осим улице, и парк који 
се налази у њој треба да добије 
име Луке Ћеловића Требињца. 
За то имамо сагласност прет-
ходног руководства Скупшти-

не Града Београда и мислимо 
да ту неће бити проблема – ре-
као је Ратковић.

Он је објаснио да улица која 
ће носити име Луке Ћеловића 
Требињца још није завршена до 
краја, додајући да ће то прак-
тично бити булевар.

– Лука Ћеловић Требињац 
је то заслужио, јер је био један 
од најбогатијих Срба тог доба 
и у вријеме када је поклонио 
сву своју имовину Београдском 
универзитету тај универзитет је 
захваљујући томе био један од 
најбогатијих у Европи – иста-
као је Ратковић.

Према његовим ријечима, 
Удружење Требињаца Јован Ду-
чић води поступак за повраћај 
Фондације Луке Ћеловића, што 
је, како оцјењује, на далеком 
штапу. Ратковић је најавио да 
удружење, упркос томе, неће 
одустати, већ ће се, исто као и 
у случају додјељивања имена 
улице по Луки Ћеловићу Тре-
бињцу, борити за то и ићи корак 
по корак до реализације циља. 
Он сматра да би, осим Треби-
њаца, цијела нација требало да 
се поноси Луком Ћеловићем.

– Али, нажалост, има студе-
ната Београдског универзитета 
који не знају ко је он био, иа-
ко је читаву имовину дао том 
универзитету. Зато се ми бори-
мо да га отргнемо од заборава. 
Добрица Ћосић је рекао да чо-
вjек умире два пута – онда кад 
умре и када га забораве, а ми 
не дамо да он умре други пут 
– нагласио је Ратковић.

Лука Ћеловић рођен је 1854. 
године у Придворцима код Тре-
биња, а пут од родне Херцегови-
не до Београда водио га је преко 
Бањалуке и Брчког. У Београд је 
стигао 1872. године и од трго-
вачког шегрта постао један од 
најуспјешнијих трговаца у при-
јестоници Србије и један од нај-
имућнијих људи свог доба, који 
је 1882. учествовао у оснивању 
Београдске задруге, чији је пред-
сједник био од 1899. године до 
своје смрти 1929. године.

Сву своју имовину теста-
ментом је оставио Београд-
ском универзитету, поклонив-
ши Хотел Бристол, парк поред 
њега, готово читаву Карађорђе-
ву улицу, зграду Београдске за-
друге и друге објекте које је по-
дигао. Основао је и Задужбину 
Луке Ћеловића – Требињца, бео-
градског трговца, а на основу 
средстава из Ћеловићевог фон-
да Универзитет је 1940. годи-
не почео са штампањем књига.

Захваљујући средствима из 
те Фондације, у Београду је ис-
те године, завршена и једна од 
Ћеловићевих задужбина – пе-
тоспратница на углу данашњих 
улица Андрићев венац и Кнеза 
Милоша. Родном Требињу по-
клонио је чувену Кућу Ћеловића 
у центру града, у којој је данас 
смјештена Народна библиоте-
ка. СРНА

MАРКА У ЧАСТ ВОЈВОДЕ ЛУКЕ ВУКАЛОВИЋА

Удружење Требињаца Јован Дучић у 
Београду је годину завршило поносно 
представљајући поштанску маркицу 
посвећену великом херцеговачком 
војводи Луки Вукаловићу поводом 
великог јубилеја – 200 година од 
његовог рођења и 150 година од смрти.
Жарко Ратковић, предсједник Удружења 
Требињаца Јован Дучић у Београду је 
истакао да је штампањем поштанске 
маркице указано достојно поштовање 
великом херцеговачком војсковођи који је свој живот подредио 
борби за национално ослобођење.
– У сарадњи са Поштом Србије жељели смо да јавност 
подсјетимо на важан и несвакидашњи јубилеј. Смјелији 
интелектуалци Луку Вукаловића називају вођом трећег српског 
устанка и пореде га са Гарибалдијем, што је с обзиром на 
историјске чињенице веома утемељено. Уосталом, Милорад 
Екмечић, свакако један од најзначајнијих српских историчара 
је истакао да у српском народу нико никада за кратко вријеме 
није створио такав утицај на народ и на догађаје као Лука 
Вукаловић – каже Ратковић.
Он истиче да је Вукаловић имао свијест о томе да су 
Херцеговци остављени на цједилу и да је на крају преминуо у 
ондашњој Русији, далеко од родних Зубаца.
Ратковић је истакао да је штампање маркице завршено у овој 
години, док ће се промоција одржати у другој половини јануара, 
након божићних и новогодишњих празника. Т. Ћ.
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Крајина 
Београду и 
Чукарици
У Центру за културу Чукарица 23. де-

цембра одржан је годишњи концерт 
Културне заједнице Крајине под слоганом 
Крајина Београду и Чукарици. Присутни 
су могли да уживају у богатом културно-
-умјетничком програму. Након програма 
организатори су организовали вечеру и 
дружење за све учеснике у Хотелу Шума-
дија на Бановом брду.

Оперска пјевачица Тања Андријић от-
пјевала је химну Боже правде, док је Вида 
Зец извела Химну Крајине.

Скуп је благословио старјешина Храма 
Свети Ђорђе на Бановом брду протојереј 
Драган Видовић.

– Посебно ми је задовољство што ћу се 
вечерас подсјетити дјетињства и тренута-
ка када су се у вечерњим сатима на прели-
ма пјевале крајишке пјесме. Иако нисам 
ни из Лике, Кордуна или Баније знам до-
ста пјесама које опјевају те крајеве. Наша 
култура, традиција и обичаји стасавали су 
под окриљем Српске православне цркве и 
гдје год је наш народ живио, бар на трену-
так оставио је свој печат. Наша црква је ту 
традицију и обичаје чувала, чак и на про-
сторима гдје нема више српског живља. 
Наше је да чувамо вјеру предака, да чу-
вамо оно што су нам предали, да то бога-
тимо и предамо нараштајима који долазе 
и који ће можда бити достојнији од нас.

Предсједник Културне заједнице Краји-
не Жељко Рабљеновић поздравио је поча-
сног предсједника КЗК др Владу Батножића.

– Нажалост, изгубили смо нашег пред-
сједника, Жељка Кукића, то нас је много 
пореметило. Ипак успјели смо да поново 
покренемо Удружење. Основали смо Кул-
турну заједницу Крајине да буде Крајишни-
цима духовно окупљалиште с циљем учвр-
шћивања идентитета и завичајне индиви-
дуалности нашег народа западно од Дрине.

У оквиру КЗК ради више секција и клу-
бова: књижевна секција, ликовна секција, 
музичка секција, а прије свега Крајишка 
академија.

– Овом приликом посебно желим иста-
ћи нашег академика проф. др Слободана 
Реметића који је заиста вансеријска фигу-
ра. Изражавамо велику захвалост за његов 
рад и допринос Крајишкој академији, као 

и проф. др Димитрију Големовићу, проф. 
др Велимиру Ћеримовићу, проф. др Мла-
дену Мирићу, проф. др Милошу Коваче-
вићу, проф. др Срети Танасићу. 

Важну улогу у раду Заједнице има и 
почасни предсједник др Владо Батножић.

Он каже да му је жеља да Културна за-
једница Крајине траје што дуже, и захва-
лио се свима што су увеличали ову мани-
фестацију.

Гости су били и представници удруже-
ња: Миодраг Линта, Ненад Абрамовић, 
Никола Везмар и  Милан Жунић. Орга-
низатори посебну захвалност за помоћ у 
релизацији манифестације упућују  Ми-
одрагу Мишку Ракочевићу и Александру 
Кемивешу.

Проф. др Димитрије Големовић навео 
је да пјесма за човјека значи много, јер пр-
во почнемо да пјевамо, па проговоримо.

– Много сам српских села обишао, али 
данас да нема Крајишника скоро да не би 
било српске пјесме. То је оно што је нај-
здравији елемент Српства у овом тренут-
ку, иако сам ја такозвани Србијанац. Ојка-
ча је наш почетак и наш врхунац.

Наступао је здравичар Драгиша Симић.
Хор Краљице Марије предвођен опер-

ском дивом Тањом Андријић, умјетнич-
ким руководиоцем и диригентом Иван-
ком Стојков.

Мушка и женска пјевачка група Кул-
турне заједнице Крајине, КУД Миломир 
Петровић Београд, пјевачка група Рибни-
ца из Краљева, КУД Банија из Шапца; КУД 
Пригревица, ЗУ Славонија у срцу, КУД Пли-
твице из Београда.

Стихове су читали Милка Шолаја и Ми-
лан Ђерић и координаторка Књижевног 
клуба КЗК Милка Васић. ДРАГАНА БОКУН

Крајишка поезија уживо –  несвакидашње књижевно вече у Земуну
У Библиотеци Свети Сава у Зему-

ну 8. децембра одржано је књи-
жевно вече Крајишка поезија ужи-
во у организацији Удржења Кра-
јишника Глас Крајине. Циљ ових 
књижевних вечери је представљање 
савремених крајишких пјесника.

Присутни су могли да ужива-
ју у поезији Бојане Вучић, Оливе-
ре Аџић Лоле, Дамира Милоша и 
специјалног госта Милана Крко-
вића. Ово вече још угоднијим чи-
нили су музичари који су одсвира-
ли и отпјевали неколико нумера: 
пијаниста Нада Томић, гитариста 
Миле Јевтић, бубњар Раде Симић, 
док су виокални солисти били Јасна 
Чежек, Љиљана Дамљановић, Ми-
леса Лазаревић и Мирсад Шуман.

Организатор предсједник 
Удружења Ђуро Црљеница захва-
лио се окупљенима и навео да је 
управо циљ ових вечери упозна-
вање Крајишника са крајишким 
пјесницима.

– Пјесници увијек биљеже 
вријеме у којем живе и те пјесме 
често остану као свједочанство 
историје и друштвеног живота 
уопште. Ово је четврто предста-
вљање крајишких пјесника ове го-
дине у нашој организацији.

Црљеница се захвалио и ГО Зе-
мун која је подржала манифеста-
цију и Библиотеку Свети Сава ко-
ја је уступила простор, захвалио 
се сликарки и пјесникињи Анки 

Куколечи што је довела своје дру-
гаре музичаре.

Дамир Милош крајишки пје-
сник из Книна до сада је објавио 
двије збирке пјесама. Његова пое-
зија је изузетно снажна, па је тако 
Дамир и интерпретира оставља-
јући јак утисак и снажну емоци-
ју на своје слушаоце. Поред ро-
дољубивих пјесама Дамир пише 
и социјалну и љубавну поезију.

Пјесникиња са Кордуна Боја-

на Вучић до сада је објавила једну 
збирку пјесама родољубиве пое-
зије. Њена поезија често изази-
ва истовремено и сузе и смијех, 
њене пјесме чувају успомене на 
родни Кордун, на обичаје, људе 
и њихове нарави.

Милан Крковић познат је по 
свом роману Кркани. Црљеница 
је свима препоручио да прочи-
тају тај роман. Ове године је об-
јавио збирку пјесама Црвени Ба-
нијац. Поред писања Милан из-
рађује скулптуре у дрвету и бави 
се сликарством. Имао је неколи-
ко самосталних изложби.

Оливера Аџић Лола, сликарка 
и пјесникиња, имала је бројне са-
мосталне изложбе, преводилац је 
за шпански и руски језик. За на-
род каже да без митова, предања 
и традиције и без уважавања сво-
јих хероја и истините историјске 
свијести није народ, већ облак 
уклетих планктона које носе бр-

зе воде времена. „Зато снујем да 
овјековјечим извјесне елементе 
нашег предања и да великане на-
ше јуначке прошлости пренесем 
на платно, као и да осликам сце-
не из живота наших предака, де-
таље са мобе, косидбе и других 
облика рада и дружбе.

Овом приликом представили 
су се и супружници Драгица Ви-
гњевић Ковачевић и Миланко Ко-
вачевић.

Драгица је издала збирку пје-
сма Гдје нестаје сунце руменилом 
вођено. Прочитала је своју пјесму 
и оставила снажан утисак на при-
сутне који су је испратили вели-
ким аплаузом.

Миланко је написао књигу Пр-
коси са Грмеча, за коју каже да је 
његов духовни дуг родном крају 
и породици која је расијана ши-
ром свијета у ратним страдањи-
ма 20. вијека.

ДРАГАНА БОКУН

 » Дамир Милош, Бојана Вучић и Милан Крковић

КУЛТУРНА ЗАJЕДНИЦА КРАЈИНЕ ОРГАНИЗОВАЛА КОНЦЕРТ

 » Организатори су учесницима подијелили захвалнице за учешће на годишњем концерту 
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Хапшење 7 српских бораца на 
подручју Зворника наставак 
притиска на Републику Српску
Хапшење седам српских 

бораца на подручју Звор-
ника јесте смишљени на-

ставак притиска на српске бор-
це и Републику Српску који 
траје од завршетка рата, исти-
че предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта. 

У питању је један од многих 
примјера да правосуђе БиХ ни-
је независно и непристрасно 
већ је инструмент бошњачке 
политике.

Главни задатак правосуђа 
БиХ је да се на основу лажних 
доказа и претпоставки осуди 
што више српских бораца да 
би се оправдао лажни мит да 

су Срби агресори и злочинци 
а Бошњаци ослободиоци и жр-
тве. Представници борачких 
организација и грађани Репу-
блике Српске су огорчени због 
константног хапшења српских 
бораца.

Линта очекује да Србија по-
крене дијалог са надлежним ор-
ганима у БиХ с циљем да се ус-
поставе исти стандарди у суђе-
њима за ратне злочине. Апсо-
лутно је неприхватљиво да се 
прогоне, хапсе и процесуира-
ју српски борци који су се ча-
сно борили за опстанак Репу-
блике Српске и слободу срп-
ског народа.

Нови напади на Србе у Федерацији БиХ  
притисак да напусте своја вјековна огњишта
Предсједник Савеза Срба из региона Ми-

одраг Линта најоштрије осуђује бру-
тални напад на  српску повратницу Љепо-
саву Петковићу  Стошници код Возуће у 
Федерацији БиХ. Љепосава Петковић (77 
година) је претучена у породичној кући од 
стране два лица. У питању је трећи напад 
на Љепосаву која је због подлива на гла-
ви и посљедица ударца прегледана у Кан-
тоналној болници у Зеници. Поред тога 
проваљено је и у куће њених комшија Ср-
ба. Дујко и Василија Благојевић који су се 
вратили из Прњавора затекли су разваље-
на врата. Све је било испретурано, али ни-
је ништа однесено.

Линта позива надлежне да хитно про-
нађу починиоце који су напали Љепоса-
ву Петковић и њене комшије и казне их у 
складу са законом. Ови напади су само је-
дан у низу доказа о тешком положају срп-
ских повратника на простору Федерације 
БиХ. Потпуно је јасно да су нови напади 
на Србе у Федерацији БиХ још један при-

тисак да напусте своја вјековна огњишта. 
Треба нагласити да на подручју Возуће не-
ма српске куће која није обијена.

Трагична је чињеница да и даље нема 
одговара на питање гдје се налази Јованка 
Ђурић (82 године) из озренског села Тума-
ре у федералној општини Лукавац чији је 

нестанак пријављен још 30. јула. Такође, 
није утврђено ко је у августу напао Радми-
лу Симић (50 година) из овог мјеста, која 
је пронађена свезана и нага крај своје по-
родичне куће. Због тога су четири српске 
повратничке породице напустиле Тумаре 
из страха за личну безбједност.

Никада нећемо заборавити злочин над 56 Срба у 
фочанском селу Горња Јошаница прије 31 годину

МОРАМО ЧУВАТИ СЈЕЋАЊЕ  НА 
СТРАДАЛЕ И ЗАТОЧЕНЕ СРБЕ У 
АУСТРОУГАРСКОМ ЛОГОРУ У 
ДОБОЈУ

Морамо чувати сјећање на страдале и 
заточене Србе у злогласном аустроугар-
ском логору који је основан 27. децем-
бра 2015. године у Добоју истиче пред-
сједник Савеза Срба из региона Мио-
драг Линта. Овај први концентрациони 
логор у модерној Европи постојао је од 
1915. до 5. јула 1917. године. У њему је, 
према доступним подацима и каснијим 
истраживањима било заточено више од 
45.000 српских цивила и војника.
Међу њима су углавном биле жене, дје-
ца и старци и око 12.000 заробљених 
војника из Србије и Црне Горе. Убијено 
је више од 12.000 Срба, а само у апри-
лу 1916. године страдало је 643 дјеце 
млађе од 14 година. Значајан број за-
точених су били Срби из Херцеговине, 
дијела Сарајевско-романијске регије и 
Подриња због аусторугарског настојања 
да етнички очисти ова подручја насеље-
на Србима према Црној Гори и Србији.
Грађевине за смјештај интернираца би-
ле су штале – коњушнице за болесне ко-
ње Аустроугарске војске прије рата, ни-
када очишћене и дезинфиковане и ба-
раке. Хигијенски и здравствени услови 
су били испод сваког минимума. Људи 
су у логору, на основу свједочења пре-
живјелих, изгладњивани, и углавном 
су умирали од исцрпљености и болести 
које су букнуле у баракама. Врло често 
су вршене егзекуције, углавном вјеша-
њем и премлаћивањем, без икаквог су-
да и кривице, из чистог иживљавања. 
Дјеца су умирала масовно, јер су усло-
ви у логору поготово за њих били ката-
строфални.

НАПАД НА МЛАДЕ СРПСКЕ 
ФУДБАЛЕРЕ ИЗ ДРВАРА У 
БИХАЋУ – ЗЛОЧИН ИЗ МРЖЊЕ 
ГРУПЕ БОШЊАКА ПРЕМА 
СРБИМА.

Напад на младе српске фудбалере из 
Дрвара на турниру у Бихаћу јесте зло-
чин из мржње групе Бошњака према 
Србима, оцјењује предсједник Савеза 
Срба из региона Миодраг Линта. У пи-
тању је један од бројних напада на Ср-
бе у Федерацији БиХ на националној и 
вјерској основи.
Трагична је чињеница да је екипа мла-
дих фудбалера из Дрвара нападнута фи-
зички и вербално на турниру у малом 
фудбалу у Бихаћу, а том приликом је-
дан малољетни играч је лакше поврије-
ђен. Бошњачки екстремисти су младим 
фудбалерима из Дрвара, између оста-
лог, псовали „српску и четничку мајку”.
Линта очекује да надлежне институције 
Унско-санског кантона најоштрије осуде 
напад на младе српске фудбалере и да 
одговорне приведу правди и адекват-
но казне. У случају да починиоци не бу-
ду ухапшени и кажњени то ће бити још 
једна порука да је физичко и вербално 
насиље над Србима постало нешто што 
је сасвим нормално, чак и пожељно.

Никада нећемо заборавити 
свирепи злочин над 56 Ср-

ба у фочанском селу Горња Јо-
шаница који се десио прије 31 
годину, међу којима je 21 же-
на и троје дjеце, поручује пред-
сједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта. Многе жртве су 
ликвидиране након мучења и 
окрутног злостављања и одсије-
цањем дијелова тијела. Попаље-
не су куће и помоћни објекти. 
Муслиманске снаге извршиле 
су напад на десетак засеока мје-
сне заједнице Горња Јошаница 
на Светог Николу – 19. децем-
бра 1992. године.

Злочин је циљано и плански 
извршен баш на велики празник 
што је иначе током читавог тра-

јања ратних сукоба била главна 
пракса муслиманске војске. Сви 
празници од Божића, Васкрса, 
Петровдана, Митровдана, Ђур-
ђевдана, Видовдана па и Никољ-
дана обиљежени су великим стра-
дањем српског становништва у 
Босни и Херцеговини. За овај зло-
чин, као и за многе друге злочине 
над Србима, нико није одговарао.

Линта сматра да је национал-
на обавеза да чувамо од заборава 
сваку српску жртву. Да бисмо си-
стемски његовали културу сјећа-
ња на српске жртве које су стра-
дале током ратова деведесетих 
година прошлог вијека потребно 
је основати Меморијални центар 
српских жртава на простору бив-
ше Југославије.
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Република Српска Крајина 
била израз потребе Срба да  
им се не понови геноцид
Предсједник Савеза Ср-

ба из региона Миодраг 
Линта подсјећа да су се 

навршиле 32 године од оснива-
ња Републике Српске Крајине. 
На Скупштини у Книну 19. де-
цембра 1991. године прогла-
шено је оснивање Републике 
Српске Крајине која је наста-
ла као израз потребе крајишких 
Срба да им се не понови гено-
цид, масовни злочини и етнич-
ко чишћење.

Фрањо Туђман је на Првом 
конгресу ХДЗ-а фебруара 1990. 
године изрекао претећу рече-
ницу да геноцидна НДХ ни-
је фашистичка творевина већ 
историјски израз хрватског на-
рода за својом слободом. Дола-
ском на власт маја 1990. године 
усташки режим Фрање Туђма-
на је кренуо у обрачун са срп-
ским народом с циљем ства-
рања етнички чисте хрватске 
државе и остварења плана по-

главника Анте Павелића. Са 
подручја РСК, већег дијела за-
падне Славоније и хрватских 
градова протјерано је више од 
500.000 Срба, а страдало је ви-
ше од 10.000 Срба.

Туђманов режим је форми-
рао паравојне формације које 
су током 1990. и 1991. године 

спроводиле терор над Срби-
ма у низу хрватских градова 
и мјеста и већем дијелу запад-
не Славоније. Забиљежени су 
многобројни случајеви гово-
ра мржње, пријетњи, прити-
сака, увреда, избацивања Ср-
ба из станова, минирања преко 
10.000 српских кућа и локала 

по хрватским градовима, про-
тјеривање, физички напади, 
киднаповања, мучења и уби-
ства Срба.

Линта истиче да је Репу-
блика Српска Крајина дожи-
вјела катастрофу због полити-
ке двоструких стандарда запад-
них центара моћи и погрешне и 
неодговорне тадашње власти у 
Србији. У злочиначким акција-
ма Миљевачки плато, Маслени-
ца, Медачки џеп, Бљесак и Олуја 
Хрватска је извршила брутално 
етничко чишћење српског на-
рода са свог вјековног подруч-
ја, бруталне злочине над срп-
ским цивилима и ратним заро-
бљеницима и планско пљачка-
ње и уништавање српске имо-
вине и инфраструктуре. Прео-
стали Срби у Хрватској су гра-
ђани другог реда према којима 
Туђманова Хрватска спроводи 
систематску дискриминацију 
и крши њихова људска права.

Не смијемо заборавити масакр 18 Срба и једног 
Мађара у Паулин Двору код Осијека 1991. године
Не смијемо заборавити 

монструозно убиство 19 
цивила (11 мушкараца и 8 же-
на) у селу Паулин Двор код 
Осијека прије 32 године, по-
ручује предсједник Савеза Ср-
ба из региона Миодраг Лин-
та. Злочин у Паулином Дво-
ру десио се у ноћи 11. на 12. 
децембар 1991. године када 
су припадници 130. бригаде 
Хрватске војске убили 18 Ср-
ба и једног Мађара, сви у до-
би од 41 до 85 година живота.

Тијела убијених су након 
злочина закопана поред мје-
ста Чепин код Осијека. Ту су 
лешеви стајали све до почетка 
1997. године када су их при-
падници Хрватске војске пре-
везли недалеко од Госпића, са 
намјером да се заташка сурови 
злочин и сакрију трагови. Гроб-
ницу су 2002. године пронашли 

и ексхумирали истражиоци Ха-
шког трибунала. Годину дана 
касније тијела убијених иден-
тификовали су чланови поро-
дица у Загребу.

Паулин Двор је имао 1991. 
године 160 становника што зна-

чи да је у само једној ноћи уби-
јен скоро сваки осми мјешта-
нин овог села. Злочин су почи-
нили хрватски војници из ком-
шијског села Владиславци.

За овај злочин 2013. годи-
не суђено је тек двојици при-

падника Хрватске војске иако 
постоје чињенице да је у њему 
учествовало око 10 извршила-
ца и саучесника. У процесу ко-
ји је трајао више од десет го-
дина Никола Иванковић зва-
ни Дангуба осуђен је на свега 
15 година затвора, а другооп-
тужени Енес Витешкић на 11 
година. У питању је један од 
многих примјера да се српске 
жртве понижавају и омалова-
жавају и да хрватско правосу-
ђе није ни независно нити не-
пристрасно.

Линта тражи да Србија осну-
је Меморијални центар српских 
жртава на простору бивше Југо-
славије чији би циљ био прав-
на и политичка борба за исти-
ну о карактеру ратова деведе-
сетих година прошлог вијека и 
за истину о страдању српског 
народа.

ЛИКВИДАЦИЈА ПОРОДИЦЕ ЗЕЦ - СИМБОЛ  
СРПСКОГ СТРАДАЊА У ХРВАТСКИМ ГРАДОВИМА 
Предсједник Савеза Срба из региона Ми-

одраг Линта истиче да имамо обавезу 
да се сјећамо свирепе ликвидације Михај-
ла Зеца (38), његове супруге Марије (36) и 
њихове малољетне кћерке Александре (12) 
која се десила прије 32 године. 

Наведени злочин су 7. децембра 1991. 
године у Загребу починили припадници 
специјалне јединице МУП-а Хрватске по-
знате под називима „Мерчеповци” и „Је-
сење кише”, којом је командовао Томи-

слав Мерчеп. Припадници Мерчепове је-
динице су, према оптужници, незаконито 
лишили слободе 52 српска цивила, од ко-
јих су 43 убили, три се воде као нестали а 
осталих шесторо су преживјели брутална 
мучења и тортуру. 

Хрватско правосуђе је господара живо-
та и смрти Томислава Мерчепа осудило за 
убиство 23 српска цивила, међу којима и 
чланове породице Зец, на срамних седам 
година затвора.

Мерчеп је већи дио казне „издржавао” 
у елитној бањи Крапинске Топлице што 
јасно говори да се у Хрватској ратни зло-
чинци сматрају херојима.  

У марту 2020. године Врховни суд Хр-
ватске донио је још једну срамну одлуку 
да се Томислав Мерчеп пусти на условну 
слободу након издржане три четвртине за-
творске казне. У питању је један од многих 
примјера вријеђања и понижавања српских 
жртава у Хрватској.

ЛИНТА ОСУЂУЈЕ ИСПИСИВАЊЕ 
УСТАШКИХ И НАЦИСТИЧКИХ 
СИМБОЛА НА ПРАВОСЛАВНОЈ 
ЦРКВИ У БЈЕЛОВАРУ

Предсједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта најоштрије осуђује испи-
сивање усташких и нацистичких симбо-
ла на православној Цркви Свете Тројице 
у центру Бјеловара. На зиду цркве је ис-
писан усташки поклич „За дом спремни” 
и усташко слово „У”, као и 14/88 комби-
нација бројева која се користе међу не-
онацистима да се промовишу расизам 
и нацистички поздрав „Хајл Хитлер”.
Потпуно је јасно да је циљ овог вандал-
ског чина да се код малобројних Срба 
у Бјеловару изазову додатни страх, не-
извјесност и узнемиреност и да им се 
пошаље злокобна порука да за њих не-
ма живота у Хрватској.
Линта истиче да би било сасвим нор-
мално да полиција хитно пронађе на-
редбодавце и починиоце овог вандал-
ског и срамног чина и да се они нај-
строже казне у складу са законом јер 
је у питању злочин из мржње. Међутим, 
минималне су шансе да одговорна ли-
ца буду приведена правди и адекватно 
кажњена узимајући у обзир чињеницу 
да се то није десило у многим другим 
случајевима широм Хрватске.

ДЕЈТОНСКИМ СПОРАЗУМОМ 
ДЕФИНИСАНО ДА БиХ 
НЕМА ИМОВИНУ; ИМОВИНА 
ПРИПАДА РЕПУБЛИЦИ 
СРПСКОЈ И ФБиХ
Дејтонским споразумом је јасно дефи-
нисано да БиХ нема имовину и да једи-
но Република Српска и Федерација БиХ 
имају надлежност да регулишу питање 
имовине, подсјећа предсједник Савеза 
Срба из региона Миодраг Линта. Добро 
је познато да је дејтонска БиХ настала 
здруживањем Републике Српске и Фе-
дерације БиХ које су у заједницу унијеле 
своју територију односно да власничко 
право над имовином припада ентите-
тима. Ентитети могу уступити БиХ ко-
ришћење имовине, али не и пренијети 
право својине јер би тим био прекршен 
Дејтонски споразум и доведен у питање 
њихов опстанак. У питању је пољопри-
вредно, шумско и грађевиснко земљи-
ште, ријеке, језера, саобраћајна инфра-
структура, војни објекти и др.
Линта наводи да је питање имовине 
једно од најважнијих тема јер предста-
вља важан елеменат државности. Раз-
влашћивање Републике Српске у вези 
са имовином неминовно би вукло за со-
бом бројне друге надлежности нераски-
диво повезане са располагањем истом. 
Због тога је од кључног значаја да Ре-
публика Српска настави упорну поли-
тичку и правну борбу за досљедно по-
штовање Дејтонског споразума. Такође, 
неопходно је политичко јединство свих 
значајних актера у Републици Српској 
с циљем да се одбаци правно насиље 
које покушава да спроведе Уставни суд 
БиХ уз помоћ тзв. Високог преставника 
Кристијана Шмита који није изабран на 
легалан начин.
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СРПСКО КОЛО ДЕЦЕМБАР 2023.

У Сиску одржани Дани културе Срба
У Сиску су одржани Дани културе Срба, манифеста-

ција у организацији сисачког мањинског Вијећа 
и пододбора Просвјете. Уз замјеницу жупана Мирја-
ну Олуић, Данима српске културе присуствовали су 
и други бројни страначки представници и активисти 
Сисачко-мославачке жупаније.

– Култура је један од веома битних елемената 
чувања националног идентитета. Како смо ми учи-
ли од наших од старине, исто морамо учити наше 

потомке. Банијци имају на шта бити поносни. А 
наш српски културни и други идентитет, иако га 
неки оспоравају, осим што чува оно што вјекови-
ма јесмо, истовремено обогаћује идентитет среди-
на у којима живимо – рекао је, између осталог у 
поздравној ријечи предсједник Извршног одбора 
СДСС-а Боро Ркман.

На манифестацији су наступила многа култур-
на друштва Баније, Кордуна, Славоније и региона.

KУГД ПЕТАР ПЕРУНОВИЋ – ПЕРУН: 
ВЕЧЕ ГУСАЛА И ИЗВОРНЕ ПЈЕСМЕ У ЗРЕЊАНИНУ

КУГД Петар Перуновић – Перун из Зрењанина, организовало је вече 
гусала и епске поезије у Културном центру Зрењанина. Учествовали су 
гуслари из Србије и региона Александар Радовић, Зоран Хрњаз, Угљеша 
Величковић, Љубиша Павловић, Слободан Чуровић, Синиша Петрић, 
Веселин Деретић, Миланко Гардовић, Мијат Куч и Љубиша Атељевић.
У програму је учествовала женска пјевачка група Културног центра и 
мушка пјевачка група Дрина као и пјесници Мишо Тијанић и Предраг 
Јанићић.
Након химне коју је извела Милица Голић присутнима се обратио 
доживотни предсједник Друштва др Радивоје Јеловац, а њему се 
придружио на бини и др Здравко Ждраве који му је предао протокол о 
сарадњи са Удружењем Корени и скромну донацију.
КУГД Петар Перуновић – Перун из Зрењанина, већ деценијама, својим 
радом и дјеловањем покушава да на овим просторима сачува исконску 
српску традицију, културу и епску поезију. Рад друштва је на потпуно 
аматерским основама и опстаје захваљујући ентузијазму љубитеља 
гусала, и уз подршку донатора и Града Зрењанина.
Друштво постоји од 1994. године и чине га предсједник, предсједништво, 
надзорни одбор, као и осам гуслара који своје умијеће показују 
на разним манифестацијама. Гуслари овог Друштва редовно 
учествују на покрајинским, републичким и савезним фестивалима, 
као и ревијама које се одржавају сваке године широм региона.

ХЕРЦЕГОВИНА КРОЗ СЛИКЕ:  ИЗЛОЖБА 
САНДРЕ ДИВЉАН У НОВОМ САДУ

Млада сликарка Сандра Дивљан је 
ауторка изложбе Херцеговина кроз 
слике која је током децембра публи-
кована у Архиву града Новог Сада. 
Млада ауторка, рођена у херцего-
вачком градићу Гацку, је истакла да 
јој је завичај вјечита инспирација и 
да јој је једна од највећих жеља да 
баш у њему направи своју велику 
самосталну изложбу. 
Још као беба суочила се са великим 
изазовима и препрекама, када је из-
губила слух, но то је само био мотив 
више да из дана у дан напредује и помјера границе. Тако је основне 
студије завршила у „српској Атини”, а сада је на мастер студијама сли-
карства на Академији умјетности у Новом Саду. 
– Ову изложбу спремала сам од почетка године, упоредо са обавеза-
ма на факултету. Скоро све слике биле су мотиви Херцеговине, њених 
пејзажа. Посљедњих година људи се све више занимају за моја дје-
ла, стално ме контактирају и распитују се за слике – испричала је Ди-
вљан за портал Директ. 
Истиче да највећу захвалност дугује породици која је одувијек подржа-
вала у раду, а да је изложба у Новом Саду плод сарадње са  Комисијом 
за рад са младима из Удружења Срба Херцеговаца и пријатеља у Србији.

НЕНАД МИЛКИЋ У БИЛЕЋИ: ХЕРЦЕГОВЦИ СУ ТВРДИ ОРАХ 
СРПСКЕ НАЦИЈЕ КОЈА ЈЕ ОЧУВАЛА ЈЕДИНСТВО И ТЕМЕЉ

У организацији Народне библиотеке Владимир Гаћиновић у сали Дома 
културе Јевто Дедијер одржано књижевно вече Ненада Милкића, једног 
од најчитанијих писаца данашњице, јавља Радио Билећа.
Билећка публика имала је прилику чути нешто више о његовим дјели-
ма, са нагласком на роман Кости који је посвећен Србима страдалим у 
Сарајеву у протеклом рату. 
– Сматрам да су Херцеговци онај тврди орах српске нације која је очу-
вала јединство и темељ на коме можемо да градимо српство какво је 
било прије. Највећи проблем нашег народа је заборав. У претходних 
сто година смо три пута страдали на исти начин и још увијек нисмо на-
учили ту лекцију – рекао је Милкић.
Сања Бошковић, директорка Народне библиотеке Владимир Гаћино-
вић захвалила се Владимиру Чубрилу који је помогао у организацији.
– Овакве књиге и промоције су потребне како би се причало о хероји-
ма који су страдали за наш народ.
Ненад Милкић је правник, пјесник и књижевник, члан је Удружења 
књижевника Републике Српске и Србије. До сада је објавио седам ро-
мана и двије збирке поезије.
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БЕОГРАДСКОЈ ПУБЛИЦИ ПРЕДСТАВЉЕНА КЊИГА БИТКА ЗА ВОЗУЋУ 1992–1995.

Крвава епопеја Озрена
У Српском културном цен-

тру Ћирилица у Београду 
28. децембра је одржана 

промоција књиге Битка за Возу-
ћу 1992–1995. аутора Ненада М. 
Цвјетковића, која након 32 го-
дине од почетка грађанског рата 
на простору БиХ нуди сазнање 
и причу о времену у коме су се 
Срби из долине Криваје и плани-
не Озрен надљудски борили бра-
нећи своја огњишта од 1992. до 
1995. године.

О књизи која је друго допуње-
но издање је говорио организа-
тор скупа и издавач, секретар и 
правни заступник Координације 
удружења избјеглих и расељених 
у Србији Јован Чакаревић нагла-
сивши да је ово дјело крвава епо-
пеја Озрена, а Возућа један сег-
мент тога.

– Српске снаге на Возући 1995. 
године биле су у потпуно неравно-
правном положају и однос снага 
је био 13 према 1 у корист непри-
јатеља, а у неким фазама борбе и 
већи. У тренутку офанзиве однос 
снага је био још неравноправнији, 
чак и 25 према 1 и нормално је да 
пред таквом силом свако мора да 
попусти, па и Возућа и Озрен. Ва-
жно је истаћи да Добој, који је био 
циљ непријатеља никада није пао, 
иако је помоћ муслиманима пру-
жила и НАТО авијација – рекао је 
Чакаревић додајући да ово треба 
наглашавати како би се схватило 
херојство и јунаштво тих војника 
и да их треба величати јер су ме-
ђу највећим херојима српског на-
рода у историји.

– Ненад је овдје апострофиран 
као неко ко је на врху био и најви-
ше времена у ову књигу уложио, 
а свакако је још сарадника уче-
ствовало у припреми књиге. Књи-
га броји око 1.000 фотографија и 
око 600 страница, што је заправо 
капитално дјело гдје су учесници 
у свим тим борбама рекли све што 
знају о дешавањима на Озрену од 
почетка до краја рата – казао је 
Чакаревић говорећи о ауторском 
д јелу Ненада М. Цвјетковића, но-
винара и српског писца из САД, 
који је живио у Возући (на путу 
између Тузле и Зенице).

На промоцији је било предви-
ђено учешће команданта Четвр-
те лаке озренске бригаде Зора-
на Благојевића и борца Озренске 
бригаде Зорана Панића, који су 
били спријечени да присуствују 
из оправданих разлога.

Говорећи о њиховим запажа-
њима Јован Чакаревић је указао 
да се у књизи налазе њихова свје-
дочења.

Промоцији је присуствовао и 
професор безбједности Анатолиј 
Миловановић, који је као припад-
ник Специјалне бригаде полици-
је Републике Српске учествовао у 
биткама у предјелу Озрена и Во-
зуће, а у свом обраћању је навео 
да су Возућа и српски народ тог 
краја срчано ушли у борбу за до-
лину Криваје, али да су били пре-
пуштени сами себи.

– Иза Возуће није стајао нико. 
Возућа је била жртвована. Нега-
тивна је то част, не само официра 
ЈНА него и неких официра Војске 
Републике Српске који су то све 
гледали. Возућа је послужила са-
мо да веже снаге такозване Арми-
је БиХ у Тузли и Трећег корпуса у 
Зеници, да би се олакшале наше 
снаге на другим мјестима. Возу-
ћа је жртвована као западна Сла-
вонија и Република Српска Кра-
јина – поручио је Миловановић.

Истакао је још да ни у једном 
документу, правном акту, нити то-
ком разговора са високим званич-
ницима и војним функционери-
ма, како српским, тако и руским 
није наишао на сазнање, нити на 

податак да је Возућа требала да 
остане српска територија.

На промоцији је наглашено да 
књига садржи званичне податке о 
томе да су у опсади Возуће уче-
ствовале муслиманске јединице 
из 18 општина са простора Феде-
рације БиХ, као и одред Ел муџа-
хедин, који су чинили муџахеди-
ни из 40 држава свијета.

У књизи се наводе подаци о 
масовним страдањима Возућа-
на током 1992–1995, а према по-
дацима Удружења Завидовића-
на, масовно страдање Возућана 
током прошлог рата догодило се 
између 10. и 24. септембра 1995. 
године, када је из 30 насеља род-
ни крај напустило 1.920 српских 
породица са 7.680 чланова, бје-
жећи од муслиманских војника 
и муџахедина из састава Трећег 
корпуса тадашње Армије БиХ.

Подаци Удружења породица 
несталих лица у Добоју показу-
ју да је на ширем озренско-во-
зућком простору током рата, од 
1992. до 1995. године, нестало 
459 српских бораца и цивила. 
Ексхумацијама и асанацијом те-
рена пронађена су 282 тијела, ме-
ђу којима је било 40 без глава, а 
још се трага за 177 лица.

У другом допуњеном издању 
књиге описане су и војне опера-
ције Сабур 95, Прољеће 95, Осло-
бађајућа снага, Фарз 95, Ураган и 
многе друге, а како је поручено 
са промоције у Београду ово дје-
ло издато на инспирацију и сје-
ћање генерацијама које долазе.

– Свима који буду тражили 
документ и свједочење, писац је 
припремио обиље података, па-
жљиво провјерених, тачно и пре-
цизно наведених. А ми којима 
је срце остало у долини Крива-
је, крај манастира Свете Тројице 
знамо своју истину. Али сада могу 
да ју сазнају и сви они који се до-
хвате ове књиге – цитирано је из 
предговора књиге који је написао 
командант Четврте лаке озренске 
бригаде Зоран Благојевић.

Штампање ове књиге омогу-
ћио је Секретаријат за социјал-
ну заштиту Града Београда 

 ВЕСНА ПЕШИЋ

БИЉЕШКА О ПИСЦУ

Новинар и публициста Ненад 
М. Цвјетковић, рођен је 1960. 
год у Возући. По завршетку 
основне школе, успјешно 
је завршио Гимназију у 
Завидовићима и Факултет 
политичких наука (смјер 
журналистика) у Сарајеву, 
а постдипломске студије 
из области савладао је са 
највишим оцјенама. 
Као новинар и уредник 
радио у Криваји и добојском 
Свитању. Написао неколико 
књига о завичају: Енергетика 
у Криваји 1988, Возућа, запис 
о завичају 2005, Возови 
Возуће 2009, Битка за Возућу 
1992–1995. (прво издање 
2012.), Цвјетковићи од Возуће 
2019, Неоплакани – Срби 
Озрена, Возуће и Гостовића 
у Првом свјетском рату 2020. 
год. Ожењен је и отац двије 
кћерке, данас живи у САД.

 » Јован Чакаревић и Анатолиј Миловановић

БАЈМОК: ОСНОВАНО ЗАВИЧАЈНО УДРУЖЕЊЕ БАНИЈА

У просторијама мјесне заједнице у Бајмоку одржана оснивачка скупштина 
Завичајног удружења Банија Бајмок. За предсједника Скупштине 
изабран је др Саша Граворац, за предсједника Управног одбора Велибор 
Кнежевић, а предсједника Надзорног одбора инг. Никола Газибара. 
Потпредсједници удружења су Милан Јанус и Александар Еркаловић, 
а секретар Јована Бијелић.
У уводном дијелу дјечја ЖПГ отпјевала је двије пјесме.
На скупштини је присуствовао велики број Банијаца и представника 
удружења. Након скупштине приређен је коктел.

Откривена спомен-табла са 
именом Невесињске улице
У Београду је откривена спомен-

-табла са именом Невесињске 
улице, на којој су истакнуте ин-
формације о овој улици у насељу 
Врачар, граду Невесињу и њего-
вим знаменитостима, као и о Не-
весињској пушци, чувеном устан-
ку који је изазвао велике промјене 
на Балкану и донио независност 
Србији и Црној Гори.

Таблу у улици која од 1895. го-
дине носи назив Невесињска от-
крили су предсједник Скупштине 
Удружења Невесињаца генерал 
Светко Ковач и начелник општи-
не Невесиње Миленко Авдаловић.

Присутнима, међу којима су 
били представници београдске 
градске власти и општине Вра-
чар, обратио се генерал Светко 
Ковач, који је истакао да има по-
себан осјећај када пролази овом 
улицом, јер сматра да је она једна 
од најљепших у Београду.

– Ова улица је посебна и по 
томе што од 1895. године, када је 
добила овај назив, није мијењала 
име, иако се у Београду од тада 
свашта мијењало – рекао је Ковач.

Он је објаснио да је Удружење 
Невесињаца иницијативу за поста-
вљање спомен-табле у Невесињској 
улици поднијело 2016. године, али 
да тада она није усвојена.

Ковач је навео да су другу ини-
цијативу покренули 2022. године, 
коју су озваничили у јануару ове 
године да би градске власти у ок-
тобру дале одобрења да се постави 
спомен-табла о Невесињу, која је 
данас свечано откривена.

Предсједник Извршног одбо-
ра Удружења Невесињаца у Бео-
граду Зоран Јањић је рекао да је 
удружење на чијем је челу поно-
сно због откривања спомен-табле, 
додајући да ће она красити Неве-
сињску улицу на понос Невесиња-
ца у Београду, Врачара, али и ци-
јелог Београда.

Он је указао да табла није вели-
ка по површини и обиму, али да на 
њој има доста значајних података.

– Један податак је о томе да 
је улица добила име 1895. годи-
не. Ту је и мотив који је иници-
рао тадашње градске власти да 

јој дају име, а то је била 20 годи-
на од Невесињске пушке. На та-
бли су и сви значајни подаци за 
Невесињску пушку, коју би, пре-
ма мом мишљењу, требало звати 
Трећим српским устанком – ис-
такао је Јањић.

Авдаловић је рекао да га једна 
страна Невесињске улице подсје-
ћа на Херцеговину, додајући да је 
сачувала господство из 1895. го-
дине, када је и добила име.

– Срећан сам што путник на-
мјерник може да сазна основне 
ствари о Невесињу, да је договор 
херцеговачких владара о устанку 
из 1875. године направљен у Цр-
кви Успења Пресвете Богородице 
у Биограду и што може да прочи-
та основне информације о Неве-
сињу и његовим знаменитостима, 
и то и на српском и на енглеском 
језику – навео је Авдаловић.

Он је нагласио да је ова свеча-
ност једна од првих које иду у су-
срет „златном јубилеју” – 150 го-
дина од Невесињске пушке, која 
ће бити обиљежена 2025. године, 
и то на највишем нивоу.

– За 150 година ћемо форми-
рати организациони одбор, који 
ће обухватити и челнике Србије 
и Српске, министре, вјероватно 
и предсједнике влада. Позваће-
мо и Црну Гору, јер је она имала 
несумњив значај за подизање и 
ток устанка – рекао је Авдаловић.

Према његовим ријечима, иде-
ја Невесињаца је да се дио мани-
фестације одржи и у Београду зато 
што је обиљежавање годишњица 
Невесињске пушке у пријестони-
ци Србије прије Другог свјетског 
рата трајало од три до пет дана.
 СРНА



ssr.org.rs
Нас су протјерали из завичаја, али Динару 
нису могли, нити ће, из наших срца!
Ветерани и пријатељи НК/

ФК Динара Книн, окупи-
ли су се у смирај ове го-

дине у ресторану Кудин мост у 
Београду, како би прославили 
110 година колектива који је 
представљао спортску икону 
Книнске Крајине и перјаницу 
више од 30 спортских клубова 
и друштава у општини Книн до 
1995. године. На почетку скупа 
минутом ћутања, учесници су 
одали пошту погинулим игра-
чима, тренерима, члановима 
руководства (укупно њих 34) од 
шпанског до одбрамбено-отаџ-
бинског рата 1991–1995. године 
на просторима РСК, као и сви-
ма онима који су природном 
смрћу напустили овај свијет.

Мада је изабран организа-
циони одбор који је требало да 
припреми овај јубилеј, чини се, 
како је то уосталом својствено 
нашем народу, да појединци 
поднесу највећи терет. Овога 
пута, књига је „спала” на два 
слова, Јована Вученовића ини-
цијатора окупљања и Жељка 
Курбалију, који је у организа-
ционом дијелу овог скупа оба-
вио највећи дио посла. Јован је 
посредством друштвених мре-
жа и личним контактима, по-
зивао учеснике на окупљање, 
припремао пригодне матери-
јале везане за активности Ди-
наре и општине Книн, чији је 
дио поставио на пригодан пано.

Вученовић је први поздра-
вио окупљене и напоменуо да 
се за скуп пријавио већи број 
учесника, али због болести 
или других оправданих разло-
га многи нису могли да дођу. 
Истакао је да због тога нису мо-
гли да дођу тројица Бјеговића: 
Ђоко, Стево и Весо, Боро Ан-
дрејевић из Новог Сада, из За-
јечера због снијега није могао 
доћи Перо Дамјановић, због 
обавеза на послу изостали су 
Ђоко Грбић, Жељко Шарић и 
многи други.

– Неке сам вјероватно и про-
пустио, али сви они су изрази-
ли жаљење што данас не могу 
бити са нама, поздрављају нас 

и подржавају у овој нашој на-
мјери да обиљежимо значајан 
јубилеј. Управо због тога сам 
припремио и посебно писану 
монографију за ову прилику, од 
150 страница и исто толико фо-
тографија, али нисам имао ра-
зумијевање код многих инсти-
туција којима сам се обратио 
како би иста била и одштам-
пана. Очекујем више разумије-
вања у наредној години, у нади 
да ће се пронаћи средства како 
би већ у сљедећем сусрету сва-
ко од вас ту брошуру добио као 
успомену за све оно што сте да-
ли Динари и за све оно што сте 
однијели у срцу везано за Книн 
и вољени клуб – закључио је Јо-
ван Вученовић, познати книн-
ски спортски радник.

У сличном тону, говорио је и 
Данко Перић у своје и у име За-
вичајног удружења Книнска кра-
јина. Навео је да је можда нуме-
рички гледано 111 година нека-
ко важнија од ове 110. јубиларне 
године постојања Динаре.

– Ми који нисмо активно 
играли фудбал својим прису-
ством, не само на утакмица-
ма, већ и на тренинзима, по-
државали смо рад Динаре, ње-
них фудбалера, тренера и ру-
ководстава. Они су нам то ви-
шеструко враћали својим игра-
ма, наступима за веће клубове 

и репрезентативне селекције 
ширећи тако причу о Книну и 
Книнској Крајини у најпози-
тивнијем смислу – поручио је 
угледни новинар Данко Перић.

Велики допринос овом дога-
ђају дао је некадашњи центар-
фор Динаре и репрезентаци-
је РСК Жељко Курбалија кога 
смо при доласку затекли како 
поставља завршну декорацију 
за овај догађај.  У свом обра-
ћању овај Стрмичанин, коме и 
поезија, поготово она о родном 
крају иде од руке, једнако тако 
добро као што му је фудбалска 
лопта ишла од ноге.

– Неки кажу да каснимо са 
овим скупом, сматрам да ни-
кад није касно јер вријеме не-
умитно пролази, а Динара и ус-
помена на њу остају вјечне. За-
хваљујем се Јови на иницијати-
ви, мало сам и ја ускочио у ову 
причу са циљем да ово окупља-
ње прође у што бољој атмосфе-
ри. У томе су ми много помо-
гли моји пријатељи са Алтине 
(Зоран Тривић, Ацо Мацура, 
Перо Миливојевић, Небојша 
Травица, Лазар Пуцар, Милан 

Милисављевић). Преостаје нам 
да се дружимо и подсјетимо не-
ких љепших времена – истакао 
је Жељко Курбалија.

Посљедњи се присутнима 
обратио Жељко Оскар Сан-
ковић некадашњи фудбалер 
и тренер Динаре. Међу своје 
Книњане стигао је, заједно са 
сином, са Исланда. Земљаци-
ма и саиграчима обратио се на 
специфичан начин, подсјећа-
јући их на некадашња њихова 
путовања са вољеним клубом.

– Као тренер морам рећи 
да без доброг загријавања не-
ма ни добре утакмице. Зато по-
зивам нашег капитена Нико-
лу Угрчића да ми се придру-
жи, како бисмо запјевали, као 
некада кад смо се враћали са 
путовања. Подсјетићу вас на 
она наша гостовања, кад уђемо 
у аутобус ујутро, онај наш ДЦ 
10, што радним даном вози за 
Орлић или Голубић, у коме се 
осјећао специфичан мирис. Е, 
да би га промијенио, возач „че-
твртан” Џепина га пошприца 
својим спрејом и само ми зна-
мо какав је то био микс мио-
мириса. Није нам то сметало 
да одемо и побједимо, нарав-
но, а онда је слиједила добра 
вечера и пјесма – завршио је 
своје излагање Санковић и за-
једно са капитеном Угрчићем 
запјевао: „Ој, ораје, ораје…”, 
попраћен од свих присутних.

По завршетку вечере, фуд-
балска легенда Никола Угрчић, 
додијелио је захвалнице за до-
принос у афирмацији Динаре 
и Книнске Крајине заслужним 
појединцима и институцијама. 
Урађена је и заједничка фото-
графија за успомену и учесни-
ци овог скупа почели су лагано 
да се разилазе.

Сљедеће окупљање заказа-
ли су за 111. годишњицу, уз за-
једничку констатацију: „Нас су 
успјели протјерати из завича-
ја, али Динару нису могли, ни-
ти ће, из наших срца”. 

 ЖЕЉКО ЂЕКИЋ

КНИЊАНИ ИЛИЈА ПЕТКОВИЋ 
И РАДОМИР ВУКЧЕВИЋ НА 
ОПРОШТАЈУ ПЕЛЕА

Сви наши саговорници с поносом су иста-
кли сјећање на перјанице книнског фудба-
ла Илију Петковића, некадашњег десно-
крилног нападача ОФК Београда и голмана 
сплитског Хајдука Радомира Вукчевића који 
су играли за Југославију против селекције 
Бразила 18. јула 1971. године, на опроштај-
ној утакмици легендарног Пелеа. 
Додамо ли да је поред њих двојице, три го-
дине раније 1968. године, за исту репрезен-
тацију играо и Милан Дамјановић, у финалу 
првенства Европе против Италије у Риму, 
неспорно је да се у том периоду мало који 
град у Југославији могао поредити са Кни-
ном по фудбалским квалитетима. 

САНКОВИЋ: ОСНИВАЊЕМ 
ФУДБАЛСКЕ ШКОЛЕ МОГЛИ БИ 
САЧУВАТИ ИМЕ ДИНАРЕ 

Жељко Санковић тренер са професионал-
ном лиценцом је рекао да свако окупља-
ње враћа наду да ће Динара и као име и 
као успомена сваког прогнаног Книња-
нина остати и опстати, ако се испуне не-
ки услови.
– Сматрам да би требало да пронађемо свој 
простор у коме би се могли редовно окупља-
ти. Ваљало би оформити школу фудбала 
која би у свом називу садржала име Дина-
ре и у којој би се окупљали потомци и при-
јатељи Книна. Имамо и доказане тренере 
који би могли да је воде као што је Марјан 
Арсен. Тиме бисмо наставили и традицију 
наше Омладинске школе Браћа Монти чији 
сам био тренер. С поносом могу рећи да су 
моји ученици били Далибор и Срђан Шко-
рић, Момир Милета, Дејан Туркаљ, Дра-
шко Видаковић, Јовица Вјештица, већ по-
менути Марјан Арсен и многи други, да их 
све не набрајам. Добри фудбалери, још бо-
љи момци, сада већ остварени породични 
људи. Они би, на примјер, могли одиграти 
ревијалну утакмицу са ветеранима Звезде 
и ето то је један од конкретних приједлога 
за наредно окупљање – рекао је, између 
осталог, Санковић. 
Он и даље живи за лопту и са лоптом, а нови 
изазов га очекује управо у формирању такве 
једне школе у Херцег Новом у ФК Обилић чи-
ји је власник његов пријатељ Миро Лучић.

ДОГОДИНЕ И МОНОГРАФИЈА

Јован Вученовић је у изјави за Српско 
коло истакао да је уложио много времена 
и љубави како би урадио монографију 
о Динари која садржи више од 300 
страница писаног текста и више од 200 
фотографија из разних временских 
периода живота клуба и града. 
– Ту се налазе имена играча који су 
поникли у Динари, а играли су за разне 
репрезентативне селекције, у Првој и 
Другој лиги тадашње Југославије, као 
и многи други статистички подаци. 
Нажалост, нисмо имали разумијевање 
ниједне од бројних институција којима смо се обраћали за 
помоћ. Вриједност књиге је заиста огромна почевши од 
сачуваног материјала до фотографија –  рекао је Вученовић.

ДИНАРА У БРОЈКАМА

 » 1913. у Книну основан клуб  
под именом НК Лав

 » 1915. мијења име у НК Ластавица
 » 1922. Динара постаје име 
клуба које се до данас није 
промијенило

 » 1985/86. Динара игра 
квалификациони меч са  
БСК за Другу савезну лигу 
и то је највећи клупски успјех 
(0:0 и 0:1).

 » 34 играча Динаре положили 
 су своје животе за слободу

 » 32 играча Динаре наступала 
су за разне репрезентативне 
селекције (СФРЈ, РСК, СРЈ)

 » 24  играча Динаре играло је  
Прву савезну лигу

 » 36 играча Динаре играло је  
Другу савезну лигу

110 ГОДИНА ПОСТОЈАЊА НК ДИНАРЕ – ФУДБАЛСКИ ВЕТЕРАНИ ЧУВЕНОГ КНИНСКОГ КЛУБА ПРОСЛАВИЛИ ЈУБИЛЕЈ У БЕОГРАДУ
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Уочи празника Светог Илије, љета 
Господњег 2022. године, делегаци-
ја Завичајног клуба Кордунаша коју 

су чинили Душко Дејановић, Дарко Пруги-
нић, фотограф Марко Скорић, познатији 
под умјетничким именом Легенда Краји-
не и Милан Крајишник кренула је на че-
тврто поклоничко путовање на Свету Гору. 

Доласком у луку Уранополис укрцали 
смо се у брзи брод којим смо путовали до 
манастирске луке Јовањица гдје нас је че-
као манастирски превоз којим смо за не-
ких 20 минута стигли на Хиландар. Ту нас 
је дочекао и добродошлицу пожелио наш 
земљак монах Дамаскин.

БОГОСЛУЖЕЊЕ У ЧЕТИРИ УЈУТРО
 Уз неизоставне чоколадице и ратлук као 

окрепљење од дугог пута у гостопримни-
ци смо попили воду и домаћу манастирску 
ракију ципуру чији је основни састав ло-
за са додатком медитеранске биљке анис. 

Око 16.30 часова огласило се црквено 
звоно које означава почетак вечерње слу-
жбе. Послије тога услиједила је вечера у 
трпезарији чији је ктитор Свети краљ Ми-
лутин. У времену које нам је остало до по-
чинка стигли смо до цркве на поклоњење и 
цјеливање моштију светитеља и заштитни-
це манастира Хиландара Пресвете Богоро-
дице Тројеручице и кивоту гробног мјеста 
Светог Симеона Мироточивог. Ту је при-
је више од 800 година израсла чудотворна 
лоза која и данас рађа. Обишли смо бунар 
и пирг Светог Саве који је поред манасти-
ра Саборне цркве која је посвећена Ваве-
дењу. Ту у зидинама манастира налази се 
још 12 црквица, посвећених празницима 
светитеља и Пресвете Богородице. 

Другог дана на празник Светог Илије 
устали смо у 3.30 часова ујутро, а богослу-
жење је почело тачно у 4 ујутро. Након ли-
тургије отишли смо на ручак. У трпезарији 
за вријеме ручка један од монаха чита ду-
ховне поуке и житија Светитеља. 

ДВА ОБЈЕДА ДНЕВНО
У Хиландару се од оснивања манастира 

и доношења Типика Светог Саве обједује 
два пута дневно (у Великом посту једе се 
једном дневно), ручак је око 9 часова ују-
тро, што зависи од трајања литургије и ве-
чера око 18 часова поподне. 

Око поднева упутили смо се до Мана-
стира Есфигмен да се поклонимо светињи. 
У овом грчком манастиру живе и три Срби-
на монаха. Међу њима је и монах Симеон 
коме смо носили пакет, упућен од стране 
његових пријатеља. Због строгих превен-

тивних мјера због ковида улаз у Манастир 
Есфигмен је био забрањен. Срели смо се на 
капији и кратко поразговарали. Наш пут 
нас је водио даље у Есфигменску луку, гдје 
смо видјели једног монаха како из чамца 
лови рибу, и двојицу већ старих монаха 
како се у миру и тишини моле.  

По договору налазимо се са монахом 
Дамаскином и одлазимо најприје до пир-
га (куле) Светог краља Милутина у Сави-
ном Пољу са чијег врха разгледамо љепо-
ту хиландарског имања са виноградима, 
маслињацима. Поглед сеже до пристани-
шта, старог Манастира Светог Василија – 
Хрусији и Цркви Вазнесења.

Највише земље на Светој Гори у посједу 
има српски манастир Хиландар и то читаву 
четвртину. Земљу која излази на обје стра-
не мора куповали су српски краљеви, ца-
реви, кнежеви и средњовјековно племство.

Кроз редове чокота винограда стижемо 
до манастирске баште у којој се виде заса-
ди паприка, парадајза, кукуруза и диња...  

Одлазимо у најављену посјету мана-
стирској винарији која се налази на сје-
верној страни. Енолог нас је упознао са 
процесом прављења манастирског вина 
врхунског квалитета. У подруму смо ви-
дјели како се складишти и чува, а након 
обиласка производног погона за столом 
у дворишту смо уживали у дегустацији.

ХОДОЧАСНИЦИ ИЗ СРПЦА 
ПРЕПЈЕШАЧИЛИ 1.200 КИЛОМЕТАРА

Након вечерње службе вријеме смо про-
вели поново са монахом Дамаскином у 
пчелињаку, што је једно од његових по-
слушања и добили прилику да пробамо 
врхунски манастирски мед. 

Трећег дана након службе и ручка срели 
смо старе познанике хиландарског кувара 
Милана Златића, Небојшу Спирића из Земун 
поља, екипу планинара из Рашке и упозна-
ли се са Драганом Алексићем који је стигао 
са Малте. Међу ходочасницима  смо срели 
Гојка Басурића и Горана Грабовца који су на-
правили велики подвиг тако што су из свог 
Српца у Републици Српској препјешачили 
1.200 километара да би стигли на Хиландар. 

Након три године срели смо и старог 
знанца Енглеза Роберта Џона Ричарда Лам-
берта. Он је рођен у Лондону, живи у Ви-
ћенци, а крстио се као Симон у манасти-
ру и сваку прилику користи да изнова до-
ђе на Хиландар. 

Пред полазак смо посјетили и мана-
стирску портирницу гдје се остављају при-
лози и уписују имена за помињање на ли-
тургији. Ко тражи и коме је потребно може 
добити благослов; чудотворно уље иконе 
Пресвете Богородице Тројеручице и чудо-
творну лозу Светог Симеона Мироточивог 
за бездјетне брачне парове који желе по-
томство. Преко лука Јовањица и Дафни пут 
нас води до Кареје, главног администра-
тивног центра Свете Горе. Након преспа-
ване ноћи коју нам је омогућио монах Јо-
сиф обишли смо келију Патерица, испо-
сницу Светог Саве, скит Светог Андреја и 
друге светиње.

Наредног дана обишли смо и хилан-
дарски метох Каково. Имање са рибња-
ком, маслињацима и шумом се налази на 
неких седам километара од града Јери-
сос на путу према Ставросу. Након тро-
годишње паузе колико нисмо били на ме-
тоху доста тога се изградило, поправило 
и уљепшало. Вриједни радници који раде 
на поплочавању стаза родом су из Добоја 
у Републици Српској.

Овај метох има пилану и столарску ра-
диону за прераду и обраду дрвета. Госто-
примци имања су нас одвели у прелијепи 
љетниковац. У разговору смо сазнали да 
се наш стари познаник Милан који је ра-
дио као гостопримац упокојио након кра-
ће болести, док је отац Теодор у вријеме 
наше посјете био негдје на путу.   

Носећи благослове светиње и враћа-
јући се својим кућама, пожељели смо, да 
нам се поново отвори пут на поклоничко 
путовање светогорским стазама. 

 ДУШКО ДЕЈАНОВИЋ

Разгледнице са Свете Горе

СРПСКО КОЛО У БИБЛИОТЕЦИ

Oбишли смо библиотеку којој 
поклонили 50 примјерака листа Српско 
коло, издања посвећеног снимању 
играног филма и ТВ серије Олуја, као и 
50 примјерака часописа Српски ратник, 
књиге: Кордун у рату 1990 –1995, зборник 
2, Кордун од љепоте до голготе, Вргинмост 
претакање судбине, збирке пјесама Миће 
Ловрића, Лична опрема српског војника, 
Артефакте Епархије горњокарловачке и 
20 примјерака књиге Обичаји, вјеровања 
и свакодневни живот Срба на Кордуну. 
Уручили смо и банере Завичајног клуба 
Кордунаша и то грб и лого, Удружења 
бораца Кордуна и Удружења Срба 
Крајишника Прело из Чикага.


